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franczia-. Olasz-. Orosz-, Tűrök-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- és Szerbiába, 
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ewnódeshez tartoznak, negyedévre IS k. 40 fii. 

Egy szám ára 12 fii.

KIADÓHIVATAL:
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Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségünknél:
fohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faun. Montmartre. 
Frankfurtban aT«: Daube G. I* é? Társa. 
Becsben: Danneberg I.. I- Kumnfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. 1.. Wollzeiie Nr 6-S. 
Haasenstein és Vogler. I., Uailfischgasse 10. 
Mos-e Rudolf S-iler,t.it'.? Nr. *.
Oonelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Se ha lek Henrik. 1., Wmizeile Nr. 14. 

Zürichben: Orel!, Fti- ü Co.
hirdetési Iroda.us valamennyi

Mai számunk főbb közleményei:
Vesérczikk: Nyári vakáczió.
A kvóta-játék.
Omággyiilés. (A képviselöhás ülése.)
A khinai bonyodalmak.
A transzváli háború.
A kath. autonómia.
A rimaszombati választás.
A közúti vasutak túlzsúfoltsága.
Az öreg Jean halála (Rablógyilkosság a Kelen- 

földön.)
Városatyák foglalkozása.
Közgazdaság: As őrlési forgalom.

Tározák: A nemzeti színházról. Irta: Tímár 
Ssaniszló. — Boxer-vallomás.

Nyári vakáczió.
(Sz.) Az elemi iskolás gyerekek, meg a 

magyar törvényhozás tagjai ma kapták meg 
a nyári vakácziót. Az iskolás gyerekek szé­
pen vizsgát tettek s boldog megelégedéssel, 
a gyermeki szív repdeső örömével viszik 
haza könyvecskéjüket. A merre mennek, 
nyomukban öröm, vigsúg, boldogság, merő 
tiszta költészet. Jóságos hitnek, tiszta sze­
retetnek. virágzó reménységnek derűs köl­
tészete. A tisztelt képviselő urak nem vizs­
gáztak, semmiről he nem számoltak, csak 
megszavazták saját maguknak a negyedfél 
hónapos vakácziót. És a merre mennek, nyo­
mukban nem támad se öröm, se hit, se 
bizalom, se reménykedés. Nem visznek ma­
gukkal semmit, a mivel büszkélkedhetné­
nek. Nem végeztek semmit, a mivel beszá­
molván, jóságos megelégedést szerezhetné­
nek nemzetüknek.

Mivel is számolhatnak be? Azzal, hogy 
a nemzet alkotmányos képviselete feladott 
egy csomó jogot: megdézsmált egy csomó 
nemzeti érdeket; szaporította az ország 
terheit; lerombolt egy sereg illúziót; ki csú­
folta a jog, törvény és igazság fönségél; 
visszaélt a ráruházott jogokkal: fokozta az 
önző hatalmi érdekek uralmát; növelte az 
egyéni nagyképűsködés csúnya divatját; 
hódolva idegen befolyásoknak, engedte fo­
kozódni a nemzet ellenségeinek erejét; és 
hogy betetőzze áldatlan munkáját, irtózatos 
könnyelműséggel megcsinálta az országban 
a sötét reakezió számára a kényelmes 
utakat.

Szegénység, elégületlenség, keserű csaló­
dás, hitet és reményt vesztett kedélyek 
sötét hangulata, súlyos terhek alatt nyögve 
tengődő nép siralmas panaszkodása, s egy­
azon nemzet egymás ellen uszított fiainak 
felekezeti háborgásban dulakodó szenvedé­
lye fogadja Magyarországszerte Magyaror­
szág képviselőit, mikor most hazamennek. 
Ezt az eredményt jegyezheti lel a történet 
a magyar parlament számára egy esztendei 
munkálkodása után. Rettenetesen szomorú 
eredmény ez. Hiába hivalkodik Széli 
Kálmán kivívott sikerekkel; hiába zeng 
neki dicsőítő énekeket u hizelkedők kho- 
rusa: az ország hangulata szomorú, sötét. 
És az ország közhangulatával szemben ke­
vés ertelme van a miniszterelnöki hival­

kodásnak, meg a hizelkedők hazug lármá­
jának.

Ugyan, mit tett az országgyűlés egy egész 
esztendő alatt, a mi igazán arra szolgálna, 
hogy növelje a nemzet erejét, az ország 
jólétét, az állam tekintélyét, a nép munka- 
képességét, a nemzeti önérzet hatalmát, a 
közerkölcsök erősségét ? Mi lehet az, a mire 
Széli Kálmán tiszta önérzettel hivatkozhat­
nék, mint olyanra, a mi igazán sikert jelent 
a nemzeti érdekek előmozdítása dolgában? 
Mire hivatkoztatik, a mivel bizonyítaná, 
hogy beváltotta Ígéreteit, s hogy megfelelt 
a hozzá és kormányzásához fűzött szerte­
len várakozásoknak ? Mire hivatkozhatik, a 
mivel bizonyíthatná, hogy javította a köz­
életi erkölcsöket, a partement hitelét, a közsza­
badságok rendjét, az alkotmányos jogok 
szilárdságát ?

Van-e a nemzetnek haszna abból, hogy 
a magyar alkotmánynak még azt a nyomo­
rúságos biztosítékát is meggyengítette, mely 
az 1867 : Nll-iki t.-cz.-ben van letéve? 
Van-e a nemzetnek haszna abból, hogy 
egyoldalúan rákényszeritette újból a gazda­
sági függőséget? Van-e a nemzetnek haszna 
abból, hogy eltorzítván a törvények szelle­
mét, belevitte a parlamentet a kishitűségbe 
s a nemzet közszellemében meggyengítette 
az alkotmányhoz való bizalmat s az egész 
parlamentáris rendszer iráni a hitnek még 
megmaradt szálaiI ? Van-e a nemzetnek 
haszna abból, hogy felemeltetvén a kvótát, 
a nemzet ősi ellenségei javára fokozta né­
pünk terheit s a dolegticziókban két ízben 
is újból óriási mértékben megnöveltette a 
közös kiadásokat ? Van-e a nemzetnek 
haszna abból, hogy csak saját ha­
talmi érdekeit tartván szem előtt, meg­
adta magát a nemzetiségek előtt, és 
ezek vérszemet kapva, hatványozott erő­
vel agitálnak a magyar állam ellen ? 
Van-e haszna a nemzetnek abból, hogy 
ismételten szembehelyezkedett a magyar 
hazafias közérzéssel, s a nemzeti ön­
érzetet megalázta a Hentzi-szobor dolgá­
ban, meg az aradi vértanuk félszázesztendős 
ünnepének tüntető kicsinylése réven í V an-e 
haszna a nemzetnek abból, hogy kitűzött 
jelszavának világos értelme ellenére, nem­
csak tűrte a parlamentben a képviselői 
jogokkal való visszaélésekét, a képviselők 
csúnya üzérkedéseit, az üsszeiérhctlenségi 
törvény perfid kijátszását: hanem legutóbb 
egy nevezetes esetben gyalázatos példát 
statuált, mely úgyszólván szabadossá teszi 
a magyar parlamenti)an a leghitvanyubb 
spekuláeziókat !

De van Széli Kálmánnak még mindezek­
nél is nagyobb bűne. Az, hogy az u kor­
mányzásának szelleme, az ö politikájának 
rendszere, az ü hatalmi taktikázása terem­
tette meg Magyarországon a klerikális re- 
akczió világát. Az ü nevéhez, az ö kor­
mányzásához fűződik a most bezárult par­
lamenti időszak legnagyobb szégyene. A 
magyar nemzeti közszellem nemrégiben 
még diadalmas szabadclvüségénck lehanyat­

lása. Ü és az általa vezetett, zavaros par­
lamenti majoritás adta meg a néppártnak 
azt az életelixirt, mely ezt a már-már 
tönkrement pártot uj életre keltette, s fől- 
bátoritotta a legkárhozatosabb nemzetelle­
nes munkálkodásra. Végzetes veszedelmek 
fenyegetik most hazánkat és nemzetünket 
annak a sötét reakeziónak részéről, mely­
nek zászlaját ép Széli Kálmán könnyelmű 
magatartása következtében lengethetik or­
szágszerte a felekezeti harezok lármás 
apostolai.

Ezeket a veszedelmeket immár fölismerte 
Széli Kálmán is. Kezd védekezni ellenük. 
De ez a védekezés még mindig csak az ő 
egyéni védekezése, nem pedig az ország 
érdekeinek védelme. A magyar szabadclvü- 
séget, melyről oly büszke önérzettel szó­
nokolt sokszor és sokat, s melynek tánto­
ríthatatlan hőseként dicsekedett az ország 
szilié előtt: im ü vitte veszedelembe. O és 
a neki hódoló szabadelvű párti majoritás. 
A most vakáczióra siető parlament több­
ségének ez legnagyobb szégyene. Ha vol­
nának, minthogy nincsenek, az egy esz­
tendei parlamenti munkálkodásnak a nemzet 
javára szolgáló eredményei: a leakeziónak 
ez az elhatalmasodása, a felekezeti harezok 
országosan mutatkozó gyászos jelenségei 
lerontanák ez eredmények hasznait. Ez 
magában véve is elég ok arra, hogy a 
magyar törvényhozás igazán hazafias tagjai 

bánatos szívvel menjenek vakácziúzni.

Budapest, június 18.
Az Ugroaügv Megemlítettük, hogy Ugrón G;tbor 

felmentése alkalmából Rátkay László külön véleményt 
jelentett be, minthogy ö a pokócz-gyar üzelmekre nézve 
az összeférhetlenséget csak ez idő ezerint nem látta 
fenforogni. Különvéleményét Iiátkay Írásba is foglalta 
s az összeférhetlenségi ügy többi irataival ma azt is be­
terjesztették a házban. Rátkay kifejti, hogy Ugrón 1000 
frt szubvenczidt és Ö00Ú frí kamaltulan kölcsönt vevőn 
fel a kormánytól, szerződésre lépett a kormánynyal, 
melynek a teljesítési határidejét a maga részéről sikerült 
1000. októberig kitolnia. A kieszközölt haladék követ­
keztében tehát ma még nincs összeférhetienség ; ez azon­
ban azonnal beáll, mihelyt Ugrón résziről a szerződés tel­
jesítésére kerül a sor, vágyó 19 00. okt. 1-én. Az össze­
férhetetlenség ennélfogva prolongálva van, vagyis ez 
idő szerint nincs. A különvélemény végül rámutat 
arra, hogy az összeférhetienség feltétlen kimondása 
prejudikálna egy esetleges bírói ítéletnek s Ugront úgy­
szólván feloldaná szerződésszerű kötelezettsége alól. .Kö­
telezettség alatt — Így végződik a különvélemény — nem­
csak az ütezerforinlnyi visszafizeti st, iianem a pokróczgy ir­
tásban való házi ipari oktatás megkezdését és a meg­
ígért munkabérek folyósítását is értem.» Hire járt kü­
lönben, hogy Ugrón, ma a képviselőházban nagy be­
szédet mond, s kijelenti a képviselői mandátumról való 
lemondását. A kik Ugront üsmerik, nem hitték el, mert 
tudták, hogy a kitűnő üzletember nem olyan könnyen 
hágy oda egy pozicziót, különösen miután mandátum- 
vállalásával maga dezavuálta a .gyenge nép»-re és 
«romlott értelmiség»-re való hivalkodás jogosultságát.

A kvóta-játék.
(i.) Széli Kálmán ma ismét megmentette az 

alkotmányt. Nem királyi reskriptumot olvasott fel, 
mely elnapolja az országgyűlést, hanem indítványt

tett az országgyűlésnek mind a két házában, hogy 
az magát október 8-ig napolja el. Szives elisme­
réssel konstatáljuk az E—s felszólalásának ezt az 
eredményét, mert hiszen még két nap előtt az 
összes félhivatalosok azt adták hírül, hogy a mi­
niszterelnök Bécsböl az országgyűlést elnapoló 
kéziratot hozott haza, s a E. EL. vezérczikke még 
tegnap is azt bizonyítgatta, hogy akár királyi le­
irattal napolják el az országgyűlést, akár a két 
ház határozatával, a közt nincs semmi különbség.

Örülünk tehát, hogy Széli Kálmán nem adott 
igazat a maga sajtójának és képviselőházi sugdo­
sóinak, hanem felhasználatlanul hagyva a királyi 
reskriptumot, mely ott volt a zsebében, a ház 
határozatát kérte ki az alsó házban is, a felső 
házban is arra, a mit elhatározni a háznak a 
felség hatalma által csak kivételes alkalmakkor 
alterálható joga. Elégtételünkre szolgál tehát, hogy 
Széli Kálmán a tizenkettedik órában, miután minden 
előkészületet megtett arra, hogy a parlament 
királyi kézirattal való elnapolásának illetlenségét 
elkövesse, utoljára mégis meggondolta magát, s 
választotta a parlament nyári pihenőre küldésé­
nek azt a formáját, a melyre 48 órával ezelőtt 
se ő, se parlamenti pártja, se hivott és hívatlan 
sajtója nem gondolt, hanem csak egyedül az 
Egyetértés.

Azzal azonban, hogy az alkotmányos formaság 
követelményének ebben eleget tett, még nincs el­
intézve az alkotmányosság egy materiális kérdése. 
Mi lesz a kvótával ? Ennek a dolga még csak 
nem is került se a magyar, se az osztrák parla­
ment elé. Itt is, ott is beterjesztettek ugyan bi­
zonyos javaslatot, de hogy azok tárgyalhatok le­
gyenek, itt is, ott is meghiúsították. Az osztrák 
reichsrathban még csak kísérlet sem történt arra, 
hogy ez a javaslat napirendre tűzessék, a minthogy 
olyan elkésetten terjesztetlek is he, hogy alapo­
san megvitatni mar obstrukezió nélkül sem lehe­
tett. Feltéve azonban a reichsrathban a legnagyobb 
készséget a kvótajavaslat megszavazására, annak 
nem volt többé módjában u kvótajavaslattal fog­
lalkoznia, miután a reichsrathot már egy héttel 
ezelőtt hazaküldtek.

Még furcsább a helyzet a magyar országgyűlés­
sel szemben. A javaslatot itt is beterjesztette a 
minisztérium, de azután egyszerűen visszavonta. A 
magyar országgyűlés tehát még csak abba a 
helyzetbe sem jutott, hogy a kvótára vonatkozó 
nézeteit egy esetleges obstrukczióval fejezze ki. 
Egv visszavont javaslat annyi, mint 1, a melyből 
kivonnak 1-c-t, tehát nulla. A visszavont előter­
jesztés immár nem létezőnek tekintendő s arra 
ép úgy nem építhető semmiféle kritika, mint a 
hogy az nem szolgálhat semmiféle államjogi ha­
tással hi ró további aktus alapjául sem.

Tehát ha megtörténnék az, a mit Széli Kálmán 
ma kijelentett, hogy a kvóta-kérdésben most már 
6 felsége döntene, ezt a döntést alkotmányjogilag 
semmisnek kellene tekintenünk. Azok az előzmé­
nyek. melyeket a iörvény a felség döntéséhez 
megkíván, egyáltalán nincsenek meg. A két parla­
ment megegyezésének vagy meg nem egyezésének 
konslatálása rneg sem kísértetett. Ez pedig elen­
gedhetetlen stádium. 11a egyszer elfogadjuk azt, 
hogy ö felsége a 67-iki törvényben megállapí­
tott parlamenti fórumok átugrásával is dönthet 
a kvóta-kérdésben, akkor ugyan elhajíthatjuk a

kulcsát minden közösügyes alkotmányosságnak. 
Ilyen módon, sőt még kisebb megerőltetésével a 
közjogi rendnek, át lehet játszani a delegáczió 
jogkörét is ő felsége kezébe, akármelyik részről. 
Ez azonban lehet akármi, csak nem 1867-diki 
alkotmányosság, a mire pedig Széli Kálmán négy­
szer vagy ötször mar a miniszterkedése óta is 
nyilvánosan megesküdött.

Széli Kálmán tehát elnapoüatta a parlamentet 
június lS-án október 8-ig, mielőtt gondoskodott 
volna arról, hogy a kvóta, mely junius 30-án 
lejár, törvényszerűen újra megállapittassék. Mert 
— ismételjük — ha most a felség dönt ebben a 
kérdésben, az nem lesz törvényszem. Még pedig 
nem csupán azoknál az okoknál fogva, a melye­
ket már elmondottunk. Van más ok is. Ha a 
felség-döntés a törvény által megkívánt feltételek 
legszigorúbb megtartásával történnék is, alkotmá­
nyos hatályossága u égís csak ott kezdődik, mi­
kor ezt a döntést a törvényhozás másik faktora, 
az országgyűlés tudomásul veszi. Ennek nincs 
ugyan joga arra, hegy a döntés érdemét kri­
tika tárgyává tegye, de joga is, kötelessége 
is megvizsgálni azt, vájjon a döntés meg­
felel-e az alkotmányjogi követelményeknek r 
Megvannak-e a törvényszerűen kívánt előzménye:, 
például a két parlament meg nem egyezése, a mi 
minden józan elme szerint csak a két parlament 
határozatával konstatálható? Megvannak-e ezek a 
feltételek, annak a megvizsgálása feltétlen joga a 
parlamentnek s csak ha ezt a kérdést rendben 
találta és a királyi döntést tudomásul vette, 
onnan kezdődik annak érvénye és effektuálha- 
tósága.

Az a kormány tehát, mely a parlament által 
tudomásul nem vett királyi döntéssel megszabott 
kvóta alapján utalványoz ki pénzeket a közösös;i 
kCT egekre, súlyos alkotmánysértést és hűtlen 
pénzkezelést követ el.

Ezért nem lelt volna szabad Széli Kálmánnak 
az országgyűlést hazaküldenie, mielőtt a junius 
30-án lejáró kvóta dolgával rendbe nem jön s 
ezért fogja még ez a kérdés megzavarni neki a 
vakácziójáL

ORSZÁGGYŰLÉS.
I-

A képviselőház ma, ritka egyértelműséggel, ne­
gyedfél hónapi vakáczióval kedveskedett magú­
nak, nagy tetszés közt elfogadván a miniszter­
elnök amaz indítványát, hogy október S-ig napolj.i 
el magát. Az a körülmény, hogy a miniszterein: k 
nem királyi leirattal napoltatta el a házat, bizo­
nyos megelégedést és megnyugvást keltett 
ellenzéken, annál inkább, mert napok óta lé • 
járt a királyi leirattal való elnapolásnak. A kép­
viselő urak, a kik mostanában meglehetős gyéren 
szoktak részt venni a tanácskozásokon, a bu -iz­
zásra szinte meglepő nagy számban jelentek meg, 
úgy, hogy mikor Percre? Dezső elnök az ülést 
megnyitotta, valósággal ellepték a különben gya­
korta üresen ásitozó padokat.

Az ülés elejét egy csomó bizottsági bejelent- ; 
foglalta le. Köztük volt az Ugron-féie összeférte 1- 
lenségi ügyekről szóló is, melyet Apitliy Péter, 
az összeférhetlenségi bizottság elnöke, tárt a ház 
elé. A vakáczió édes reménye azonban m..:

A nemzeti színházról.
Irta: Táai: Szsuoiszló.

Nem sok mondanivalója volt a nemzeti színház­
nak. a mikor szombaton este bezárta kapuit. 
Egy kis statisztikával számolt be ezidei működé­
séről. A statisztika száraz adatai tudvalevőleg a 
nagy közönséget nem igen csábítjuk gondolko­
zásra. A legtöbb ember átsiklik rajta könnyeden s 
nem igen vesz időt, fáradtságot magúnak arra, hogy 
behatoljon a számok szellemébe.

Es Így a nemzeti színház e statisztikai kommü­
nikével eleget vélt tenni kötelezettségének, a niely- 
Jy el a közönségnek tartozik. Az uj igazgató (a ki 
íiug kezdte meg tevékenységét) és az intendáns 
)u ki bar soha meg nem kezdte volna) két hó­
napig nyugalomra tér nyári üdülésre. Lehet, hogy 
ezalatt majd arra gondol az intendáns, hogyan 
lehetne uj eszközöket kitalálni az úgynevezett 
elsőrendű erők elkedvetlenitesere, vagy kiszorítá­
sára, hogy másod- vagy harmadrendű erőkkel pó­
tolja azokat.

A sikerek teljes hiányáért, a bukások és ku- 
darezok egész sorozatúért ma nem lehet mást 
felelőssé tenni, mint az intendánst. Beöthy Laszio 
igazgató csak a saison vege télé vette at a teen­
dőket, a régi igazgató : gr. Festetics Andor már 
nem tartozik az intézethez. Különben is hatáskö­
rébe végzetszerűen vágott bele az intendáns. Nem 
volt darab, nem volt szereposztás, nein volt 
kommüniké, a mely a színházból került ki, hogy 
ne az m'endansi gondviselés adta volna meg igazi 
jellegét. Az intendánsnak csak önmagához volt 
bizalma és, úgy latszik, sejtelme sem volt arról, 
hogy intézkedéseihez bizalma senkinek sem volt 
(a kikiáltott kegyenczeken kívül) sem a színházon 
belül, sem a színházon kívül.

Nem akarjuk kétségbe vonni, hogy az inten­
dáns teljesen jóhiszeműség nélkül do gőz 
végre nem lehet föltenni, hogy ros=z in u a 
vezetné intézkedéseit, hogy szándékosán a'ai 
végzetesen rosszat eredményezni. Sót. Koncze 
juk, hogy meg volt győződve .eszmei -nek ki - 
Hőségéről. Át lehetett hatva annak .a ‘udatí , , j 
hogy színhazat vezetni nálánál kitünóbben, bo - 
esebben senki sem tud. De ilyen körülmények 
között épen ez a baj. Az önbizalom, ha valódi 
hivatottsag nem támogatja, csak romboló hatássa 
lehet, különösen, ha ez az önbizalom kinő az 
aranyaiból és csökönyösséggé, hogy ne mondjuk, 
fixa ideává változik.

Az ónletszeigö színházi politika, a mely sem­
mibe sem veszi a művészi érzékenységet, a mely 
nem tisztel tradicziókat, a mely előtt minden 
semmivé törpül, a mi nem tőle származik : ez a 
politika eredményezte, hogy a nemzeti színház 
történetéből egy esztendő teljesen elveszett. Ha 
valamely történetíró később tanulmányozni fogja 
a színháznak ezt a korát, nem tálul majd egyebet 
ürességnél, vagy a mi ennél is rosszabb : tálul 
majd gyászos dekadencziat, balsikereket, panga-t 
a művészi életben, sülyedést a drámairodalom­
ban, szóval az' ellenkezőjét mindannak, a mi 
a nemzeti színház tradicziújahoz, igazi hiva­
tásához tartozik.

A kibúvót kereső jóindulat egyszerűen elüthetné 
a kérdést azzal a kijelentéssel, hogy ebben az 
évben a színháznak nem volt szerencséje. Színházak 
életében a szerencse csakugyan játszik néha sze­
repet, de egészen koczkajatékka nem valhatik a 
nemzeti színház. A jószerencsétől várni mindent, 
attól tenni függővé művészi tejlesztest, drainairo- 
dalmat, anyagi és erkölcsi virágzást, mégis csak 
kártyajátékosok könnyelműségére mutat. Ha min­
den a szerencsétől lűgg, minek akkor drágán űze­
tett intendáns, igazgatóság és mindenféle központi 
szervezet?

És igy ez a mentség, ha felhangzanék, csak 
üres hang volna, a mely eloszolva nem hagyna 
vissza inast a hiúság tüstjénél, a képzelődés 
ködénél.

Vagy a szerencse hiánya volt az is, hogy a szín­
házban, annak színpadán és beléleteben hiie- 
nyoma nincs a nagy stílnek, a mely egykor büsz­
kesége volt u nemzetnek ? A szerencse hiánya az 
is, hogy a magyar művészi szellem legnagyobb 
képviselője és büszkesége : Jászai Mari uiár kény­
telen volt kivonulni a nemzeti színházból ? A 
szerencse hiánya az is, hogy egy másik nagysza­
bású művészi egyéniség: Csiuay Teréz szintén 
kénytelen más művészi otthonban menedéket 
keresni ? És a szerencse hiánya az is, hogy ezek 
helyett másod- és harmadrendű erők: Lánczy 
Ilka, Molnár Rózsi kerültek az intézethez ? A nagy 
tragédiák sikerének garancziaja nincs már meg 
Jászai Mari távozásával; fiatal, vidám asszony­
szerepekben Lánczy Ilka nem tudja helyettesiteui, 
vagy feledtetni Csillag Terézt. A csere-berét, 
melynek csak a nemzeti színház adja meg 
az arát, csak nem lehet a szerencse hiányára 
tolni!

De maradjunk c=ak a szerencsénél! Hogy egyik, 
másik darab elbukik, műsoron nem tud megma­
radni, azt más .-zinházban is (és igy a nemzetiben 
szintén) teliet a szerencse hiányává! kimagyarazni. 
De hogy minden uj darab megbukik és egyetlen 
egy sem tud reportoírdarabba változni, az már 
több szerencsétlenségnél. Az már a szervezet 
betegségét jelenti, a melynek ragályos volta a 
legnagyobb veszedelemmel lenyegeli az egész 
intézetet. Az már kétségtelenül bizonyítja, hogy u 
vezetésben nincs providenczia, nincs bőleseség, 
rátermettség, hivatás. És ez ennek az évnek egyik 
legszomorubh konzekvencziája.

A mi újdonságokat adott tehát a ieíolyt évben 
a nemzeti színház, a régi darabok lülelevenitésé- 
vel együtt, az szellemi produkeziónak nem mond­
ható. vagyis színházi gyűjtő név alatt ezekkel 
„nem volt szerencséje*. De karpótolta-e az inté­
zet a közönséget olyan művészi elemekkel, a me­
lyek első müintézetünket azelőtt valóban nagygyá 
tették ?

Az úgynevezett nagy stílről, vagyis annak hiá­
nyáról már tettünk említést. Volt idő, különösen 
Paulay vezetése alatt, a mikor az előadások mű­
vészi színvonala fölvette a versenyt a világ bár­
mely nagy színpadának előadásaival. A balsike­
rekért, a melyek kétségtelenül előfordultak akkor 
is, legalább a játékmüvészet kárpótolta a közön­
séget és mindazokat, a kik magasabb müigények- 
kel mentek a színházba. Egy-egy nagy alakítás 
valódi művészi eseményszámba ment és hetekig, 
sőt hónapokig foglalkoztatta, lebilincselte az ér­
deklődést.

Egy hián ugyanazok a művészi erők vannak 
most is a nemzeti színházban. De az utóbbi idő­
ben nagy alakításokat nern láttunk ott. Esemény­
számba menő előadások (a melyek föltételezik az 
intellektuális erők mérkőzését, a művészi eszközök 
készenlétét, az igazi nagy művészi munkát) ma 
mar nincsenek. Nem az egyes művészek buzgó- 
ságának, munkavágyának hiányán törik ez meg. 
Mert hisz épen az a panasza a legnagyobb mű­
vészeknek, hogy nincs alkalmuk ütközetbe vinni 
összes fegyvereiket. Megszükült valahogy, valami­
képen a művészi halaskor. Olyan alakítások, 
mint a „Lengyel zsidó“, „Medea“, „Elektra“ szinte 
száműzve vaunak nemzeti színpadunkról, mintha 
a nagy idők napjai végképen leáldozták volna.

Az üsszjaték nagyon sokszor tökéletlen. Nincs, a 
ki az előadásoknak egységes szellemet adna, a ki 
az egyes jelenéseket, az egyesek művészi munka-.

jut :t darabok egészével szerves kapcsolatba tudná 
hozni. Megesik — és pedig nem egyszer — hogy 
különben kitünően eljátszott jelenések hangja elüt 
az előbbiek hangjától, vagy a darabok ege-zenek 
tónusaiul, a minek az a következménye, hogy 
tragikus, vagy komoly mozzanatok kaczagást kel­
tenek a közönség körében. Az a mindent nivel­
láló, kiegyenlítő, mindent összhangba hozo szellem 
hiányzik a nemzeti színházban, a melynek pedig 
nagy színházban, különösen olyanban, a hol ily 
nagy erők allnak rendelkezésre, hiányoznia nem 
volna szabad. Nem pusztán a rendezés tökéletes­
ségéről van itt szu, hanem olyan tekintély hiá­
nyaiul. a ki igazi művészi értelemmel teremtené meg 
nélkülözhetetlen kapcsolatot az egyes ábrázolásuk 
között. A művészek úgyszólván izolálva vannak 
egymástól a színpadon. 11a véletlenül a harmónia 
meg van játékközben közöttük, akkor a hiány 
nem válik lültünővé. De ez épen csak a véletlcnotl 
van függővé téve és pedig szerencsés véletlentől. 
Elsőrendű színházban azonban ezt nem szoktak a 
jó istenre hízni.

És itt megérkeztünk a próbákhoz, a melyek a 
színház beleidében épen olyan fontos szerepet 
játszanak, mint az előadások. A házi próbákról 
beszélhetünk csak, mert tudvalevőleg az inten­
dáns! rendszer a nyilvános főpróbákat eltörölte. 
A házi próbákon a darabok jövendő sorsa mind 
annak az esetlégnek vannak kitéve, hogy az egye­
sek képesek-e elmerülni a darab egészének, vagy 
a partnerek szerepének szellemébe. Mindegyik a 
maga szerepével foglalkozik csak; a maga felfo­
gásút érvényesíti, sokszor a darab igazi szellemé­
nek rovásává. Olyan központi irányító erő, a 
melynek az alakitas egységesítése jut feladatul, 
nincs a nemzeti színházban. Erre csak jelenteken)’ 
kritikai szellem vállalkozhatik, mint a milyen egy­
kor Paulay volt. A házi próbákon rendesen nem 
játszanak, csak egyszerűen ledaráljak a szerepek 
szövegét, mindaddig, a inig a vezetőség meg nem 
győződik, hogy a színészek tudják a szerepeiket, 
a mikor is ki lehet tűzni az előadást. Hogy né­
mely szituáczió ellentmond a hangnak, a tonus a 
szituácziónak, hogy az egyes alakítások nem úgy 
sorakoznak egymás mellé, mint a mozaik, a mely­
nek kövei ép oly remekek, mint a képek, a me­
lyeket alkotnak, az ösmeretlen valami a nemzeti 
színházban.

Ez a magyarázata annak, hogy a művészet 
mélysége hiányzik az előadásokból; hogy olyan 
elemek vesznek el, a melyek az általános felfo­
gáshoz tartoznak és olyanok domborodnak ki, a

melyek ellentmondanak az általános felfogásnak. 
Ez teszi lazára az előadást és ez okozza, hogy a 
legkiválóbb művészek gyakran igen felszeg hely­
zetbe jutnak a közönség előtt nyílt színpadon.

Csak nemrég történi, hogy az összjáték ki> 
hiányai megásták egy darabnak sirjut („Juliéi‘c 
válópőre“), a mikor is epén az egyesek felfogás 
nak divergáló volta, épen ellenkező hatást tett a 
közönség előtt, mint a milyent elérni akarlak. A 
kritika akkor csaknem egvhangulag kénytelen volt 
konstatálni, hogy az egyes alakítások kü őn-küú.n 
remekek voltak, csak az volt a baj, hogy : : 
egyesek nem értették meg egymást és nem tudlak 
elmerülni a darab igazi tónusába. Így történheti; 
más előadásokon is, hogy a különben rnüv u 
alakítások nem tudnak harmonikusan elhelyez­
kedni a darabban és minduntalan beleütköznek 
ama szögletekbe, a melyek lecsiszolasra várná­
nak, ha a színház valóban európai színvona­
lon álina.

A nyilvános főpróbák eltörléséről szívesebben 
nem szólnánk, ha egy eklatáns eset erre nem 
kényszerítene bennünket. Molnár Gyula darabjá­
nak („Homokzatonyok“) második felvonása oly 
jelenettel végződik, a mely merőben fölöslege-, 
de egyszersmind agyonüti az egész felvonást e- 
velc az egész daraDot. Az utolsó előtti jelenet 
azonban alkalmas volna megmenteni a darabot. 
A bírálat rámutatván erre a feltűnő dologra, a 
színház vezetősége a szerzővel együtt másnap 
törülte ezt a fölösleges jelenelet és a hatás csak 
ugyan nagy volt. Ha a nyilvános főpróbán kapta 
volna meg a színház ezt a figyelmeztetést, nem 
bizonyos-e, hogy az első előadás teljes sikerrel 
járt volna ? Ez az egy eset legvilagosabban illusz­
trálja, hogy a színház a maga érdeke ellen 
vetkezett, a mikor a nyilvános főpróbákat el­
törölte.

Az említett statisztika híven beszámol arról, 
hány előadást tartott a színház; hány eredet:, 
hány fordított újdonsága volt. Mely színészek 
jatsztak legtöbbször stb. De szinte kínos némasúg 
jellemzi azt a kérdést, hogy mennyi jövedelme 
volt a színháznak ?

Jóllehet az intendáns nem tartotta opporlunus 
nak mérlegszerűen beszámolni a szezonról, megi, 
ezek a számadatok legjobban bizonyították volna, 
hogy a közönség mily mértékben vesztette el 
bizalmát a színháztól. Ha ez a kommüniké csak 
némi tájékozást nyújtott volna kérdésről, már 
a számadatokból is kitűnnek, hogy uj darabok
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annyira elfogta a kedélyeket, hogy minden emóczio 
nélkül siklottak át Ugrón különféle „közgazdasagi 

ténykedésein“.
Általános mozgolódást keltett, mikor napirend 

előtt Szett miniszterelnök jelentkezett szólásra. A 
miniszterelnök két fontos kijelentésre szorítkozott, 
megjegyezvén, hogy e nyilatkozatait később indít­
vány alakjában fogja előterjeszteni. Az egyik ki- 
jentése az volt, hogy miután a reichsrath ülés­
szakának bezárása miatt nincs remény arra, hogy 
a két országgyűlés közt megállapodás jöjjön létre 
a kvótaarány miként való megállapítása dolgában, 
ö a ház elé benyújtott kvótajavaslatot visszavonja.
A másik pedig : hogy a ház napolja el magát 
október 8-ig. A miniszterelnök felszólalása egy kis 
házszabályvitát idézett elő, mely azonban Szilágyi 
Dezső alapos magyarázatára hamarosan elsimult.

Áttérve a napirendre, ismét a miniszterelnök 
vette át a szót. Kossuth Ferencznek a khinai bo­
nyodalmak dolgában hozzáintézett inlerpelláczió- 
jara adta meg a választ. Az ülésnek e tárgyra 
vonatkozó részéről lapunk más helyén számolunk 
be részletesen. Alig végzett a khinai ügygyei, 
uira szót kér a miniszterelnök, de ezuttai szo­
kása ellenére nem mond hosszú és kacskaringós 
beszédet, hanem csak röviden annak kijelentésére 
szorítkozik, hogy visszavonja a kvótatörvény­

javaslatot.
Hosszabb vita indult meg a miniszterelnök 

visszaszivó nyilatkozatára, melyben a szónokok 
főként azt hangsúlyozták, hogy a király a kvóta 
kérdésében vem dönthet törvényesen és alkotmányo­
son mert e kérdésre vonatkozolag a kormány 
nem tartotta meg az 1867 :XH. t.-czikket. Kossuth 
Ferencz tudomásul veszi a kvótajavaslat vissza­
vonását, noha veszélyesnek tartja azt, hogy az 
országnak világos jogát egyszerűen átjátszók a 
korona kezébe. Kossuth fejtegetéseit parija élőn­
kén meghelyeselte. Széli miniszterelnök igyekezett 
álláspontját védelmezni és főkép annak a bebizo­
nyítására törekedett, hogy a királyi döntés a tör­
vényben gyökerezik, s az alkotmanyszabta módon 
fog létre jönni. A vita befejezése után a ház tu­
domásul vette a miniszterelnök bejelentését.

A mily zajt és háborgást szült a kvutajavaslat 
visszaszívása, ép oly örömet és megelégedést kel­
tett a miniszterelnöknek másik indítványa, mely a 
ház elnapolásáról szólt. El is fogadtak egyhangú­
lag. Miután még felhatalmaztak az elnuKot a 
szükséges tennivalók ellátásával, az elnök éltetése 
mellett rózsás kedvben oszlottak szét a mar-mar 
türelmetlenkedő honatyák, boldog és kellemes 
nyaralást kívánva egymásnak.

A főrendiház is tartott ma rövid ülést, a melyen 
a csekély szambán megjelent méltóságos urak 
minden megjegyzés nélkül eltogudtak a miniszter­

einek elnapoló indítványát.

11.
A képviselöhaz ülése junius 18-án.

Elnök-. Perczel Dezső.
Jegyzők -. Jiyegre László, Molnár Antal, huzuth

Ferencz. , ■. •
A tegnapelőtt! ülés jegyzőkönyve nem hitelesített

részének hitelesítése után
Elnök -. Bemutatja a főrendiház elnökének átiratait, 

melyek szerint a főrendiház a hozza átküldött törvény­
javaslatokat letárgyalta s azokat minden muüo.-.h s nél­
kül elfogadta. Bemutatja továbbá a miniszterelnök 
járatait, melyek szerint : az 1899. ovi XXII. tvezikk, 
valamint az 1890. évi XXIV. tvezikk némely lmt .ro/. 
monyainak módosításáról; a naptárak, hirdetményük, 
hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok es időszaki lapok 
bélyegkötelezettségének megszüntetéséről es az •■rtek- 
napirforgalmi adóról szóló törvényjavaslatok o IMsege 
által szentesitletvén, azok mint az idei IX.. A ill' tve 
XX ik törvényezikkek az .Országos Törvénytár» utján 
kihirdettettek. Bemutatja végül Moson és Veszprém var­
megyék feliratait az olasz bor vámjának felemelésé tár­
gyában : Gümör-Kisiiont vármegye feliratát a biztosító 
intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz való hoz/ajarulasa 
tárgyában ; Sopron vármegye feliratát a pa,inkaivas 
korlátozása iránt; Ung vármegye feliratai a bűnvádi 
perrendtartásról szóló 1896. XXXIII. tvezikk módosítása 
iránt.

Apáthy Péter, az összeférhetlenségi bizottság el 
nőke jelenti, hogy a bizottság legutóbb Ra kay László, 
báró Fejérváry Géza, Heltai Ferencz es "ron 
összeférhetlenségi ügyed tárgyalta es azt a haUrraatot 
hozta, hogy összeférhetlenségi eset egyetlenegy ügyben
Se Kabos"11 Ferencz, a mentelmi bizottság előadója, 
egy csomó mentelmi ügyre vonatkozó jelentését terjesz-
tettp elő a bizottságnak. . „ ... v»•

MatusSa Péter, az igazságügyi bizottság előadója 
be”‘ ”,i az 1884. XVIII. t.-czikk 50 §-anak a meg­
rendelések gyűjtésére vonatkozó rendelkezéseinek módo­
sít isiiről szóló törvényjavaslatról a bizottság jelenteset.

Eneelmayer József, az igazságügy, bizottság elő- 
Bemutatja a bizottságnak a védjegy oltalmára 

vonalközé törvényeknek Marokkóban a tenger, konzu l 
bíróságnál történt hatálybaléptetéséről szóló jelenteset.

Kola János, az igazságügyi bizottság előadója. Be­
mutatja a bizottság jelentését a budapesti kir. főügyész­
ségnek a büntető törvénykönyv 269. §-a értelmében az 
országgyűlés ellen elkövetett nyilvános becsuletsertés 
megtorlásához szükséges engedély megadása iránt.

Napirend előtt felszólal .
Széli Kálmán miniszterelnök: Kijelenti, bogy a 

kormány a nyári szünetek beállta előtt több törvény- 
javaslatit nem szándékozik tárgyalás ala vetetni. A kor­
mány azon javaslatait, a melyek a ház asztalim íekusz- 
nek és a melyeknek legnagyobb része a bizottság tár­
gyalásain keresztül ment, és a melyekre nézve a b,zott- 
ságok jelentéseiket mar be is adtak, a haznas őszi 
ülésezése alatt kívánja tárgyalás ala vetetni.

E"V törvényjavaslat van azonban, a mel. 
zólag különösen kivan nyilatkozni, és ez a közös kot 
sévek hozzájárulási arány inat megallapitasara vonat 
kozó törvényjavaslat. (Zaj es mozgás a szélső 
Ion ) Tudvalevő, bogy a két országgyűlés deputaczioit 
kiküldötte. Ez a két küldöttség a kérdést megtárgyalta 
és az iiiető minisztériumok utján előterjesztette jelenU- 

Szóló, valamint az osztrák miniszterelnök is ezen 
jelentéshez csatolt egy törvényjavaslatot is, a mely a 
hozott megállapodásokat egybefoglalja es a kérdés meg­
oldását a 'törvényhozás elé viszi. Következnek most mar 

két országgvülcs foglalkozzék a turveoy 
Miutáit azonban a másik országgyűlés netn-

melyre vonatko-

Jenő sürgős inter-

ülésszak 
egyi-zkcdcse

az. hogy a
csak5 szünetel, hanem ülésszaka be lett zárva és ez az 

azon batáridőn belül, a meddig a két fel 
m-k létre kell jönnie, illetőleg a törveny- 

javasiauiaa tárgyaltaim kell, nem jön többe össze s így 
konstatálható, hogy a két oraz -gyűlés közt iP)ez eg 
létre nem jöhet, i lenti a haznak, hogy a kvóta-javasla­
tot visszavonja. (Helyeslés a jobboldalon. Mozgás a szélső 
baloldalon.)

F*adarasz József: Orurire. ..... . ,
S--11 Kálmán miniszteri Inuk : Az öles vegén más 

inditV’Djt is akar beterjeszteni. Azt akarja ugyanis 
li znak .javaslatba hozni, mondja .1. I 
beszünteti és a bűz magamagaí < Ina

(Általános helyeslés és tetszés a szelsr 
ö .■ - . ___, „«„„.„ui, . íivtóta r 8-aig, mert

üléséit ezennel 
ólja október Jió 

balolda-
Ion ) Az elnapolást azúrt proponálja oKlól.rr 8-uig, mert 
a tárvvalas, rendnek czélszerűbb beosztása szempontjá­
ul ugv vélekedik, hogy beiyesebb, ha a ház par nap- 

. ,11. .. .. Iioe-v akkor mar a Kuitsugveteshogy akkor mar 
képviselöbáznak

költségvetést
azon a najion 
előterjeszti,

pal később jön össze 
kinyomatva ii gyf 11 ü tn-p
mikor .a között szítosatbató is legyen.

birtokában leven a költség- 
innak a tárgyalásához 

javaslat tárgyalásra készen van, ok to­
lj ikon kérni lógja szóló a házat, hogy 

targvalasra m r kész türvenyjavasia 
ház konlinuus targyalasa 

,n fölött tanácskozik, a pénzügyi bizottság
1 ‘ mkálatat befejeziicli és beadhatja a haznak je- 

|]0„v k -jiviselőhaznak minduntalan 
^ állandó muniass iggal fuglalkólliatik e
.kai rt log toglalkozni a kultbi-gvet.-ssei, a melyre 

jionap all a torvenybozasnak

költségvetés
A pénziigvi bizottság, így 
vetésie k, rögtön lir,zz.,luf-nal 
mivel több törvényja 
bér 8-án vagy 
rögtön tárgyalja 
tokát. Azalatt azután, meg

akarja

ns* lohaz, :
egy sereg

hagyni szeptembi 
mikor u kormány 

készítheti elő ama 
hónapok alatt a törvény 
,v, hogy mikor október 
“ü kültsc-gvcteseii kívül 

törvényjavaslattal fog

étkezik).
ahálvok értelmében napirend előtti

maca rnu 
lent esőt úgy
szüneteié

akkor is majdnem barom 
rendelkezésen;.

Azonkívül azért is szabadon 
hónapot, mert ez a hónap az, a 
egész mtenzivitással dolgozhat* es 
javaslatokat, a melyek a tel 
hozást loglalkoztatci fogjak i 
8 án összejön a kép' 
minden tarcza részéről 
uuk a h íz ele j írulm.

Polónyl Géza (szólásra je 
Elnök: A házszabályok 

felszó alás nem képezhet, vita tárgyát 
Polcnyi Géza A i. luiszlezeliiok 

indítványt ólt. lEilcnmcnd 
Széli Kálmán minisztere 

jelentést tettem és jeleztem, hogy az ules
indítványt tenni. ,

Sz'láeyt Dezső : A miniszterelnök ezen
jel. ntésé?yugy értette, hogy mindazon bejelentéseit

: mikre a luz határozata 
alatt fogja megtenni, a
Lz tehát Isak ^fdes liirvenyJaVaslalot forma

kkor, mikor mdilvaiiyozm fogja,
. mo.r fouia mondani,iin„v -1 bűz napolja ci magat 1 ' n r . -- ,‘°r * . . •.... ahhoz mindenki hozzászólhat.

lett lóvén elmondva,
vagy

konkrét, 
jobbleiöl. Zaj.) 

riuök • Nem téliem

formálni

! Csup 
■in fogok

mszV 1 
szerin'

menny

előzetes be 
e ütéseit, í 

szükséges, a napirend tartama 
ijdí n mindenki hozzászólhat, 
eb'iités. Akkor, mikor a mi

•!nök
visszavonja vs 
ház napolja cl mag at 
időre: akkor

íHt Iv' aiés.) Mindez *» i.apír* no .llsLnaiyok szerint felszólalás, ak vagy v,Urnák

határozatnak még a ház engedelmével ^m képezhetik 
tárgyát. (Egy hang balfelől: Volt rá pre«ede»l> Voltak 
preczedensek, de ezek helytelenek, m 
zottan tilt a házszabály, az az, hogy p .(atá 
felszólalásokra nyilatkozat történheti . ,|ti Ez
megbeszélés, határozat tárgyat ez n P
kategoris rendelkezése a házszabályon. , y a
nemű eiterest a ház meg nem engedh . P B ^
ház időről-időre határozatot hoz es atto psetről-
annyit tesz, hogy a házszabálynak minden §-at esetről^ 
esetre határozza meg. Ez veszedelmes dolog. (/
hepolón,l Géza : Ha a miniszterelnök egész beszédét 
a házban még egyszer ismételni akarja, akkor m 
ség volt ezt előzőleg elmondani ? „„ii-iímza-

Széll Kálmán miniszterelnök : Előzetes nJllalk 
tára azért volt szükség, mert czélszeru, hogj a P' 
viselők előre tájékozva legyenek arról, mit fog _S'.ól 
forma szerint inditványosm, ha a napirendre 
sor. Most legalább Polónyi is megfontolhatja a kérdést. 
(Derültség.)

Elnök: Jelenti, hogy Molnár 
pellácz.iót jelentett be. ... ...

Következett Széli Kálmán miniszterelnök valasza 
Kossuth Ferencznek a khinai bonyodalmuk do géban 
hozzá intézett interpellácziójára. Az ülés e reszero 
tudósításunkat lapunk más helyen találják olvasom . ‘ 
iuterpelláczió elintézése után ..

Széli Kálmán miniszterelnök: Minden motiváczio 
nélkül kijelenti, bogy a hozzájárulási arányról beterjesz­
tett törvényjavaslatot visszavonja.

Polónyi Géza : A törvény kijátszását latja abban, 
kogy ismét a király dönti el a kvótát.

Széli Kálmán minszterelnök : Előre jelezheti, bogy a 
kvótát a korona fogja eldönteni. Es állítja, hogy ez nem 
alkotmányellenes, nem törvényellenes, hanem alkotmányos 
és törvényes. (Mozgás és ellentmondás a szélső balon.) A 
döntés ideje rlkövetkezett, mert megállapodás nem jött 
(étre, Polónyi szerint egyszerűen nem is jöhetne létre 

kvóta. A hatvanhetes törvény megszabta a kvóta 
megállapításának útját s nem akarhatta, hogy beálljon 
olyan útlapot, a mikor semmi sem jöhetne leire. A ház 
különben már volt hasonló körülmények között s akkor 
szankczionalta a kormány eljárását.

Enzáth Ferencz : Törvényesnek és alkotmányosnak 
tartja a kvótának a királ) által való eldöntését, de 
fontosnak azt tartja, hogy minő adatokat terjeszt a 
kormány a döntés alapjai! r király elé.

Kossuth 1 ersnez : A -üggetlensegi és 48-as pártnak 
ismert álláspontja az, hogy r 67-es alkotmányt eltörölni 

hazunk t- Ijrs függetlenségé:’, helyre állítani törekszik.
Ez lévén álláspontja, csak örülhet annak, ha a 67-es 

ILotmáuy megszűnik rendesen funkczionálni. (Helyeslés 
szélső baloldalon.) Ezzel bebizonyosodik az, hogy 
r/uk volt 33 év óta, n.iuóc a/t állították mindig és 

azt állilj ik most is, hogy a 67-es kiegyezés termeszei­
éit,.nts állapot és mint minden természetellenes állapot 

is múlandó és szükségszeriileg meg fog szűnni. Kun- 
statalja, hogy r. reichsrath tökéletesen határozatképtelen. 
Ezen tényt maga az osztrák kormány is elismerte akkor, 

iaor elnapolta a reichsrathot, ámbár oly fontos teendői 
lettek volna, a minő például a kvóta megállapítása. De 
konstatálja azt is, hogy tökéletesen helytelen, sót az 
alkotmányossá; fogalmával ellentétes dolog lett volna 
az lia a magyar országgyűlésen meg lett volna vitatva 
a kvótatürvényjavaslat és határozat hozatott volna, 
Ausztriában pedig még csak nem is tárgyaltától! volna. Ep 
ezert helyesli, hogy vissza vonatott az illető törvényjavaslat, 
de megjegyzi az!, hogy nagyon veszélyesnek tartja azt a 
tényt, hogy a: országnak egy világos joga at lesz játszva a 
korona kezébe (Helyeslés a szélső baloldalon), mert Íme 
az országgyűlésnek lenne joga megállapítani a kvótát, 
holott ismét u király fogja megállapítani. Az bizonyos, 
hogy a 67-.S törvények megalkotói soha sem képzelték 
azt,' hogy év-éy után a korona fogna a kvótát meghálá­
lni, holott most igy történik. Ügy, a mint most az 
-ztrak kormány elnapolta az osztrák reichsrathot és 
ingvar kormány is elnapolja a magyar országgyűlést, 

megtörténhetnek például az, hogy a magyar országgyű­
lés egyszer, mikor nagyon elleutallna a kvóta bizonyos 
arányúnak, csak azért Uapoltatnék el, hogy ezáltal 
kir dyi döntés jöhessen leire. (Igaz 1 Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Ezt cs..k azért emlili fel, hogy kimutassa, milyen 
szélyes is az alkotmányosságra nézve sértő téren moz­
gunk most. Ismétli, iiugy a függetlenségi part nem te­
kinti hivatásaink a 67-es törvényeket minden áron meg- 
védelmezni, s ennek következtében a kvóta-törvényjavas- 
lat visszavonását helyesli és tudomásul veszi. (Helyeslés 
a szélső La.oldalon )
IjjPichier Győző: Különösnek találja, hogy legutóbb 
a kormány csak felévre döntötte cl a kvótát es ebben 
bizonyos politikai diadalt is látott es hirdetett és most 
mégis egy évre szándékozik azt eldöntetni. Meg v 
állapítva törvényesen az ut és mód, mikép kell a kvóta 
megállapítani. A király a kvóta kérdésében nem dönthet 
ha az 1867-ik t.-cz. intézkedései be n m tartatnak. Hogy 
a király mindin előzetes intézkedés nélkül döntsön ebben 
a kérdésben, c z legalább a magyar törvény értelmében 
a királyi hatalomnak túllépése, és ehhez a királynál 
nincs joga.

Szeli Kálmán miniszterelnök : Nincs igaza Pichler 
nr-k abban, mikor azt mondja, kogy a kvóta eldöntése 
a királyi hatalom túllépése es ahhoz a k ralynak jog 
nincs, mert szerinte semmiféle előzetes feltétele

lépése annak meg nem történt, ^ya^ril’döf^ 
Nem áll hogy semmiléle lépes nem történt, sot a tor 
vény értelmében élőiről kezdték a dolgot a törvénynek 
skrupulöser megtartása mellett. Most sem történt más, 
mJtörtért tavaly. Törvényes volt az torvénycs les a 
mostani döntés is. Menny, ,dere fog eldöntetni a kvóta, 
lél évre vagy egész evre, nem tudja meg. 
mányszabta módon, a törvény értelmében fog az

volna a királyi

kvóta-

jooni,
Holló Lajos: Illendőnek tartotta 

döntesnek a ház elnapolása előtt való provokála.a .
Elnök a vitát bezárja.
A ház ezután a miniszterelnök bejelentésül 

javaslat visszavonásáról tudomásul veszi. ..... -
J Molnár Jenő: Kijelent,, hogy interpellácz,óját vissza­

száll Kálmán miniszterelnök indítványozza, hogy a 
képviselőház mondja ki hatarozaülag, hogy üléseit meg­
szünteti, azokat október hó 8-ig elnapolja es első ülését 
október hó 8- ín fogja tartani. _

Polónvl Géza : Arra ken a miniszterelnököt, hogy 
a gazdatisztekre és a megrendelések gyűjtésére vonat­
kozó törvényjavaslatokat tárgyaljuk legelőször a vaku

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy hozzá­
járul Polónyi kéréséhez.

Elnök : Határozatkép kimondja, hogy a ház legköze­
lebbi ülését október S un délelőtt 1U Órakor tartja, 
mikor a további napirendet fogja megállapítani. Ezután 
kc-t irányban kér a háztól felhatalmazast. Az egyik az, 
l.ogy a királynak augusztus 18-án születésnapja 
tóber 4-én nevenapja lévén, s mind a kettő a 
esvén, hatalmazza fel a húz elnökét, hogy a húz sze- 
rencsekivanatait ez alkalmakkor o felségé elolt tolnia- 
ccolia Másodszor, felhatalmazást kér az iránt, hogy « 
mennyiben egyik vagy másik kerületben potv. asz tus 
elrendelésének szüksége meru.ne fel, az elnök szokot 
módon ez iránt intézkedhessek.

A ház mind a kút irányban megadja a felhatal-
mazást. ......

Miután még a jegyzőkönyvet hitelesítettek 
Elnök ■ A ház lúgjainak kellemes nyaralást kívánva, 

az ülést bezárja. (Felkiáltások: Éljen uz elnök!)
Az ülés végződik délután 12 óra u perczkor.

III.

A főrendiház ülése junius 18-án.
Elnök : Báró Yay Béla.

gról Széchenyi Bertalan.
A szentesitelt törvények hejlenlése után 
Szeli r-ólmán niinisvlerelnük ugyanazokkal az 

.1, melyeket a képviselöházban előadott, javasolj; 
mondja ki a főrendiház, 
október 8-iz elnapolja, a meiy 
nem fog tartatni.

A főrendiház hozzájárul 
nyuhoz.

A jegyzőkönyv hitelesítése után 
Elnök a főrendeknek kellemes szünidőt kívánva, 

ülést bezárja. (Felkiáltások : Éljen az einük.)
Az ülés végződik 12 ora 2U perczkor.

formában jelenik meg, hogy a pekingi német 
konzult elfogtak a felkelők s a konzulátus épüle­
tét feldúlták. Azok a csapatok, a melyek Peking 
felé közelednek, csak nehezen tudnak előre ha­
ladni. Részint azért, mert a vasúti vonalat a 
felkelők elpusztítottak, részint pedig azért, mert a 
khinai csapatok is útjukat álljak s nem akarják 
megengedni előnyomulásukat. Ép ezért, ha való­
nak bizonyul az a hír, hogy a czivilizált nemzetek 
közt fennálló jog ellenére a német követnek baja 
lett, s hogy azt a khinai kormány nem gátolta 
meg, nehezen tisztázhatja magát az alól a gyanú 
alól, melynek eddig is már kétségbevonhatlan bi­
zonyít ékai vannak, hogy tudniillik a khinai kor­
mány titokban a boxerekkel paktál s neki Ínyére 
van az a vérengzés, melyet azok az idegenek közt 
véghez visznek.

ok
a szünetbe

oknk- 
a

hogy üléseit L* szünteti s azokat 
mely időpont g érdemleges ülés

miniszterelnök inditvá-

A khinai bonyodalmak,
Klímában napról-napra rosszabbodik az euró- 

aink helyzete s Takuban mar egymásra lödoztek 
az európai hadihajók és a khinai erődök, melye­
ket utóbb az európai csapatok elfoglaltak.

Peking teljesen-el van zárva a világtól s Sey­
mour angol admirális sem tudta oda bevinni eddig 
a csapatait. A londoni jeb-nu-sek szerint Seymour 
sok tiszttel és VJ-í-tl legenynye! akar bejutni Pekmgbe 

10 gyorstüzelő ágyút visz magával. Ebben a 
•égben van 915 angol, 350 német, 300 orosz, 

300 franczia, 104- amerikai, 51 japuni, 40 olasz 
és 25 osztrák-magyar tengerész-katona. Ezenkívül 
még 2000 orosz katona külön operál Peking 
ellen; Anglia is 250 ir vadászt és 150 gyarmat- 
katonát küldött Hongkongból Takuba és Tien- 
csinbe. Az amerikai Egyesült-Államok is még 100 
katonai küldtek Manilából Takuba; Japan is még 
3000 embert küld Klímába Fukusima tábornok 
vezetése alatt. Németország is utasította a kiao- 
csaui katonai kormányzót. Bendemann ellenten­
gernagyot, hogy azonnal küldjön Tiencsinbe csa­
patokat s a Gefiou és Hertha czirká'.ók is útban 

vannak Khinti felé.
Pekingben must ezek szerint nincs több európai 

katonaság, mint a junius 2-án oda bevonult 22 
tiszt és 334 európai tengerészkatona a követsé­
gek védelmére. Nagyon természetesen ezek elég­
telenek s ennek tulajdonítható, ha igaznak bizo­
nyul a Ili*-, mely különben is mind határozottabb

Ezért bármiként alakul is a helyzet a jövőben, 
ma minden hatalomnak, mely csak teheti, köte­
lessége részt venni a Khinában levő idegenek 
védelmében.

De nem gondolhat senki aggodalom nélkül arra 
az internaczionális bonyodalomra, mely ebből a 
boxer-zendülésből előre láthatólag ki fog fejlődni.
Ha valónak bizonyul a pekingi német konzul 
bántalmazlatása, első sorban Németország lesz 
arra kényszerítve, hogy megtorló lépéseket tegy-n 
s nincs kizárva, hogy nagy komplikácziúk támad­
nak ennek folytán a hatalmak közt. Ma. a míg 
csali arról van szó, hogy a hatalmak egyesült 
erővel verjék le a felkelést, ugy-ahogy c-ak meg 
van köztük az egyetértés, de mar ma is féltékeny 
szemmel nézik egymást s mindegyik a másikra 
gyanakszik, hogy hasznot akar huzni a mostani 
helyzetből. Japánt semmi esetre sem fogjak a 
hatalmak szívesen látni maguk közt, ha majd 
egyszer eljön az idő a rendezkedésre és osztoz­
kodásra. Francziaország és Anglia is már meg­
kezdték néhány nappal ezelőtt a rivalizálást, nem 
is szólva Anglia és Oroszország gyűlölködéséről. 
Anglia tiz és Oroszország tizennégy hadihajót tart 
a khinai vizeken s mar most mindegyik azon töri 
a lejét, a birodalom melyik pontján vethetné meg 
a leghatasosabban a lábat.

Ez kétségtelen, s jó ideig Oroszország állt a 
boxerek mögött, ö biztatta őket zendülésre, hogy 
ilv módon ürügyet találjon arra, hogy Pekingben 
katonai rendszabályokhoz nyúljon, a zendúíest ő 
nyomhassa el s ó legyen ily módon a Khinában 
élő idegenek védelmezője. Japan és Oroszország már 
régóta versenyeznek a hegemóniáért Pekingben,
= a boxer-zr ndülés sem mérgesedhetett volna el en­
nyire,ha nein kerekedett volna felül az orosz befolyás.
A császáriról és a csungtijament pénzen megvásá­
rolta a maga czéljai számára. Annyi kétsegtel n, 
hogy ma Oroszország játsza Pekingben a vezér- 
szerepet s az angol befolyás úgy szolvan egészen 
megszűnt. Ezt Anglia jórészt Macdonaldnak, pe­
kingi követének köszönheti, a ki teljesen alkalmat­
lan ilyen forró diplomacziai talajon a helyét meg­
állni. Nemrég az angol kormány Blaket, a hong­
kongi angol követet P ekíngbe küldte valami 
üiügygvei, t-nyteg azonban a végeit, n».»zze n 
mit csinál Ma i-lonald a khin.ii fővárosban. Lon­
donban ugvanis nagyon titokzatosnak tál áltar. a 
pekingi állapotot s azért elfogulatlan véleményt 
akartak róla hallani. Csakhogy Blake sem volt 
alkalmas ilyen kényes szerep le s most a londoni 
kormány egy kiváló diplomatát küldött Pekingi-e 
az angol befolyás erősítésére s ez SweUenkatn, 
az egyesült tnalayi ullan.ok kormányzója; ő lesz 
Macdonald utóda.

Maguk a khinai kormány hivatalnokok is már úgy 
latjak a helyzetet, hogy a jövőben Oroszország 
fogja megszabni Kiiina sorsát.

A hatalmak féltékeny kedésének első eredménye 
az, hogy Francziaország felszólalása folytan elha­
tároztak, hogy a hatalmak között fentartják az

harmadik, néha a második előadása teljesen üres 
házak előtt folyt le; hogy a regi műsort a kö­
zönség egyaltalaban nem pártolta, mert elcsépelt, 
unalmas darabokból állt; hogy eseményszámba 
ment a telt ház a nemzeti színházban.

Pedig az intendáns azt a látszatot akarta adni 
tevékenységének, hogy a takarékosság és gazdál­
kodás a legfőbb érdek ezidószerint a színházban. 
Konszolidálni akarta a viszonyokat, mielőtt a 
művészi színvonal emelésére került volna a sui. Lz 
mindenesetre szempont, a mely — minthogy köz­
pénzen tartják fenn a színházat raélta-
nvolni való.
'De akkor, ha csakugyan ez a szempont vezé­

relte az intendánst, hogyan magyarázhatnák meg 
a hiábavaló költekezést ? Egyebeken kívül darabok 
beszerzésére és fordítására rengeteg pénzt költ a 
színház és ezek közt vannak olyanok, a melyek 
nem is kerülnek előadásra, sőt az. előadási jogot 
is elvesztette a színház. (Cyrano de Bergeiac.) 
De azt már szintén a színház takarékossági hajla­
mának tudjuk be, hogy beszerez, darabokat draga 
pénzért, csak azért, hogy a vígszínház ne adat­
hassa elő. Philippi „Golgotha* czimü darabjai 
például a vígszínház elő akarta adatni. A nemzett 
színház ezt megtudván, hamarosan megszerezte 
valamelyik színházi ügynöktől a darabot és pedig 
méregdrágán, a nélkül, hogy előbb a darab kva­
litásairól meggyőződött volna. A vígszínház mind­
amellett megelőzte vele a nemzeti színházt. Igaz, 
hogy a darabnak ott nem volt sikere, de a nem­
zeti színház drága pénzzel fizette meg azt a meg­
győződést, hogy ezzel a darabbal szintén nem 
volna szerencséje. Ezt nevezik „czélszerü gazdálko­
dásának a nemzeti színház intendánsi irodájában.

E kérdésnek további fejtegetése nagyon is a 
részletek-1« vezetne s egyébként is színházi rova­
tunkban Kellőleg méltattuk az év folyamán. Mind 
a mellett hozzátartozott a saison általános jellem- 
zéhez.

Örömmel regisztráltunk volna sikereket is e bírálat 
keretében, ha alkalmunk lett volna. Még mindig 
nem mondtunk le arról, hogy legelső müintézetünk- 
nek nemzeti kulturális missziója van, a melyért 
érdemes nagy áldozatokat hozni. Hogy ezt a misz- 
sziót kellőképen szolgálja, czélját elérje vagy meg­
közelítse, arra a leplezgetés nem jó eszköz. A 
valóság feltárása, a hiányok és mulasztások szigo­
rúbb bírálata talán lehetővé lesei, hogy azok 
kiküszőbőltessenek.

Boxer-v állomás.
A boxerek napról-napra veszedelmesebbek lesz­

nek Európára s n Khinabati letelepedett idegenedre. 
Az európaiak legnagyobb baja, hogy keve/re be­
csülik ellenfeleik erejét. Azzal ámítják magukat, 
hogy a boxerek csak a nép aljából es söpredéké­
ből toborzódnak, pedig ez nem igaz. A legmaga­
sabb néposztályok, a tudósok, mandarinok es 
hivatalnokok képviselve vannak a boxerek közt. A 
szekta fejét Klian-nak hívjak s egyik legsivalobb 
tudósa hazájának. Igazi meggyőződéssel vallja 
magái klímáinak s gyűlöl mindent, a mi idegen.

A nyugoti czivilizácziú a khinaiak szemében 
egészen nj keletű, inig a khinuiukénak eredete 
évezredekre nyúlik vissza. A kiiinaiuknak szent 
meggyőződésük tehát, hogy kétezci 
előbbre, mint Európa. Nehány nappal ezelőtt a 
londoni Daily Express egy Londonban élő 
tői magyarázatot és véleményt

évvel tartanak 
lőtt a 
boxer- 

kért a mostani
zendüles okairól s ez nagyon érdekes fejtegeté­
sekbe bocsátkozott arról, hogy mi a khinaiak 
felfogása a keresztény kultúráról : „Nekünk 

megvoltak okos találmányaink — monda 
mi is feltaláltuk a puskaport, a könyv- 

nyomtatást és mind azt, a mit Európa
feltalált, de elég sokáig élünk már mint nép es 
nemzet, hogv tudatára ébredjünk annak, mmö 
kevés szükségünk van minderre s alapjaban minő 
haszontalan mindez. A mi nemzeti életünkben is 
meg voltak a kétely, a fanatizmus, a vallási vil­
longás korszakai ; nekünk is megvoltak vértanúink, 
reformációink, voltunk intoleránsak és végül 
toleránsak — s mindezek már évezredekkel ez­
előtt. De ma már kinőttünk ezekből. Az elmúlt 
évszázadok bölcsekké tettek bennünket s őseink 
bajaiból és balszerencséjéből megtanultuk, hogy 
mindazok a dolgok, a melyek után törekszünk, 
nem érdemlik meg a fáradságot. így múltak el 
lassankint szenvedélyeink, becsvágyunk s most 
egyedüli törekvésünk, hogy csendes boldogságot 
biztosítsunk magunknak; a vallásunk a legtisztább 
élelbölcseség, a mely az utolsó kétezer év alatt 
sokszor kiállta már a próbát. Azt hiszem, a 
legnagyobb, a mit ember e földön elér­
het, áz abban áll, ha boldog; gyermekein­
ket arra tanítjuk, hogy ezt a boldogságot 
kőtelességteljesitéssel érik el s az áital, ha az 
erkölcs törvényei szerint étnek s magukat 
ugyancsak boldog barátokkal és rokonokkal 
veszik körül. Ha valamelyik khinainak kedvez a

földjeinket, városainkat, 
boxerek társaságának

szerencse, legfőbb vágyát abban látja, hogy ezt a 
kevúsbbé szerencsés rokonaival megoszsza. Ezért 
Kliinaban mindenki boldog és elégedett. Az mind 
nem igaz. a mit az európaiak el akarnak hitetni, 
hogy tudniillik tudatlanságban, piszokban és tét­
lenségben élünk. Mi boldogok vagyunk s helyze­
tünket senki meg nem javíthatja. Es most nyűgei­
ről eljönnek hozzánk az európaiak ,uj» eszméik­
kel. Elhozzak hozzánk a lábasukat, mely mind­
össze sem több ezer kilenczszaz évesnél, felszólí­
tanak bennünket, hogy építsünk vasutakat, hogy 
ezek segélyével egyik helyről a másikra röpül­
hessünk, pedig hat ez nekünk sem nein óhajunk, 
sem nem életszükségletünk, sem pedig ingerrel 
nem bir reánk. Az euiopaik gyárakat akarnak 
építeni s ezzel ki akarjak szorítani a mi »zep 
müiparunkat. melyet évszázadok óta tökélyre 
emeltünk. Mind ez. ellen tiltakozunk. Azt akarjuk, 
hogy hagyjanak bennünket magunkra, hadd élvez­
zük szép országunkat és sok évezredes kultúránk 
gazdag gyümölcseit. Mikor mi felszólítjuk az euró­
painkat a távozásra, akkor ezek vonakodnak azt 
megtenni, söl fenyegetőznek, ha nem akarjuk 
átadni nekik kikötőinket,
Ezért vagyunk mi tagjai a
s hosszú évtizedek tapasztalatai oltottak belenk a 
meggyőződést, hogy a betolakodottaktól csak úgy 
szabadulunk meg, ha megöljük ókét. Nem vagyunk 
természetünktől fogva vérengzők, de ha liiaba hi­
vatkozunk az európaiak józansagara, igazságérze­
tére, az előtt a szükség előtt állunk, hogy meg­
öljük őket. Vegyük csak a missionáriusokat. El­
jönnek közénk egy uj vallassa!, melynek lő tanaira 
nézve egymasközl sincsenek egy véleményen; azt 
mondjak, ha nem fogadjuk el tanaikat, örök 
kárhozat vár reánk. Rémitgetik a gyerme­
keinket, az öregebb embereket, s csa­
ládokat és egyes embereket uszítanak egymásra. 
Nem csoda, hogy nem akarjuk őket megtűrni. Ha 
a vasutakra és gépekre fájná a fogunk, pénzért 
megvásárolhatnék őket; de nem kellenek nekünk, 
nincs előttünk becsük s nélkülük is tudunk boldo­
gulni. Az európaiak mégis azt mondják, hogy 
akár akarjuk, akár nem akarjuk, kényszeríteni 
fognak bennünket, hogy megvásároljuk őket. Van 
ebben igazság ? Sokat beszélnek arról is, hogy 
rossz katonák vagyunk. Ez igaz; de megszántunk 
katonák lenni, mert czivilizáltak vagyunk. A há­
ború barbarizmus. Hogy a czivilizáczió ilyen ma­
gas fokára emelkedtünk, a melyen állunk, annak 
köszönhetjük, hogy jobban elszaporodtunk, mint 
akármelyik másik népfaj. A nagy halálozási arany

daczára is gyorsabban nő a khinai birodalom la­
kosainak száma, mint bármelyik másiké. Ha azt 
akarnuk. legyőzhetnék az egész emberiseget ; hogy 
nem akarjuk ezt. az czivilizi.lt voltunknak kifolyása, 
erkölcseinké é< hólesesvgűnke. Négyszáz millió a 
Ilii szamunk s ki tudna nekünk eilamallam. ha 
hatalmunkat fel akarnuk hasznaim ? Azt hiszik 
Európában, hogy ennek mi nem vagyunk tudatá­
ban ? Ellenkezőleg. Mi ezt nagyon is jól tudjuk, 
most a fehér fajnak feladata, hogy tudatúra 
redjen annak, hogy mi vagyunk az 
o. Khinában mar

fa-
urak es nem 

húszszor volt idegen invázió, de 
egyik sem ért el semmi eredményt : a legyőzőit 
khinaiak felszívtak magukba legyőzőiket s ezekből 
khinaiak lettek. Meg u zsidókat is beolvasztottuk 
magunkba, a mi példa.lan eredmény az egesz vi- 
Ingón. A mi Európában elválasztja egymástól az 
embereket, az Khinában mind hiányzik. Politika, 
vallás, személyes becsvágy, terjeszkedési vágy, 
földéhség, pénzsovárgás — ez mind hiányzik 
Khinaban. Európában azt hiszik, hogy a khinai 
még ma is gyermek, mert lomha, gondtalan es 
egyszerű. Ez "nagy tévedés. Megtanulta a titkot, 
hogyan lehet boldog, élete nyugodt s addig, ung 
a lelkiismerete tiszta, semmi sem nyugtalanítja. 
Hagyjon bennünket Európa békében s mi is bé­
kében hagyjuk.*

Kétségtelenül érdekes nyilatkozatok ezek s a 
legérthetőbb nyelven magyarázzák meg a hely­
zetet. Annál nagyobb figyelmet érdemel ez, 
hisz teljesen ismeretlen ország előttünk 
Annyira nem ismerjük, hogy még azt sem tudjuk, 
hogy ki uralkodik ott ma. Azt mondani, hogy az 
„özvegy császárné*, tévedés, mert a mostani 
uralkodónőnek nincs joga az özvegy császárné 
czimét használni, s a legutolsó khinai császárné 
1881-ben halt meg. A mostani uralkodónő a leg­
utolsó császár második neje volt. Szegény szülők 
gyermekének született, de rabszolga sorsból fel­
küzdötte magát a világ legnagyobb birodalmának 
trónjára s évek óta vas erélylyel vezeti a kor­
mányt. Habár Európának nincs valami nagy oka 
arra, hogy vele elégedett legyen, mégis el kell 
ismernie, hogy 6 egyike a világ legzseniálisabb 
asszonyainak. Az ember leghelyesebben egy női 
ruhákban járó Cromwellnek mondhatná, ha meg 
volna benne az az erkölcsi nagyság, a mi Anglia 
nagy protektorát jellemezte. Nem ismert nehéz­
séget vagy akadályokat, kormányokat, udvaron- 
ezokat, a császárnét, a császárt, szóval mindent 
letaposott, a mi útjában állt, hogy akaratát^ érvé­
nyesíthesse. Nem anyja ő a császárnak, *"

mert
Khina.

hanem

nagynénje s mégis ő uralkodik beívelte és pedig 
olyan erélylyel, hogy Anglia sem tudta őt meg­
buktatni, pedig egy évtized óta egyéb törekvése 
sem volt.

Most is, mikor minden erejüket összeszedik a ha­
talmak az 6 megbuktatására, elég ügyes ar t, 
hogy ezeket egymás ellen tudja bújtam, s Europa 
ismét hátrálni "le.-z kénytelen, vagy legalább is 
nem fogja esetleges sikereit kihasználni tudni.

T£ Cziitém y-trlrpites Ih-hrt-rzeulten. Józ-ef 
föherczegnek kedvelt törekvését, a czig ínyok le­
telepítését s rendes munkára szoktatását, hogy 
felhagyjanak a kóbor élettel. Debrec/.en városa is 
megpróbálta megvalósítani. A telepítés meglehe­
tős bajjal járt. A tanyai lak —ag nagron sokat 
szenvedett a kúborgó c/igam októl. Debrec/.en 
roppant határából bajos coli őket kiűzni, mert 
ha elkergették a letűl-talpig rongyos alakokat a 
halmaz-újvárosi ut felé. vi-szaknne-orogtak a bö­
szörményi országúton. Sok lopás volt a rovásukon 
és veszélyeztették a sertés- és lóvásárt is met 
rendesen beteg, züllött jószagot hajtottak fei, 
mely valamely ragadós állatbetegséget terjesztett. 
E bajon úgy akartak segíteni, hogy nagy szigorú­
sággal kitiltották a cziganyokat a sertés- és lovasai­
ról. De a czigánvok fortélya most is túltett a ha- 
lóságon. Gazdag oláhnak, vagy szerbnek óltő. ve 
könnyű szerrel átjutották a sorompón, sőt annyira 
henczegtek. hogv annak a rendórbiztosnak is meg­
veregették a vallat, a kinek az lett volna a Im­
ádata, hogy a cziganyokat távol tartsa a lóvásár­
tól. Végre adatta a hatóság, hogy a cziganyoK 
kijátszanak minden intézkedést és nincs más 
tennivaló, mini radikálisan segíteni a do gon. 
Kiirtani nem lehet okét. mert hiszen en oer 
saink ők is. tehat magunkhoz keil ókét idomí­
tani. A folytonos fenyegetés, büntetés, kiközösíte­
nem használ, mert Íme, a czigany születik es toi- 
cseperedik az országúton viharban, szélben, iz­
zasztó hőségben és fagyban egyaránt. Es az ege» 
élete abban áll, hogy nyomorúsága fejeben tol­
lon ostromolja azt a társadalmat, melynek köze­
lében idegenül él. Kalmánczhely mezőrendőrsegi 
kapitány javaslatara a kérdést úgy igyekeztea 
megoldani, hogy a város néhány 
telepítésével kísérletezni fog. .
külső részén, a téglavető közelében, rám­
egy tiz hold gidres-gödros terület, m - 
parlagon hevert, minthogy semmire sem volt has 
nálható. Erre a területre hajtottak ki az lde*et 
országjáró czigány karavánokat. Pár év előtt

kóbor czigany 
Van a város

egyensúly 
sebb csaj 

Ma ér.

A Woj 
sangbai 
Féking <

között häI 
kingi ese 
érkezik.

A Kő| 
hogy a 
Seregek 

A box 
csurig;!-jJ 
fogva ta 
vak és 1

A Khil 
hangzóat] 
képpen 
hittérítői! 
a szemü| 
mennyi 
lakosság |

A nad
test küld 
az űzvei 
ellenes »I

A WJ
zultúl iq
Egy jap
pekingi

A pj

A Sej
csapati
azt zu 
európai 
voitas.l 
tudja

A \1
újabb I
érkeztq
csapa
Pikinvh

tent.
a götij
van ej
púk
lakik, i
kozasi
serpeq
inunk
pióczs
korcs :|
nulja
után
e- etl|
lód‘‘s
képzel
közölj
fia. a|
szerin
nem
zom il
niegiij
kezüsf
kát )
sem
pokbd
czig an
tiltakj
mar



ryana
n bi­

ti vere
t Kuzt

6ben,
küte-
enek

tonzul

egyen
im,-id­

illi t
k meg

lásikra
lostani

meg-
t. nem
léséről

Dn töri
ae meg

lit a
, bogy 
ingben 
ülést ő 
inaban 
rág mar 
ngben, 
it eny- 
i'oiy

>gvá=a- 
igteh n, 
vezér- 

egészen 
í, pa­
saira«! 
t meg 
houg- 
vaiami 

:e me:
Lon- 

Jtak a 
leményt 
m volt 
londoni 
ekingbe 
tenham, 

6 lesz

mar úgy 
5y.ors2.dg

amen ve 
n elha­
tják az

és pedig 
mfcg- 

örekvese

dik a ba 
is arra, 

Európa 
aiabb Í5
ídni.

I». Józ-ef 
ívok le-
t. hogy 

i «rosa is 
meglehe- 
on sokat 
tebreczen 
:ni. mert 
k .kát a 
ak a bö- 
Dvasukoa 
i-. mert 

ottak fel, 
»ijesztett

1900 EG YETÉRTÉS, KEDD, JUNTOS 19.
Osztrák-magyar csapatok Khinában. EGYHÁZ. képviselő megnyitván pár lelkes szóval a gyűlést, felhívtaegyensúlyt s egyiknek sem szabad Pekingbe erő­

sebb csapatot küldeni, mint a többinek.
Ma érkezett távirataink különben a következők :

A helyzet Pekingben.
Berlin, junius 18.

A Woltf-ügynökség jelenti: Ma reggel érkezett 
sanghai távirat szerint o távirati összeköttetés 
Biking it Tientsin kötött, továbbá Tientsin és Sanghai 
között károm nap óta meg van szakítva. A pe­
kingi eseményekről semmi megbízható hir nem 
érkezik.

Köln, junius 18.
A Kölnische Zeitungnak jelentik Londonból, 

hogy a Pekingbe újabban összpontosított khinai 
Seregek 7000—12.000 emberből állanak.

A boxerek bejárják a főváros utczáit és a 
csungli-jamen hivatalnokait váltság-dij reményében 
fogva tartják. A külföldiek nagy veszélyben forog­
nak és nagyon aggódnak.

Brüsszel, junius 18.
A Khinából érkező hivatalos jelentések egybe­

hangzóan azt mondják, hogy a fölkelésnek kivált­
képpen vallási oka van s különösen a katholikus 
hittérítők ellen irányul, a kiknek azt lobbantják 
a szemükre, hogy erőszakosan térítenek. Vala­
mennyi belga konzul azt jelenti, hogy az összes 
lakosság nagyon el van keseredve a hiitérilők ellen.

London, junius 18.
A nankingi és vuchangi alkirályok előterjesz­

tést küldtek Pekingbe, a melyben esdekelve kérik 
az özvegy császárnét, hogy fojtsa el az idegen- 
ellenes mozgalmat, mert ettől függ Khma sorsa.

Berlin, junius 18.
A Wolf-ügynőkség jelenti: A csifui német kon­

zultól ma reggel a következő távirat érkezeit: 
Egy japán torpedónaszád azt jelenti, hogy a 
pekingi követségeket elfoglalták a félteiül:.

London, junius 18.
Az összes európaiak lemészárlásától félnek, ha 

az európai csapatok idejekorán meg nem ér­
keznek.

London, junius 18.
A Times-nak jelentik Pekingböl 14-iki kelettel: 

Az éjjel komoly idegenellenes zavargás fordult elő. 
A város keleti részében fűlgyujtották a legszebb 
épü etek egyik't. Az idegtűdnél szolgalatban lévő 
khinai keresztények közül néhány százat megöltek. 
Az idegeneket mind az idegen örcsapatok védelme 
alá helyezték. Azt hiszik, hogy európai embernek 
nem esett baja. Az európaiak helyzete nagyon 
válságos, mert hajúkra sem mehetnek a száraz­
földről, a hol a khinai zendülők ellen meg volná­
nak védve.

A pekingi német követség lemészárlása.
Berlin, junius 18.

A pekingi nemei követet állítólag karddal
ma.öltek.

Arra a hirre vonatkozólag, hogy a pekingi né­
met követség személyzetét megölték, itteni hiva­
talos helyen a következőket jelentik ki:

Ezt a hirt nem kell okvetlenül peszimisztikusan 
értelmezni. Ha az európai képviselők személyét 
vagy tulajdonát megsértették volna, úgy ezt egy­
idejűleg közölték volna. De ennek a megnyuytatás- 
nak nincs ralan-.i nagy értéke.

Csapatszállítások Pekingbe.
London, junius 18.

A Seymour tengernagy vezetése alatt álló európai 
csapatok nem jutottuk el Pekingbe. Ebből a hívből 
ezt következtetik az angol fővárosban, hogy 
európai csapatok tavollétéhen nagy vérengzések 
voltak. Minden további pontos hir hijján nem 
tudják, mi történt a pekingi követségekkel.

Berlin, junius 18.
A Wolff-ügynókség jelenti Honkongból: A leg­

újabb megbízható jelentések, a melyek e hú 15-én 
érkeztek ide. azt mondják, hogy a rendes khinai 
csapatok megakadályozzál: a: európai csapatoknak 
Peking felé roló előnyomulását.

tént, hegy az első két czigány-család letelepedett 
o gödrös területen és ma már egész czigunv-telep 
van ott s az apró házakban, melyeket ők ma­
guk vályogból készítettek, jelenleg tizenhat család 
lakik, számtalan gyerekkel. A czigányok foglal­
kozása : lakatos, bádogos munka, üstfoldozas, 
serpenyőkészités, vályogvetés és különféle sár- 
munka, mig az asszonynép galandot, szappant, 
pióezát árul; a süvölvények pedig eljárnak kurta- 
korcsmába hegedülni. Az uj nótákat a színházban ta­
nuljak. A karzatról figyelik a muzsikát. Előadás 
utuu aztán a színház háta mögött csomóba verődnek 
e- emlékezetből kipöngetik a muzsikát. A műve­
lődés csak a családi élet terén nem hat rájuk. A 
képzelhető legbonyodalmasabb családi viszonyok 
között élnek.' A legtöbb azt sem tudja, kinek ija- 
tla. A mezőrendörségi kapitány a régi rendszer 
szerint kidoboltatta a czigány-telepen, hogy addig 
nem szabad kontyot viselni, inig az esketcsi bi­
zonyítványt föl nem mutatjuk neki. Most már 
meghonosodnak a gödrök között, melyek az u 
kezük munkája folytan eltűnnek, mert az udvaru­
kat évek során lassankint feltöltik. Bűntett soha 
sem lordul elő köztük, kihágás is elvétve. A na­
pokban, mikor arról volt szó, hogy messziről jött 
czigány-karavánt telepítenek közzéjük: élénken 
tiltakoztak. Szóval, a saját véreiket sem engedik 
már maguk közé.

*
K Hobbimul* folyékony levegővel. A 

Simplon-alagut építésénél érdekes kísérleteket vé­
geztek folyékony levegőnek, Linde müncheni tanár 
szabadalma szerint, robbantási czélokra való fel­
használására. Mivel a folyékony levegő 300-szor 
több oxigént tartalmaz, mint a közönséges levegő, 
uz é„és benne sokkal intenzivebben, gyorsabban 
s exploziúszerüen történik. Ezen alapozik iobban- 
tási felhasználása. Bádog- vagy kemény papiros- 
hüvelybe valamely szénhidráttal, például petro- 
leummal itatott kovaföidet tesznek s erre öntik a 
folyékony levegőt, melyet a kovaíöld mohón ma­
gába szív. Az Így elkészített hüvely jón a kifúrt 
robbantó-lyukba s akár robbant ó-zsinórral, akar 
villamos árammal meggyujtjak, erős explozió kísé­
retében ég el. Nagy előnye, hogy a robbantásnál 
ártalmas gázok nem fejlődnek. A folyékony le­
vegő tiszta állapotban kékes szinü és átlátszó. 
Hőfoka —240". Rendkívül érzékenysége miatt 
Dcwau-téie üvegben tartjuk. Ez. kettősfalú üveg. 
A két tál között vákuum van, mely a hővezetést 
akadályozza, a külső fal pedig tűkörüvegből való, 
mely a hősugarakat visszaveti

London, junius 18."
A tengernagyi hivatal Csifuból mai keletű táv­

iratot kapott, mely azt mondja, hogy az Ovohashi 
japán hadihajó Takuból ide érkezett és jelenti, 
hogy a csapatok főparancsnokai visszatértek Tten— 
tsinbe.

London, junius 18.
Portmouthból táviratozzék : Egy uj japani hadi­

hajó parancsot kapott, hogy azonnal induljon el.
A hajó ágyúit ma sebtiben felszerelték. Ma szál­
lott hajóra a 7. bengáliai gyalogezred, hogy Szint- 
lába utazzék a honkongi útvonalon. Ez az ezred 
fogja a szimlai helyőrséget pótolni. Nemsokára még 
több indiai csapatokat is útnak lógnak indítani.
A táviró szétrombolása folytán Port-Arthur el van 
vágva Európától.

Elfoglalt khinai erőd.
London, junius 18.

Egy távirati ügynökség jelenti Shangaiból, hogy 
Csifóba ma reggel egy japán ágyucsónak érkezett, 
mely azt a hirt hozta, hogy a takui erődöket 
európai csapatok tartják megszállva. Az európai 
tengernagyok legelőbb ultimátumot küldtek az 
erődök parancsnokainak. A helyett azonban, hogy 
kapituláltak volna, 17 erőd megkezdte az ágyú­
zást. Az európai hadihajók viszonozták a bom­
bázást és csakhamar elnémították az erődöket, 
melyek t aztán az európai csapatok megszálltak. Ez 
állítólag vasárnap történt.

Berlin, junius 18.
A Wolf-ügynökség jelenti Gsifuból: Az idegen 

hadihajók kombinált támadása után a takui erő­
döket bevették. A roham alkalmával az Iltis német 
hadihajó három embere elesett. Heten megsebesültek.
A khinaiak lövöldöztek a tientsini idegen tele­
pekre.

Ttrashington, junius 18.
Kempf tengernagy azt táviratozza a tengeré­

szeti hivatalnak, hogy a takui erődök tegnap tü­
zeltek azidegen hadihajókra és rövid ütközet után 
megadták magukat.

Berlin, junius 18.
A csilui német konzultól ma délben Berlinbe 

érkezett távirat igy hangzik: Ma éjjel egy japán 
torpedóhajó Takuból a kővetkező hirt tiozta: A 
khinaiak Taku mellett torpedókat helyeztek el a 
folyón és a csapatokat Shanghai-Kxvangból össze­
vonták. Az idegen parancsnokok az orosz tenger­
nagyi hajón gyűltek össze és a takui erődök pa­
rancsnokaihoz azt az ultimátumot intézték, hogy 
csapataikat e hó 17-én délután 2 óráig vonják 
vissza, mire az erődök 17-én éjjel egy órakor 
megkezdték a tüzelést, melyet a német, orosz, 
angol, franczia és japan hajók viszonoztak. A tü­
zelés hét óra hosszat tartott. Állítólag két ungol 
hajó az erődök közt e’sülyedt a folyóban. A távirati 
és vasúti összeköttetés Taku és Tientsin között 
megszakadt. A vízi összeköttetés is veszélyez­
tetve van.

Kbina s a hatalmak.
Berlin, junius 18.

Az, hogy a hatalmak egymás közt megegyeztek 
arra nézve, hogy az egyensúly főntarlassék, nem 
zárja ki azt, hogy adott esetben a katonai had­
műveleteket minden rendelkezésre álló eszközzel 
végrehajtsák, . .ajkúi ben aránylag másodrangu je­
lentőségű az, hogy egyik hatalom valamivel több 
vagy kevesebb . csapatot állít rendelkezésre, mint 
a másik.

Berlin is a többi európai főváros közt a táviró 
szakadatlanul szól. Uly hírszolgálatot fognak szer­
vezni, melynek segélyével minden kabinet azonnal 
fog értesülni minden hírről, mely valamely khinai 
helyről akar hivatalos, akár magánúton érkezik.

London, junius 18.
A Daily Express és a Dalziel-féle tudúsiló 

iroda újabban hirt adnak arról a khinai részről 
hangoztatott állításról, hogy a pekingi kormány 
mögött az oroszok állanak.

London, junius 18.
Jokohámábúl jelentik mai kelettel: Jamugata 

miniszterelnök a császár kívánságává, a khinai 
helyzetre való tekintettel, beleegyezett abba, hogy 
megmarad hivatalában. Az idevaló lapok egy 
része azt kivunja, hogy Japán is vegyen részt a 
boxerek lázadásának elfojtásában. A kormány 
azonban, úgy látszik, csakis a khinai japán érde­
kék megvédésére akar szorítkozni.

Paris, junius 18.
Delcassé külügyminiszter e hú 14-ikéről kelt 

táviratot kapott Francois yunanseni franczia kö­
vettől, a ki azt jelenti, hogy az összes francziakat 
erőszakkal akadályozzák meg a Tonkingba való 
utazásban és hogy íoglyokként bánnak x elök. A 
franczia és angol misszió összes épületeit kifosz­
tották és leégették. Hozzátette, hogy szükséges, 
hogy a franczia kormány Pekingben teljes ener­
giával követelje, hogy a francziakat sértetlenül 
engedjék elutazni. Tekintettel erre a tényállásra, 
Delcassé magához hivatta a khinai követet és fel­
hívta őt, hogy haladéktalanul táviratozzon a 
yunani alkírálynak, hogy életével felel a franczia 
kormánynak a franczia alattvalók életéért és hogy 
Francziaország képes lesz az ó személyét hatal­
mába ejteni. Hasonló tartalmú nyilatkozatot táv­
iratoztak meg Francois konzulnak, hogy azt kö­

zölje az alkirálylyal.
Berlin, junius 18.

A Wolff-ügynőkség jelenti Tokióból: Japán 
csapatokat küld Klímába, egyelőre állítólag 2000 
embert. További csapatküldéseket készítenek elő.

Berlin, junius 18.
A hatalmak a Kelet-Ázsiábúl érkező komoly 

hírek hatása alatt arról tárgyalnak, hogy Klímá­
val szemben gyorsan, erélyesen és közösen járja­
nak el. A tárgyalások tekintettel a veszély közel­
ségére és nagyságára valószínűleg nemsokára ked­
vező eredményre vezetnek. Itt azt mondják, hogy 
a hatalmak legelső feladata lesz, hogy lehetőleg 
sok csapatokat küldjenek Khinába. A már legkö­
zelebb Kkínéiba érkező német csapatok száma őóOO 
emberre rúg és ez a szám elég nagy arra nézve, 
hogy azonnal akczióba lépjen, ha a helyzet ezt 

megkívánja,

London, junius 18.
A legújabb hírek azt jelentik, hogy a pekingi 

követségek visszaverték a khinaiak ostromát. A 
harezban Maxim-ágyut is használtak s ezt az 
ágyút az osztrák-magyar tengerészek vitték harcsán.

Arad, junius 18.
Striffler Béla pólai tengerész levelet irt szülei­

hez Aradra, melyben tudatja, hogy a VI. Károly 
császár, az Elisabeth, és a Mária Terézia hadi­
hajók parancsot kaptak arra, hogy Khinába in­
duljanak.

A khinai kérdés a magyar képviselöházban.
Kossuth Ferencz néhány nappal ezelőtt a képviselő­

házban interpellácziót intézett Száll Kálmán miniszter­
elnökhöz a khinai kérdésre vonatkozólag és pedig főleg a 
miatt, hogy miután nekünk nincs Khinában semmi ér­
dekünk s mégis küldünk oda hadihajókat és katonasá­
got, nem angazsirozzuk-e magunkat felesleges módon s 
tartani kell attól, hogy az első lépést meggondolatlanul 
megtéve már a zászló becsületéért is utóbb nagy áldo­
zatokat kell hoznunk.

Széli Kálmán miniszterelnök a képviselőház mai 
ülésén válaszolt erre az interpelláczióra s a következő­
ket mondta :

Nekünk Khinában képviseletünk van. Miután ott 
olyan zavarok ütöttek ki, a melyek a mi képviseletünk­
nek épen úgy, mint a többi hatalmak képviseletének 
személyes biztosságát fenyegették, a többi hatalmakkal 
együtt arra határoztuk magunkat, hogy ottan levő ten­
geri hajóinkból egy kis osztagot detachirozzunk a vé­
gett, hogy a khinai, teljesen bizonytalan policziális rend­
szabályok mellett a többi hatalmakkal karöltve a hatal­
muk képviselőinek és az ottani lakosságnak — a mi 
alattvalóinknak és más államok alattvalóinak — szemé­
lyes bátorságát és biztosságát megvédjük.

Ilüviden felelhetek a konkrét kérdésekre. (Halljuk.) 
Ennek elseje az, van-e tudomásom arról, hogy a mon­
archia közös haderejének egy kis löreduke alkal­
maztatott a khinai zavargások elfojtására. (Halljuk 1 
Halljuk 1)

Igenis van tudomásom arról, hogy a haderőnek egy 
kis töredéke a «Zeuta» hajó csapatállományának 25 
tagból álló detachementja csatlakozott a többi hatalmak 
ilyen detachementjaihoz, de nem a khinai zavarok 
elfojtására — ebben téved a t. képviselő ur — liá­
nom igenis arra a czélra, a mit mondottam, hogy a 
mi követünket, a mi konzuljainkat és a mi 
esetleg ott tartózkodó alattvalóinkat megvédel­
mezze. (Helyeslés.)

A második kérdés ez : (olvassa) Van-e valami köte­
lező megállapodás az érdekelt hatalmak között az alkal­
mazandó haderők aranyara vonatkozólag'l

Ily megállapodás nine. Tény az, hogy a hatal­
mak közös és egyetértő ezéija az, hogy mindenki meg­
védje a maga lobogóját (Zaj a szélső baloldalon.), a 
maga alattvalóinak, dipiornuuziai és konzuli képviselőinek 
személyi Lator- gat. Ezen túl egy hatalom sem megy, 
ebben érlenek a hatalmak egyet és mindegyik annyit 
küldött oda, a mennyit a viszonyokhoz kepest oda 
küldhetett.

Azt kérdi harmadszor a t. képviselő ur (olvassa): 
Van-e biztosítéka a külügyi kormánynak, hogy Orosz­
ország, mely a legnagyobb haderővel lépett fel, nem 
hódításra czéloz, a mi — tekintve más európai hatal­
mak nagyol bloku érdekeit — európai kompliká- 
cziúru vezethetne?

A mi ezt illeti, hogy olt egy hatalom külön állást 
foglalna el, erről a kormánynak és a külügyminiszter­
nek tudomása nincs; ez a kérdés nem lépett előtérbe, 
es általában fel nem vettetett, hanem igenis, minden 
közlemény és minden hivatalos nyilatkozat alapjau 
konstatálható, hogy «Italában minden hatalom egyet­
ért abban, bogy az egész akcziónak csak 
az a ezé ja, hogy ott mindegyik a maga 
alattvalóit, a maga külön képviselőit védel­
mezze és más, külön czélra vonatkozólag 
absolut nincsen semmi bizonyíték, semmi je!.

Szándekozik-e — kurdi végül negyedszer — oda 
hatni, hogy Ausztria-Magyarország ne vonassák bele 
oly akczióba, a melyben esetleg tovább sodortatnék a 
zászló becsületéért, a mi Magyarországnak csak áldo­
zatba kerülne, de semmi hasznot nem hozhatna.

Biztosítom a t. képviselő urat, hogy a mint a kül­
ügyminiszternek kötelessége — és meg is teszi — hogy 
a monarchia e részben való érdekeit, melyeket itt kifej­
tettem, ott megvédje, úgy semmi messzebbmenő 
akczió ottan nem czéloztatik, nem megyünk bele 
semmibe, a miből ránk nézve komplikáczió származhat­
nék. (Helyeslés.) Kerem ezt a válaszomat tudomásul 
venni. (Elénk helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Kossuth Ferenci: T. ház 1 Az igen t. miniszter­
elnök urnák azt a kijelentését, hogy semmi olyan 
akczió nem szándékoltunk, a melyből Mugyarorszagra 
súlyosabb terhek haramolhatnanak, tudomásul ve­
szem. Megjegyzem azonban, hogy az a tény, hogy 25 
tengereszeli katona partra szállott, nem elégséges arra, 
hogy a magyar és osztrák követség és konsulok meg 
legyenek védve.

Széli Kalman miniszterelnök : Szolidáris mind. 
Kossuth Ferenci : De elégséges arra, hogy e tény 

kényszerítse esetleg Magyarországot és Ausztriát a bo- 
nyodalumba mélyebben való beleek-gyedesre arra az 
esetre, ha ezt a 26 szerencsétlen embert a khi­
naiak felkonczolnák. Részemről az intervenczióban, 
illetőleg Magvarorszag és Ausztriának fellépésében, egy 
uj jelet latom annak, a mit a ház ezen oldaláról 
sohasem helyeseltünk.

„•/ nagyzási hubortot látom s a vágyat erűvel a 
nagyhatalmi állásnak minden téren való íitogtatására, 
ni* g a tengerészet terén is, a melyen tudvalevőleg na­
gyon kis hatalom ez a monarchia. Mint a hogy vannak 
Európában olyan államok, mélyek nagy,,n is czivilizal- 
tak, es még sem szállították p.,rlra 25 embert, úgy 
azt hiszem, Magyarország is czivilizalt allam 
maradt volna akkor is, ha ezen 2ö embert 
partra nem szállította volna ; annál is inkább, 
mert a tényállás az, iiogy az említett 25 ember közölt 
és a megvédendő magyar és osztrák küvetségi épület 
küzütt 3U.UUO khinai katona all, úgy, hogy nagyon ne­
hezen lesz képes ez a 2ö ember a nuniszterelnök 
altul jelzett hivatásnak eleget tenni.

Ezen megjegyzésnek hozzifüzésével ismétlem, hogy 
magul azt a tényt, hogy az. ország nem szándékozik 
melyebben belebonyolódni a khinai dolgokba, tudo­
másul veszem. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Szeli Kálmán miniszterelnök : T. ház 1 Meg fogja 
engedni a t. ház, hogy Kossuth Ferencz megjegyzéséhez 
a magam részéről egy viszont-megjegyzést tűzzek. Azt 
mondja a t. képviselő ur, hogy az a huszonöt ember 
nem elég arra, hogy megvédje a követséget, de elég 
arra, hogy angagirozza. Nem áll. Hiszen nemcsak az a 
huszonöt ember fogja a követséget megvédeni, hanem 
mindnyájan, mert hiszen mi adtuk oda ezeket a többi 
hatalmak katonáihoz s miután mi nem huztuk ki ma­
gunkat, ennek következtében a többi hatalom is erköl­
csileg kötelezve vau megvédeni a mi követségünket és 
alattvalóinkat az összes detachement-okkal, valamint a 
mi huszonöt emberünk védeni fogja a többi czivilizalt 
európai államok ottani képviselőit es alattvalóit. Minden 
állam, a melynek ott hajója volt véletlenül, küldött ka­
tonát s miután a mi «Zcnta» nevű tiajónk ott volt, mi 
következett volna abból, ha minden más hajó küld oda csa­
patokat, csak a magyar-osztruk hajó nem ? Ez oly sa­
játságos, a monarchia állásával, tekintélyével össze nem 
férő eljárás lett volna, a mely — gondolom — ki kell, 
hogy legyen zárva. (Helyeslés jobbfelől.) Az Egyesült- 
Államok és Japán is csatlakozott az európai hatalmak­
hoz ; lehetetlen, hogy ily körülmények között egy ha­
talom a szolidaritás megbontásának ódiumát magának a 
többiek akcziója alól való kivonása által magára vegye. 
(Élénk helyesles jobbfelől.)

A ház a választ tudomásul veszi.

A váozl püspök papjainak. Gróf Csáky Károly 
váczi megvés püspök Esztergomban végbement felszen­
telése alkalmával több kitüntetés volt egyházmegyéje- 
jében. Spóner József apátkanonok és ühlár István 
szentesi apátplébános pápai prelátusokká, Dolen,szky 
Imre tószegi esperesplébános és Porubszky József tó­
almás! plébános pápai kamarásokká, dr. Oalesek György 
váczi papnevelő-intézet! aligazgató pápai káplánná, Ta­
kács Mihály negy-körősi segédlelkész t. szentszék! ül­
nökké lettek kinevezve.

Kiss Áron püspök templomszentelése. Tegnap 
avatták fel nagy ünnepélyességgel a nagyenyedi uj re­
formátus templomot. Kiss Áron a tiszántúli egyházke­
rület püspöke végezte a felszentelést a város lakosságá­
nak nagy érdeklődése mellett. A felszenteléssel kapcso­
latos istentiszteletet is Kiss Áron püspök tartotta. Dél­
ben a kollégiumban ebéd volt az ősz egyháznagy és kí­
sérete, Balogh. Ferencz, dr. Erdős József, Eróss Lajos 
főiskolai hittanárok és Hajdú Zsigmond püspöki titkár 
tiszteletére. A püspök az esti vonattal székhelyére utazott.

Felügyelölátogatás. Ihász Lajos dunántúli kerületi 
felügyelőt első megyelátogatása alkalmából ma ünnepé­
lyesen fogadták Sopronban. A pályaudvaron Fischer 
Imre alügyész, esperességi felügyelő üdvözölte. A tár­
saság hosszú kocsisorban vonult a városba. A «Pannó­
nia» szállodában Ihász és Gyurátz püspökök külön 
fogadták a küldöttségeket. Az esperessé» küldöttségét 
Fischer Imre, a soproni konventét Brunner lelkész, 
az. iskola bizottmányát pedig Takáts Dénes vezette. 
Ihász a küldöttségekhez intézett válaszában többek közt 
azt mondta, hogy a nemzeti szellem istápolása mellett 
a protestáns szellem is érvényesüljön a tanintézetekben. 
Délben banket voit.

A katli. autonómia.
Mint a rossztüdejü ember, nagy pauza után a 

kath. autonómiai kongresszus is vett ma újra 
egy lélekzetet. Egészséges funkeziója volt-e ez 
egy egészséges szervnek, nem mondhatjuk meg. 
mert a 12-csnek elnevezett 13-as bizottság tanács­
kozásainak lefolyását titokban tartják. Annyi mégis 
kiszivárgott, hogy a kormány bizonyos közeledést 
mutat az alapok és alapítványok kiszolgáltatása 
dolgában. Hir szerint hajlandó egy olyan meg­
oldásra, hogy ennek a vagyonnak a kezelését 
magának tartja ugyan fenn, a jövedelemmel való 
rendelkezést azonban átengedi az autonómiai szer­
vezetben erre megállapítandó közegnek, csupán 
azt tartván fenn, hogy a jövedelem felhasználásá­
ról az autonómia illető közege — valószínűleg 
valami olyasmi, mint az erdélyi róm. kath. status 
direktóriuma — évről-évre költségvetést készítsen 
s azt jóváhagyás és megerősítés végett a minisz­
tériumhoz fölterjessze. Ezzel kapcsolatban az is­
kolák feletti felügyelet kérdése is szintén az er­
délyi módon intézteinek el.

Sokkal keményebben tartja magát a magas 
klérus, mely a püspöki jogokból semmit sein akar 
átengedni az autonómia szamara, s szigorúan ra­
gaszkodik ahhoz az elvhez, hogy a róm. kath. 
egyház kebelében a laikusok semminemű jogható­
ságot, akár a vagyonkezelésre és az iskolák fel­
ügyeletére vonatkozót is. nem gyakorolhatnak.

Elvi ellentétek forognak lenn továbbá a maga­
sabb egyházi javadalmakra való jefúiések kérdé­
sében is.

Egyébként a 12-es bizottság mai üléséről ezt a 
hivatalos értesítést adták ki:

A katliolikus autonómiát szervező kongresszus tizen­
kettes albizottsága ma délután három órakor a 
főrendiház üléstermében értekezletet tartott gróf Sza- 
páry Gyula elnöklete mellett. A jegyzői lisztet dr. llo 
vanyi Gyula, a 27-es bizottság előadója teljesítette. A 
püspöki kart dr. Schlauch Lűrincz bíboros nagyvá­
radi, baru Hornig Karoly veszprémi és Szmrecsanyi 
Pál szepesi püspök képviselték. A vallás- és közoktatás­
ügyi minisztérium kiküldötteként Tost Gyula és Ma­
dách Emanuel miniszteri tanácsosok, l aradi 1,. Ár­
pid, Fcnáczy Ernő, dr. Csorba Ferencz és Halász 
Ferenci osztálytanácsosok voltak jelen. A tanácskozáson 
még a bizottság tagjai: Molnár János, Varossy 
Gyula, Rayner Lajos, prót vipponyi Albert, dr. 
.Günther Antal, dr. Hortoványi József, Pásztélyi 
Jenő, liakovszky István, Byron Gabor és gróf Zichy 
Nándor vettek részt.

A bizottság kimondotta, hogy mai tanácskozását tel­
jesen bizalmas természetűnek tekinti és ezért arról 
tudósítást nem ad ki. Az ülést esti 7,8 órakor rekesz- 
tette be az elnök.

A legközelebbi ülés holnap, kedden délelőtt II 
árukor lesz ugyancsak a főrendiház tanácstermében.

VIDÉK.

A rimaszombati választás,
— Az Egyetértés tudósítójától. - -

Rimaszombat, junius 18.
Rimaszombat városában és kerületében meg­

indult a mandátumért a kü .delem ; a székváros 
képe egy forrongó, nyüzsgő köpühüz hasonlít, a 
hol a staféták, lovas hírnökük adják le a szom­
széd községekből jövő híreket ; mindenki: ur és 
paraszt, kereskedő és mesterember csak a vá­
lasztásról s annak eshetőségeiről tárgyal és 
vitatkozik.

Nem is csoda, hiszen Rimaszombatban a füg­
getlenségi és 48-as jelölt olyan, mint a fehér 
holló, 1S4S óta ott függetlenségi jelölt nem volt, 
daczára e hosszú időnek, a nép zöme megőrizte 
szivében és lelkében a függetlenségi szabad esz­
méket és most a hatalmon levő klikk, a mely 
mindig a nép rovására, a nép érdeke ellen a 
fennálló kormány szekerét tolla, megrökönyödve, 
tehetetlenül all a népszabadság eszméinek ily 
váratlan, frappáns megnyilatkozásával szemben.

A függetlenségi és 4S-as Kossuth-párt — mint már 
közöltük — a választók erkölcsi támogatása végett ke­
beléből Fáy István, Barabás Béla és Kubik Béla 
képviselőket küldötte ki, a kik dr. Schwcighofcr 
Ferencz és Rátfi Endre, a párt titkárának társaságában 
szombat este érkeztek meg Rimaszombatba.

A vasútnál a fogadtatás rendkívül impozáns és fényes 
volt, a nép ezrei fáklyák fénylő tengerétől övezve, 
megható lelkesedéssel fogadta a párt küldötteit, a kiket 
Kriston Szabó János, a rimaszombati függetlenségi 
és 48 as párt alclnöke üdvözölt. A szívélyes szavakra 
Barabás Béla válaszolt, és a nép ezreinek éljenrival- 
gása között lovas banderisták vezetése alatt a Kossuth- 
nóta éneklése mellett megindult a menet az Érzsébet- 
téren levő »Három rózsa» szállodához, a hol a képvi­
selők szállva voltak.

A jelölt, Török Gyula, másnap vasárnap reggel tar­
totta meg programmbeszédét a Széchenyi-ligetben, hol 
a megye, varos és környék előkelői kivétel nélkül az 
alispánnal élükön jelentek meg; a nép ezrei állották
körül a rögtönzött emelvényt, a hol Rubik Buia érsz

Török Gyulát programmbeszéde megtartására.
A rokonszenves fiatal jelöltet szűnni nem akaró ová- 

cziókkal halmozta el a közönség s perczekig tartott, mig 
szóhoz juthatott. Programmja egyszerű, tiszta és világos, 
tisztán a nemzeti érdekeken alapul s ezt oly meggyőző 
érvekkel s lelkes, szívhez szóló hangon adta elő, hogy 
a választók nagy tömege frenetikus tapsba és éljen­
zésbe tört ki,

Majd Barabás Béla tartott igen hatásos beszédet az 
Ausztriával való közösség átkairól.

Végül pedig Ráth Endre beszélt. A szónokok szavai 
után a jelölt kisérve a párt küldötteitől, a megye, va­
ros és környék előkelőségeitől, 48 lovas bandérista ve­
zetése mellett, 23 négyes fogaton megindult a kerület 
községeibe, mindenütt a nép ezreitől fogadva.

Különösen kitűnt Klenócz és Tiszolcz nagyközségek 
tót ajkú lakosságának lelkes fogadása. Klenócz határán 
,/irqay György ág. cvang. lelkész várta a menetet és 
hazafias beszédben üdvözölte a jelöltet, a ki meghaló 
szavakkal adott kifejezést örömének a nem várt szép fo­
gadtatás felett. Majd fehérruhás lánykák, piros, fehér, 
zöld rózsákból összekötött gyönyörű csokrot nyújtottak at 
neki, mire a menet tovább indult. Uatócz ruhába öltö­
zött tót anyanyelvű honpolgárok, a kikről ország-világ 
kikiáltotta, hogy panszlávok, öregek és ifjak kisérve a 
jelöltet és társait idegenes kiejtéssel, de kipirult és lel­
kesült arczczal énekelve a Kossuth nótát, vonultak a 
községbe.

Bent a község nagy piaczán ismét Argay György 
ág. evang. lelkész tartott tót és magyar nyelven lelkes, 
hazafias beszédet, a melyben népe előtt fejte,:, ite a 
48-as nagy vívmányokat s a függetlenségi zászló mellett 
kitartásra buzdította híveit.

Erre a fogatok sokasága Tiszolcz nagyközségbe haj­
tatott, a mely az ország előtt arról volt hires, hogy a 
pánszlávizmus főfészke. Itt is csalódás érte a menetet, 
mert a város hatarán a nép ezreivel nemzeti színű 
zászlók alatt e város tót előkelőségével dr. Daxn».r 
Samu ügyvéd, Daxner Iván, D ixa r István, Maniczu 
Pál, id. és ifj. Takács Dániel földbirtokosokkal élükön 
fogadták a jelöltet és kiséretét. lit is megismétlődtek a 
klonóczi események. Dr. Daxner Samu, Daxner Iván, 
Manicza P;il klenóczi földbirtokosok lelkes, hazafias 
szjvvel ölelték keblükre jelöltjüket. A jelölt progr mm- 
heszédje után Fáy István, Barabás ÍV la, Kubik 
Béla, Draskóczy László és Ráth Endre intézett a 
néphez beszédet, a melyeket dr. Daxner Samu t iszol ezt 
ügyvéd fordította le tót nyelvre.

Az előjelekből ítélve, Török Gyula megválasztása fel­
tétlenül bizonyos. A főispán és satellesei meg vannak 
rémülve s a szolgabiróságokon, jegyző?- .- ken miül ?.z 
utibiztosokat is mozgósítottak s ez-.k a hivatalos k-i/.-g- k 
megszállva tartjuk az c-gyes községeket s a választókra 
legnagyobb pressziót gyakorolj ik. E miatt a T rés ; . : t 
vez1 légénél már többen panaszt nmeitek s ezen ada­
tokat a vezetőség regisztrálja is. A Széli-éra :. egkezdte 
működését aktive is s a választások tisztasága ugyiutszik. 
csak humbug.

ÚJDONSÁGOK.
— junius 18.

— Személyi hírek. Kóburg Klementina her- 
ezegnő Ebcnliialuúl Parisba érkezett. — lerdináud 
Károly fuherczeg Becsből a brucki táborba uta­
zott. — Szalválor Lipot fő bérez eg es neje, Blanka 
főhcrczegnö, Becsből Zágrábbá utaztak, — Hege­
dűs Sándor kereskedelemügyi miniszter Vértessy 
Kalman osztály tanácsossal Bajáról ina reggel a 
fővárosba érkezett.

— Gróf Lónyayne gyöngólkedése Gróf Bónyay 
Elememé férjével tegnap Kalksburgból Wallset-iia akart 
utazni, hogy Mária Valéria főherczegnőt megláto­
gassa. Útközben a vonaton, valószínűleg a nagy hőség 
miatt, a grófné annyira rosszul lett, hogy St-I’ülteuue; 
félbe kellett az utazást szakítani. A erűin ét kísérői ttgy 
emelték ki a vasúti kocsiból s gvaloghintóii vitték 
egy szállodába. Bárha a grófné ma reggel job­
ban lett, útját nem folytatta, hanem visszautazott Kalks- 
burgba,

- Báró Spaua jubileuma. Becsből jelentik, liory 
báró Spaun tengernagynak, a haditengerészet párán* s 
nokának, 50 éves szolgálati jubileuma alkalmából i: a 
délelőtt Hinke János és báró Minutillo Ferencz ;.l 
tengernagyok aludtak azt az arany szóig,.lati jelvény!, a 
melyet a tengerészet türzskara ajánlott lei. Palában a 
tengernagy 50 éves szolgai i i jubileumának ünnepi’ se 
tegnap délelőtt kezdődött meg a haditengerészeti plébama 
templomban tartott ünneplés istentisztelettel. Ma regg" i 
a kikütői tengernagyi hivatal egész személyzete neveli- n, 
továbbá az arzenál munkásai, a szárazföldi és tenger* 
szeli épitoiiivatal munkásai üdvözlő táviratokat kül*it 
az ünnepeknek. Délben a tengerészeti kaszinóban Ut».- 
lakoma, esie pedig mulatság volt.

—• Uj honpolgár. A jelenleg nálunk időző közk - ■ 
veit czirkuszigazgatút Círré Oszkárt, örvendetes csal 
esemény erte. Neje c bő 15-én egy egészséges fiugyei 
mekkel ajándékozta meg a tulboldog aput. Úgy *z ., 
mint a kis honpolgár a legjobbb egészségben vannak.

— Munkácsy korrektúrája. Sandrock Chris! >:, 
az ismert festő, beszéli el a következő Munkácsy a* . 
dotál: Parisban időzésemkor történt, hogy a m '• t 
megígérte, hogy meglátogat műtermemben. Abban 
időben egy előkelő, de szeszélyes és lnu am-.r :. 
hölgy : Lupnik asszony arczképél festettem. A kép . 
szinte teljesen készen volt és Lopnik asszony nagy n 
meg volt elégedve a képpel, csak a száj ellen volt ki­
fogása. Azt találta, hogy túlságosan nagy, mig én azt 
állítottam, hogy semmivel seoi nagyobb az eredetin- i. 
Javában vitáztunk ezen, mikor egyszerre kopogtatás hal 
latszik az ajtón és belép Munkácsy. A mester ügyet se 
vetett Lopnik asszonyra, a ki pedig nagyon szerelte 
volna magára vonni a figyelmét, hanem egyenesen a 
Krisztus sirbatételét ábrázoló festményem felé fordult, 
melyet az ő Útmutatásai nyomán festettem es ezt néze­
gette. Majd Lopnik asszony arczképére tévedt a szeme 
és boszusan felkiáltott:

— De hát hogy is csinálhat ilyet 1 ?
Lopnik diadalmas mosolylyal sietett a kép felé, abban 

a hissemben, hogy a mester ugyanezt kifogásolja, a 
képen, a mit ő, de Munkácsy vele milsem törődve, 
folytatta:

— Hiszen ennek túlságosan kicsi a szája. Adja csak 
ide az ecsetet.

Ezzel két erélyes vonással megnagyobbította a kép 
száját, de oly biztos művészettel, hogy a kép egyszerre 
frappáns hasonlőságuvá vált. A mester még egyszer 
végig nézett a képen, azután Lopnik asszonyról Rm.í 
tudomást sem véve, elbúcsúzott tőlem és eltávozott. 
Egész a kocsijáig kisértem és mikor visszatértem, 
Lopnik asszonyt ott találtam az arczkép előtt, sugá­
rozva az örömtől és nem győzve elégszer ismételni;

— Nagyszerű 1 Bámulatos hasonlóság, 
lly.n asszon;i az .o.ika I
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— Lnraenbacher Pál végrendelete. Lueszen- 
bacher Pál végrendelete — mint a M. E. L. írja — 
most került hiteles alakban nyilváuyosságra. Közöljük 
belőle a nyilvános czélokra tett adakozásokat abban a 
sorrendben, a mint az eredetiben felsorolva vaunak. Az 
örökhagyó adott: a budapesti Erzsébet-leányárvaháznak 
50 000 irtot, a Josefinum árvaháznak 2000 frtot, az esz­
tergomi kórház részére 2500 frtot, a szobi zarda részére 
10 000 frtot, Szob és környékén (Danasd, Helemba, 
Dömös, Mária Nostra) lakó szegények részére és elsze­
gényedett rokonok segélyezésére (17 takarekpenztari 
könyvben elhelyezve) 40.000 frtot, a bécsi irgalmas- 
rendnek 5000 frtot, a hütteldorfi üdülőháznak 1000 
frtot, az Ipolysági kórháznak 2500 frtot, a Szent-István- 
kórháznak Budapesten 2000 frtot, a budapesti kereske­
delmi kórháznak 2000 frtot, a Bethesda részére 2000 
frtot, az újságírók segélyegylete és hírlapírók nyugdíjinté­
zetének 5000 frtot, a vakok intézetének 5000 frtot, 
művészeti és régészeti alapítványra Förster Gyula javas­
lata alapján 10.000 frtot, a szobi kálvária fentartására 
.lapitvány 500 frtot, gyógyíthatatlan betegek részére 
Wáhringben 1000 frtot, bécsi kórháznak (Margarethen, 
Hartmannsgasse) 1000 frtot, a bécs-wáhringi Greisen- 
Asyl-nak 1000 frtot, a nyitrai apáczazárda részére 1000 
irtot, az országos magyar gazdasági egyesületnek 5000 
Irtot, az országos erdészeti egyesületnek 5000 frtot, a 
budapesti kereskedelmi akadémiának 5000 frtot, a buda­
pesti népliget gyár .pitásara 5000 frtot, a Rokus-korhaz- 
nak Budapesten 5000 frtot, a Szent-lstván-kórháznak 
Budapesten 5000 frtot, a váczi sikclnémák mtezetenek 
5000 frtot, a budai rákos-utezai városi árvaháznak 
2000 frtot, a budapesti összes népkonyhák részére u000 
Irtot, a budapesti hajléktalanok menhelye egyletnek 
“000 frtot. Van a végrendeletben azonkívül 80.000 
forintot meghaladó összeg egyes, külön megnevezett sze­
mélyek javára kivetve, részben hagyomány, részben 
pedig élethossziglan tartó évi járadék alakjában. Mint 
tanuk gróf Széchényi Miklós, dr. Thalloczy Lajos 
és Geissler Arthur vannak aláírva. A végrendeletet e 
hó 6-án a budapesti V. kerületi királyi járásbíróságnál 

hirdették ki.
— Tíz éves találkozó A budapesti rcf. főgimná­

ziumban 1890-ben érettségit tettek e hó 20-an, szerdán 
délelőtt 10 órakor találkoznak a budapesti rcf. lozimna- 
ziumban. (Lónyay-utcza 4.) A tanulotarsak pontos meg- 
plenését kérik Hegedűs Lorant képviselő es lap Béla 
ügyvéd.

_ Bartóki Katiid levele. A Perolti Gyula opera­
énekes kalandos utazása révén oly sokat emlegetett 
Bartóky Maliid érdekes levelet irt egy rokonának 
Kunágotára. A levél szerint a kisasszony a nyáron 
művészi körútra indul Kaliforniába. Az előre ki.ütött 
tiszteletdij ötszázezer korona. A szinlapokon min­
denütt mint Ilka Kossuth (?) von Bartóky fog 

szerepelni.
— őrnagy és tisztiszolga. Kassáról jelentik, 

hogy ott ma véres jelenet játszódott le a város 
egyik élénk forgalmú utczájan. Barster \ iktor 
tiizérőrnagy az utczán a szolgáját, ki valami en­
gedetlenséget követett el, kardjával 
-z.olga sebesülése életveszélyes.

— Egy apácza házassága. Házassággal végződő 
r-jgényes szerelemről ad hirt nagyváradi levelezőnk 
Az eset részletei a következők : Múlt év elején egy halai 
orvos jött Nagyváradra, a biharmegyei közkórházit, 
mint segédorvos. A sebészeti osztályon megismerkedett a 
19 esztendős Mária testvérrel, ki szintén nem rég került 
a zárdából a kórházba mint ápolónő. Az orvos megsze­
rette a szép (Mária nővért, de nemsokára távoznia kel­
lett a kórházból, mert egy nagy hajdumegyei község 
választotta meg orvosának. A távolság azonban csak az 
apró szerelmeket emészti fel, az igaz szenvedélyt még 
jobban fokozza. Az ifjú szerelmes is hosszas küzködes 
után végső lépésre határozta el magát. Levélben meg­
kérte az apácza kezét. Olária testvér pedig, 
szülei Nagyszebenben laknak, hol atyja előkelő 
nők, szerelmes szívvel fogadta az orvos ajánlatát. 1 ün- 
kösd vasárnapján tartották meg szűk családi körben az 
I egyzést.

— Magyarok a román királynál A
-gjelenö «La Roumanie» czimü lap jt'jen 

i-gutóbbi kihallgatáson Károly 
Lrzsébet királynőnél

leütötte. A

kinek
Ili vatal-

Bukarestben 
ti, hogy a 

roman királynál és 
többek közt megjelent egy ma-

-var házaspár is -. GroedeL Ármin, budapesti nagyig«*- 
s neje Groedel Melánia. Fogadtatásuk abból az alka 

lomból történt, hogy Groedel Ármin, Bernül es Albert, 
mint a «Societatea anonima romana pentru industria 
foreetiere» főrészvényesei, kik itthon es Mai maros-bzige- 
: u jótékonyságukkal tűntek ki, a román királyné áltál 
«lapított «Elisabeth Doarnna» nevű jótékony intézetnék 
negyvenezer frankot ajánlottak föl, a mely adományt 
felségek megköszönni óhajtottak. A kihallgatásuk után 
királyné a Groedel-párt maganiakosztalyahan fogadta, 
j agy" a fejedelmi adományért külön is köszönetét lejezze 
ki. E magánfogadtatas után, mely egy óráig tartott, 
Erzsébet királyné aláírásával és ajinlasaval ellátott arca 
ki pét adta Groedelnénak emlékül. Grcedeléket ezutai 
Pliüipesco íöudvarmester megvendégelte.

_ Megégette az urát. Borzasztó eset tartja izgi
lomban Litva község lakosait. Egy minden emberi ér 
zésből kivetkőzött asszony a legkegyetlenebb módon 
pusztította el beteges urát, hogy tőle mielőbb megsza­
baduljon. Lestyák Ferencz telesége nem a legjobb 
bánásmódban részesítette beteg férjét, mert az vagyonát 
. gyik rokonára akarta hagyni, hogy így boszut álljon az 
asszonyon, kinek viszonya volt egy legenynyel. Tegnap­
előtt éjjel Lestyákné, a mikor a férje aludt, az ágyneműt 
leöntötte petróleummal s aztán felgyújtotta. Nemsokára 
íztáu nagy jajgatással futott a szomszédokhoz, hogy tűz 
van, jöjjenek segíteni. A szomszédok összefutottak, de 
már akkor az egész szoba lángban állott. A tűz eloltása 
után a beteg embert ott találtak holtan az ágyban, 
üsszeégve. A csendőrség megindította a vizsgálatot, s Így 
derült ki a gonosz asszony télle.

__ Yonut-összeüf Főzés. Londonból jelentik,
hogy Slough mellett óriási vasúti szerencsétlenség 
történt. Két szembejövő vonat oly erűvel ütközött 
egymásba, hogy a kocsik darabokra törtek. Begy 
utas azonnal meghalt, hatvan pedig kisebb nagy oh 
sebesüléseket szenvedett.

_ Öngyilkos ügyvéd. Dr. Stein Henrik pécsi
ügyvédet ma délután két érakor átlőtt lejjel, lieltan ta­
lálták s város közelében levő Mecseken. Stein délelőtt 
azzal búcsúzott el családjától, hogy egy ügyben Kapós­
ára kell utaznia s néhány napig ott marad. A sze­
rencsétlen 37 éves embert felesége, ki Pécsnek egyik 
legszebb asszonya, és két kis leánygyermek siratja. Az 
ingyilkosság oka pénzzavar.

— Szünidei magán-gyermektelep. A Halász 
Gyula fővárosi tanár szünidei uiagan gyermcktelepere, 
mely a jövő hónap elején nyiiik meg Gödöllőn,^ még 
sak e hét végéig lehet jelentkezni Knezits-utcza 17. sz. 
.Jatt. A telepre olyan úri családok gyermekeit veszik 
fel, a kiknek szülei bármi okból a fővárosban kényte- 
1 net maradni s gyermekeiknek jó nyaralást és felügye- 
Hét akarnak biztosítani.

__ Gyermekek halála. Aradról táviratozza tudó- 
dónk, hogy Szederháton két négy esztendős gyermek, 
Bercsényi Pál és Palásti Mari a disznóólban gyufával 
j ilszettak. Játék közben az ól száraz oldalfala tüzet 
logoit, s mielőtt még segítség érkezhetett volna, a két 
ais gyermek bennégett.

- A főváros gócpontja. Az újonnan szabályo­
zott belvárosnak kétségkívül legszebb és legélénkebb 
csomópontja az a tér, a melyen Kiotóid főberczeg 
két háza áll s a hol most a király is építtet egy palo­
tát. Hogy a közönségnek a térhez, melynek valószínűleg 
«Királyiért lesz a neve, méltó talalkozohelye legyen, 
létesült az egyik Klotild-palotában a Belvárost kavér 
ház, melyet a főherczegnő Bernstein K. H. es fia czeg- 
gel rendkívüli pompával rendeztetett be; a czeg ezzel 
a munkával az eddig elért sikereket csak megkoro­
názta. A berendezéshez az uj angol-stilü asztalokat es 
székeket Kohn Jakab és József lia|litott bútorgyár« 
szállította. A klubszerű kávéhazat, mely a fovaros egyik 
büszkesége lesz, Korb és Giergl tervező műépítészek 
ma este2 adták át Steuer Sándornak, a kávéhoz 
bérlőjének, a ki azt holnap délben nyitja meg a közönség 
számára. Steuer Sándor kávés régi jó hírnevéhez 
méltóan bizonyára megszerzi a legszebb kávéhazhoz a 
közönség rokonszenvét.

_ Vihar. A borsodmegyei Komid községben ma
délelőtt óriási vihar dühöngött. A galamhtojasnagyságu 
jégszemek csaknem az egész vetést elpusztítottak. A 
villám egy családos gazdaembert agyoosujto't. — Eper 
jes vidékén óriási felhőszakadások voltak. Mátyáska 
községben a villám felgyújtotta és teljesen eihamvasz 
tolta a görög-katholikus iskolát és a tanító hazát. Pécs- 
ujfalun a Bornemisza kastélyt és még két ^ falusi 
házat gyújtott fel a villám. A tüzet a szakadó eső csak- 
hamar eloltotta.

— A kolozsvári preparandlsták sztrájkja.
kolozsvári állami tanítóképző-intézet növendékei körében 
felmerült sztrájk végelintézést nyert, hozma Ferencz 
kir. tanácsos, tanfelügyelő tegnap hirdette ki Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter Ítéletét. Az íté­
let szerint a sztrájkolok közül a negyedéves tanulók 
csoportjából tanképesitóre most csak ötöt bocsátanak 
E-yct egy egész évre, a tübbiebet pedig büntetésből fél 
évre visszavetik a tanképcsitö elől. A többi osztályokból 
egy 11. éves növendéket, a ti főtényező volt a sztrájk 
előmozdításában, az intézetből kizárt a miniszter, 
többi sztrájkotoktól a jövő tanévben három hóig min 
den állami ellátást Lés több kisebb kedvezményt 
megvon. A miniszter az Orbók igazgató ellen felhozott 
vádat, hogy az a!lám vagyona körül a napszám 

cs egyéb elszámolásoknál nem járt el hüsé- 
alaptalanoknak jelenti ki és elismeréssel 

említi lül az igazgatónak azt a nemes intencióját, me­
lyet a növendékek vezetése körül kifejtett. Az Ítélet ki 
hirdetése után a preparandisták a külmagyar-utezai in­
ternátusba vonulva, útközben egy kis paruzs tün­
tetést rendeztek. Wlassics miniszter értesítette Orbuk 
igazgatót, hogy szabadságideje e hó végével lejár és fel­
hívta öl, hogy julius 1-éc az intézet igazgatását vegye 
át. Minden körben jó benyomást keltett, bogy a minisz­
ter elégtételt szolgáltatott a megtámadott igazgatónak.

— A nemzetközi képeslevelezölap-klállltás a 
közönség oly folyton fokozódó érdeklődésével találkozik, 
ho-y az” igazgatóság kénytelen a kiállítás időtartamát 
meghosszabbítani. E héten tehát még látható lesz a 
kiállítás s a llel második felében fogja a mar meg 
zsűri a díjazást megejteni. A kiállítást, hezar.isa 
még Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
meglátogatja.

— Magyar dajkák Ansztrlában Pozsonymegye 
közigazgatási bizottságának legutóbb tartott ülésén Plachy 
Bertalan tanfelügyi lő botrányos állapotra hívta fel a 
bizotts lg figyelmét. A vármegyének Ausztriával szomszé­
dos köz é.eben osztrák helyszerzők járnak házról-liázra, 
kik tanköteles leánygyermekeket csalogató Ígéretekkel 
dajkáknak szerződtetnek Ausztriába. A tanfelügyelő kérte 

bizottságot, hogy a legerélyesebben intézkedjék ez 
állapot megszüntetése czéljából. A bizottság elhatározta, 
hogy ez ügyben feliratot intéz a kü'oktatásügyi minisz­
terhez s azt kéri, hogy a miniszter az osztrák belügy­
minisztériumot keresse meg, hogy az ily tanköteles 
lányokat kímélet nélkül tolonczolják haza. Érdekes kü­
lönben, hogy a magyar közoktatásügyi miniszter ez ügy­
ben egyszer már átirt az osztrák belügyminiszterhez, a 

adott is ki idevonatkozó rendeletét, de ezt az osztrák 
elöljáróságai figyelmen kívül hagyták.

gépgyárban Az állami 
megtartott nagygyűlésükön 
lm az igazgatóság bajaikat 

nem orvosolja, megkezdik a sztrájkot. A nagygyűlésén 
megválasztott munkásküldöttség még tegnap este érte-

:gcl ismét

kodott kihasználni a helyzetet. A fogadóban T‘8a° 
adta az urat és csak úgy szórta a pénzt, me yet isz 
kény emberektől csalt ki. A napokban azonban egy 
igazi fővárosi detektív került Győrbe, a ki megkérdezte 
Angyal Armand főkapitánytól:

_ Hat ez az ember mi réven grasszál itt ?
Angyal főkapitány elkezdett tehát érdeklődni a csaló 

iránt, csakhogy ez is megérezte a pecsenye szagát és 
hamar elutazott Budapestre. De még a győri pálya­
udvaron is csalt. Jól megvnesnrázott és aztán a főpin- 
czértől 15 forintot kért kölcsön.

— Majd megadom, ha visszaérkezem! — mondta.
A pinezérnek azonban csak 7 írt 50 krajezárja volt. 

Hát ezt adta át, sajnálkozván, hogy többel nem szolgál­
hat. Laczkó—Virág pedig a gyorsvonattal elpályázott, 
nem is sejtvén, hogy Budapesten, a győri rendőrség 
távirata következtében már várják a pályaudvaron. A 
veszedelmes ficzkó most megint fogságban van.

Tűz az ó-ntozában. Ma reggel Burger Zsig- 
mond pálinkáméra ó-utezi 22. sz. a. levő lakasim tűz 
volt. Csupán két ágy égett cl, s a nagyobb veszedelem­
nek a liazbeliet vették elejét.

= Halálra gázolt fin. A napokban dr. Ziffer 
fürdőorvos József nevű 9 éves tanuló fiát egy szekér 
elgázolta. A fiú belehalt a szenvedett sérülésekbe. A 
halottat a törvényszék orvosai felbonczolták s tegnap 
volt a temetése nagy részvét mellett.

tulajdonosnál. Ez az összeg annak az un 
házára rá van táblázva.

Hogy a háztulajdonosnak mi a

embernek a

bérek
gesen,

alakult 
előtt, 

miniszter is

Az öreg Jean halála.
^ Rabló gyilkosság Kelenföldül». -

— At Egyetértés tudósítójától. —

A kelenföldi fehérvári-ut mentén, egy árokban, szomba­
ton este ráakadtak egy uriasan öltözött öreg embei 
a holttestére.

Arczczai feküdt az árok sürü sarában. Teste még 
meleg volt, jeléül annak, hogy csak kevéssel előbb túlad­
hatott bele az árokba. Az hitték, hogy az üreg ember 
tán részeg fővel botorkált arra és iltasao bukott bele a 
sárba, a hol aztán tehetetlenül fekve maradt és 
meg is halt.

De a vizsgálat adatai nagyon valószínűvé teszik, hogy 
itt nem véletlen baleset történt, hanem rablógyilkosság.

Az áldozat egy ismert alakja Budapestnek : az öreg 
Jean, igazi nevén Röhr ich János, a ki sok esztendő 
óta ÍŐpinczérje volt a koronaherczeg-utczai volt Pillvax, 
most Schovanctz-féle kávéházban.

Meglehetősen jómódú ember volt. Lehetett vagy 30.000 
forintnyi vagyona és szombaton este ezer forintot vett 
föl egy úri embertől, egy fővárosi háztulajdonostól, a 
ki 10.000 forintjával volt adósa és a ki akkor nap tör­
lesztésképen adta át neki az 1000 frtot.

Ezt a pénzt nem találták meg a halottnál. Az 
arany-órája, a gyűrűje, mind megvolt, csak épen a 
pénz hiányzott. Ez teszi szinte kétségtelenül bizonyossá, 
hogy a szegény öreg Jean rablógyilkossagnuk esett ál­
dozatul. £s erre vall az is, hogy a kezein, meg az ar- 
czán olyan horzsolásuk látszanak, mintha két­
ségbeesett küzdelmet folytatott volna támadóival 
szemben. Mert a támadók nyilván többen voltak. Leg­
alább is ketten.

neve, azt nem mondta 
mrg Schovanetz klvTuTk-'oe sőt sógorasszonyának se 

mondta meg az adósa nevét. .
- Összesen van tehát vagy harminczezer|formtom 

mondta az öreg Jean - abból tán csak megelea vala­

hogy 1 ^
Junius elején az öreg főpinezér csakugyan megkezdte 

szabadságidejét, azzal a szándékkal, hogy szeptem er „

P‘ Sokat mondogatta a sógornéjának az utóbbi napokban:
_ Már csakugyan penzióba megyek! Mar folmom- 

tam a tízezer forintos kölcsönt is az adósomnak es a 
mint ezt a pénzt megkaptam, mindjárt kilépek az üzlet­
ből, mert már nagyon gyöngék a lábaim.

Szombaton délután az öreg ember felöltözött és el­
ment hazulról. Megmondta a sógornéjának, hogy nyilván 
csak késő este fog hazatérni. Arra a kérdésre, togy 
hová megy, azt felelte, hogy :

— Kimegyek a Kelenföldre, az adósomhoz, a 
ki a tízezer forintra ma fog fizetnr 
tét, ezer forintot. Az az ur mar 
hogy menjek ki hozzá a kelenföldi villájába 
raljak nála. Hát bizony, a mig az üzletben 
foglalva, ezt nem tehettem meg. De most van idom ra, 
hát künn fogok vacsoráin! és talán künn is alszom, 
ha későre lenne vége a vacsorának, inert olyan 
sok pénzzel nem indulok útnak késő este, vagy 

éjjel.
Hogy az adóst, a ki az ezer forintot le fogja fizetői, 

hogy hívják, ekkor se mondta meg a sógornőjének.
Úgy délutáni 4 óra tájban indulhatott el hazulról cs 

ugyanaz nap éjjel fél 2 óra tájban találtak meg a holt­
testet a fehérvári-ul mentén levő árokban, mely vagy 
egy lábnyira sárral, csatákkal, esővel volt telve.

egy részle- 
töbhször meghitt, 

és vacs el­
voltam él-

szülé­
vé. esz

ki
községe’;

-- Sztrájk az
gépgyár munkásai 
kijelentették, hogy az esetív

állami
a tegoui-

end é
ki az agg kora d.«czara 
kávéházban. Csak épen

egészén

vizsgálat határozott 
mind arra mutatnak,

mindössze

kelenföldi

Mindig 
zse-

korcsmában azt 

korcsmában

kezletet tartott, hol elhatározták, hogy ma n 
felkérik Vajkay igazgatót, hogy sérelmüket orvosolja.
Ma délelőtt a tizennégy tagú munkásküldöttség csakugyan 
felkereste Vajkay igazgatót, kinek előadtak a tegnapi 
gyűlés határozatát es arra kérték, hogy vegye meg egy­
szer tárgyalás alá kérelmüket. Vajkay igazgató erre 
újra tárgyait a munkások küldötteivel, de eredményte­
lenül, mert az igazgató a munkabérek emelésiről hal­
lani sem akart. Ma délután félhárom órakor távozott 
el a küldöttség az igazgatótól azzal a kijelentéssel, hogy 
most mar megkezdik a sztrájkot. Mire az igazgató ki­
jelentette. hogy az esetr-, ha a munkások nem dolgoz­
nak, a külföldön fog dolgoztatni. Mikor a inunk .s- 
küldötlség a tárgyalás eredményét a munkásokkal kö­
zölte, a hidegkovácsok, tűzi kovácsok, hídépítők, laka­
tosok, lemezegyengetűk, szerelők es vafóntök mintegy 
900-an beszüntették a munkát és a gyárból eltá­
vozták. — A munkások közül csak a vasüntők folytat­
ják a dolgot, de n- luk is küszöbön áll a sztrájk. A 
sztrájkoló munkások holnap reggel a népligetben fognak 
összejönni, hogy a teendők félül tárgyaljanak. Lhatáro- 
rozott dolog, hogy a munkások a miniszter elé viszik 
ügyüket, de hogy mikor mennek, azt holnap fogják el­
határozni.

— Ellopott drágakövek. A trieszti rendőrigazgató­
ság értesítette a főkapitányságot, hogy az ottani olasz 
főkonzulátus jelentése szerint Mingoszo Eduard, a 
firenzei «Ginevra» fogadó titkára e hó 14-ről lu-ere 
virradó éjjel megszökött s a fogadónak jórészt kereske­
dőkből álló vendégeitől 230.000 Ura értékű drága­
követ és 3000 líra készpénzt ellopott. A tolvaj valószí­
nűleg Ausztriába, vagy Magyarországba szűkült. Az 
llelő 44 eves, magas termetű, ritka hajú, fekete bajsz.u, 

s szökésekor fekete ruhát, viselt. Különös ismertető jele: 
feltűnően sárga az arezszine.

-= A detektív tanulmányúton. Laczkó-Virág 
Béla, ez a jó családból való, de teljesen elzüllött ficzkó, 
a kinek kabát- és bicziklilopások, meg mindenféle szél­
hámosságok miatt már gyakran meggyűlt a baja a 
rendőrséggel, ismét szerepel. De ezúttal nem a főváros­
ban. Itt már nagyon ismerték a tehetséges, fiatal csalót. 
Hat fogta magát és elment vendégszerepelni Győrbe, 
a hol igazán mesés arczátlansággal csinálta a dolgát. 
Merészen egyenest az ottani főkapitányságra ment cs olt 
azt mondta, hogy ő budapesti detektív, a ki azért jött 
el Győrbe, hogy az uj bűnvádi perrendtartás értelmében 
tanulmányozza a város rendőri intézményeit. Csodálatos- 
képen minden gyanú nélkül hittek neki es Laczkó-Virág 
Béla megkezdte a tanulmányozást. Sűrűn járt ki és be 
a rendőrség épületében és egy nap rárivallt a kapunál 
őrt álló rendőrre :

— Hát maga vén szamár, hogy áll itt ? Nem tud 
szalutálni, ha engem lát?

A rendőr menten haptákba vágta magát és úgy állt 
ott, mintha karót nyelt volna. Azóta Laczkó-Virág Bélá­
nak nagy volt a tekintélye és a csaló ugyancsak ipar

Az öreg Iiöhrich János detrekő-szent-miklósi 
tésü ember volt és nemrég töltötte be 
tendejét.

A koronaherczeg-utczai kávéházban már 33 év óta 
volt alkalmazva mint főpinezér. Nagyon szorgalmas és 
nagyon becsületes ember volt, a kit szerettek 
gck, szeretett a gazdaja is és a 
is nagy kitartással dolgozott
arról szokott volt panaszkodni, hogy a lábai mar na 
gyón rosszak és ezért minden esztendő nyarán jum 
1-tól szeptemberig elment szabadságra, hogy kipihenje 
vén testét.

Hanem az őszszel csak beállított megint helyére 
jóképű, küpczüs termetű üreg Jean és folytatta a mun­
kát, olt, a hol elhagyta.

Schovanetz kávés, a gazdája, már valósággal olyb 
tekintette az öreget, mint a ki a fundus instructuslioz 
tartozik. Az egesz háznép beczézgette, szerette. Így hát 
Jean nem is akart arról tudni, hogy ő nyugalomba 
vonuljon.

— Bírom még a munkát! — mondogatta. — Hat 
miért mennék nyugalomba ?

Aztán meg volt egy vágya. Szerette volna megérni, 
hogy a kávéliázban, a mely a szabadsagliarcz idejűn 
tudvalevőleg a marcziusi ifjúság gyülekező helye volt, 
leleplezzék az emléktáblát, a hajdani nagy idők emlék­
tábláját.

— Csak még azt érjem meg 
Az lesz egyik legszebb napom.

Érdekes volt az öreg Jeannak a múltja is. Jó család­
ból származó ember volt, a ki Radetzky alatt mint 
hadnagy szolgált és végigharczolta az olasz hadjá­
ratot. Hanem miért, miért nem, — ö maga nem igen 
szereteti erről beszelni, — egyszer csak degradáltak, 
nieaiut kőzlegénynyé fokozták le s ő, a hogy letelt az

— szokta mondani. —

Mi történt az , öreg Jeannal az elindulásától 
addig, a mig a holttestére rábukkantak ?

Erre nézve még nem tudott a 
adatokat kieeriteni. Hanem a jelek
hogy az öreg ember rablógyilkosságnak esett 

áldozatul.
Mikor Röhrich János elindult hazulról, 

csak ueliáuy forint volt nála.
Esti 8 óra tájban az öreg beállított 

Kréta-vendéglőbe. Ki volt melegedve, izzadt és a korcs­
mában szódavizes bort kért. Meg is itta hamarosan a 
pohár bort és aztán fizetett. A nadrágja zsebé­
ből vett ki egy nagy csomó bankot és úgy 
fizette ki az ital árát, azután pedig elindultak a 
legközelebbi villamos vasúti állomás felé.

Nyilvánvalónak látszik tehát, hogy az öreg Jean csak­
ugyan megkapta az adósától az ezer forintot, 
meg volt az a szokása, hogy csomóstól a nadr 
bében viselte a bankókat és Így tett most is, nem gon­
dolván arra, hogy kapzsi, gonosztevő emberek figyelmet 
vonhatja magára akkor, a mikor a 
nagy csomó pénzt előhúzza.

Pedig bizonyára úgy volt, hogy a korcsmában egy­
két gazember meglátta az öregnél a sok pénzt. Ltana 
sompolyoghattak tan és az országúton, a hol esténkint 
bizony nem igen van forgalom, megtámadtak.

Valami nehéz dolguk a gyönge aggastyánnal nem le­
intett. Az öreg Jean, mint a kezein és az arczán levő 
horzsolások (bizonyara körmük nyomai) is mutatják vé­
dekezhetett ugyan, de. a rablók beletaszitotlák az 
árokba és aztán belenyomták arczczai a sarba 
és addig fogták úgy az aggastyánt, a míg az 
meg nem, fulladt.

A halott zsebében névjegyek voltak, arról tudtak meg, 
hogy kicsoda, micsoda é-s a hozzá, 
ugyan föl is ismerték az öreg 
orvostani intézetben.

Hogy az öreg ember öngyilkosságot akart legyen el 
követni, az teljesen kizártnak latszik.

Hogy részegségében^« az árokba az is valószínűtlen, 
mert Röhrich János mindig csak igen keveset ivott, 
még csak be se csípett soha és legfölebb egy frücscsüt, 
vagy egy pohár sört engedett meg magának. Mikor a 
Kréta-vendéglőbe beállított, határozottan józan volt, erre 
a vendéglőbeliek tisztán emlékeznek. Arra is, hogy az 
öreg nem ivott meg többet egy pohár bornál.

A rendőrség a legnagyobb erclylyel folytatja a vizs­
gálatot cs mindenekelőtt azon van, hogy kikutassa, kinél 
volt szombaton este az öreg Röhrich. Az a kelenföldi 
villatulajdonos eddigelé ugyanis még nem jelentkezett. 
Úgy lehet, sejtelemmel se bir meg arról, hogy az öreg 
Jeannal mi történt.

Természetes, hogy ettől a villatulajdonostól 
ség igen fontos felvilágosításokat var.

7. A végpontokon a szállító eszközről minden utas 
leszállani tartozik.

8. A villamos közúti vasúttársaságok műszaki üzlet- 
vezetői személyes felelősség mellett kötelesek gondos­
kodni arról, hogy minden kocsi állandóan jól működő 
fékezővei legyen ellátva és a fékező kezelésében a 
kalauzok is kellő jártassággal birjanas.

9. A közúti villamos vasúttársaság igazgatóságának 
kötelessége, hogy addig is, a mig a zugligeti lejtős vég. 
állomás átépítése lehetővé v «ült. az állomáson levő min­
den kocsi kerekei alá a fekezőkön kívül ékek-t alkat- 
maztassou, a melyek csak a kocsi indulásánál távolít­
hatók el.

10. Ez a rendelet azonnal életbe lep és hatarozmá- 
nyai a közúti és városi villamos vasúttársaságokon kívül 
a budafoki helyi érd-kü vasút fővárosi vonalára, a 
Budapest — Újpest— rakospaiotai villamos vasútra, vala­
mint a svábhegyi fogaskerekű vasút, a budai gőzsikló, 
a dunai helyi forgalmat közvetítő gózö-ök és a fővárosi 
közlekedési vállalat (társaskocsi) jármüveire és alkalma- 
zottaira is illető pontjaiban kötelező.

11. Jelen rendelet ellen vétők, a mennyiben cselek­
ményük vagy mulasztásuk súlyosabb beszámítás alá nem 
esik, az 1881 : XXL t.-cz. 8 g-a szerint 100 koronáig 
terjedhető, behajtnatlansága es'-tén megfelelő elzárással 
büntetendő, kihágást köv-tnek el.

12. Ezen rendelet ellen az 1881 : XXL t-cz. 8. §-a
érteimében a belügyminiszterhez feifolyamodassal le­
het élni. , , .

A lölfolyamodás azonban a rendelet végrehajtására 
fölfüggesztő hatálvlyal nem bir és a rendőrség a hivat­
kozott törvénv 9. g-ában adott jogánál fogva az elreu- 
deli intézkedéseket a közlekedési vállalatok részéi ,1 
esetleg tapasztalandó mulasztás eseten azok költségűre 
sajat ”közegei áltál fogja foganatosítani. A főkapitány 
a rendelet kiegészítéséül a következőkről értesíti a kö- 
zünséget :

A forgalmi eszközök és általában a közúti közlekedés 
ellenőrzésere és a íorgalmi akadályok elhárítására ün­
nep- és vasárnapokon és egyeb nagy forgalmú napokon 
lölügyelő rendőrtiszt viselőket rendelt ki.

Ily lölügyelő tisztviselők kellő számú rendőri segéd­
lettel egyelőre a svábhegyi fogaskerekű állomáshoz, a 
zu"liaeti és hűvös-völgyi végállomásokhoz, a budai 
egyéb vonalokhoz, a dunai hajó-forgalomhoz, a város­
ligetbe és a pesti vonalak lubu forgalmi pontjaihoz lel­
tek kirendelve.

A közlekedési vállalatok kötelezve lettek, hogy min­
denkor elegendő számú kocsit és egyéb jármüvet boc- s- 
sanuk a közönönség rendelk* e sőre. Ha az állom.,sokon 
azonnal nem volna annyi kocsi jelen, a menn -* * -- 
gáiom lebonyolítására , h-g-ndönek látszik, mte. k -.-s 
történt, hogy a legróvi 1-bb idő alatt annyi kocsi b,,o>a- 
tassék’forgalomba, lu gy a közlekedő közönség .g-.-ovei 
kielégítést nyerhessenek. Ezért a tolongást és a k 
túlzsúfol.isát. a mely ép oly veszély-s, mint kény In -.-t- 
lcn a bentülőkre nézve, mindenki kerülje és a lene- 
tőség szerint akadályozza meg.

A főkapitány egyúttal arra is figy-lmezteti a kuzöosv 
get, hogy a villamos közúti vasutak kocsijai szakér k 
kijelentései szerint mmd,n tekintetben megfelő fékkel 
vannak ellátva. A leket úgy a kocsivezetö, mint a 
kalauz helyéről működésbe hoznátok s így veszély ese­
tén a közönségül k is módjában áll, hogy a f-kezók t 
működésbe hozza. Ezt azonban az utaz,* közönség maga 
sajat biztonsága érdekében csak közvetlen veszély esetén 
veheti alkalmazásba.

Végül arra kűri a főkapitány a székes fővára« tozun- 
ywit!" hogy a saját érd- L-ben tartsa be a közb-k-.-óesre 
fennálló szalui Ivókat, fogadja bizalommal és megújul­

na! a r> I. lórkóz-g- a -s vali.il.ili alka,mázolták mi- 
d-ii irányt! figy- Im.-zt- lesét cs maga is nyújtson s g-l- 
k -zet ahhoz, hogy e szaba.ynk f ontos betart .«-.v« i 
forgalom nagyobb akadályok nélkül lebonyolitnato es a 
bah set, k elkerülhetők legyen k. Ah.irva : ltudoay li- a 
s. k. fukarét ny __________ __________

= Kossak József csesz, és kir. udvari és ö F- ns-.e 
Jó/s -f íóh r- • „■ udvari fénykép* sz-. Kossuth Lajos utcza 
lg szemben a nemzeti kaszmóvab Elst rendű n ü - * 
modern technika eszközeivel ellátva. A műterem munkai 
a bejáratnál láthatók.

■1,1. •Jüant
tegnap csak- 

a törvényszéki

SZÍNHÁZ íiS MÜYÍISZET.

— A budapesti zenekedvelők egyleten--» operai 
énckosztalya ma tartotta Bellovits Imre igazgató veze­
tés-1 mellett évzáró vizsgáját, a ZsufoLsig illegted L«i- 
vány-utezai hangversenyteremben. Az ö=s/. s uuven-J-k k 
dicséretre méltó preczizitással énekelték szerepeiket s a 
karok előadása is kifogastaian volt. Az egyes enek-suók 
közül kit ,-nősen kiválnak íf eichut t Aurora, ,-jgodo - 
Loula, liabinovszky E,za és hodu Olga. Ez utóbbi,

rendur-

ideje a katonaságnál, fülcsapolt pinczernek.

Nem is járt épen rosszul azzal, hogy piuczér lett, 
mert szorgalmával elég tekintélyes vagyont szerzett.

Vagy harniinczezer forintot hagyott bálra, ingatlan­
ban, meg készpénzben. Bedig ennél jóval többje is le­
hetett volna, de régebben volt egy gyöngéje : szeretett 
kártyázni. Sokat vesztett is és Ián elvesztette volna 

ndenét, ha a gazdája nem beszélt volna a lelkére, 
hogy hagyjon fül azzal a szenvedéllyel, mert hiszen 
tönkre kell mennie.

— Latja Jean, — mondta neki a kávés, — ha fül 
nem hagy a kártyázással, kénytelen leszek magát 
elbocsátani I

Ez aztán hatott. Attól a naplói kezdve az öreg nem 
vett többé kártyát a kezébe, hanem szépen félretette ke­
resetének nagy részét.

A felesége közel húsz esztendeje már elmebeteg és a 
túbolyodottak házában küzd a szörnyű kórral, mely 
agyvelejűt megtámadta. Gyermekei az öreg Jeannak nem 
voltak s igy hát a sógoroőjével, Bemesch Annával, 
lakott együtt a Wesseléuyi-utcza 19. számú házban.

A sógorasszonya vitte az egész háztartást és a legna­
gyobb figyelemmel gondozta az öreg embert.

Az idén Jean már korábban, már májusban akart 
szabadságra menni és csak a gazdája unszolására tar­
tott ki az üzletben júniusig, mint rendesen.

— Jól van, megteszem, — mondta. — Pedig már 
nagyon nehezemre esik és látom, hogy mégis csak nyu­
galomba kell mennem!

— Hát meg tud-e majd élni ? — tudakolta a gaz­
dája.

— Meg én 1 — felelt az üreg.
És aztán elmondta, hogy a soroksári takarékpénztár­

nál 15.000 írtja van gyümülcsözőleg, 4°/u-kal elhelyezve, 
úgy, hogy ez összeg után 600 frt kamatot húz évenkint, 
Aztán meg v. n a közeli Harasztiban egy háza, a 
mely vagy 5000 frlot ér. Végül pétiig — mondta — 
van 10.000 frtnyi követelése egy Sánder-utozei ház-

A közúti vasutak túlzsúfoltsága.
A főkapitány rendttlete. —

A pünkösd hétfőjén történt zugligeti katasztrófa arra 
indította a főkapitányt, hogy uj szabatyreud eletet dolgoz­
tasson ki, a mely arra van hivatva, hogy elejei vegye az 
olyan szomorú eseteknek, mint a milyen volt a minapi 

A főkapitányság rendeleté igy szól:
1. A kocsik és egyéb nyilvános személyszállító jár 

müvek a végállomásról a megengedett számot meg­
haladó utassal el nem indulhatnak. Ha ennél több ulas 
szállott föl, a kocsit mindaddig nem szabad megindítani, 
inig a feles számú utas le nem szállíttatott,

2 Ha a megengedett számnál több utas vau a koc 
vagy egyéb járművön, akkor az utoljára fölszalluk 
kötelesek arról távozni. Ha ezt azonnal megállapítani 
nem lehet, akkor azok, a kik menetjegygyei még nem 
bírnak vagy a lejárókhoz legközelebb állók szólitaodók 
lül a távozásra. Ha a fölszólitás eredménytelen marad

ellenszegülök

jelenetét kar- 
: előbb említett

főispán 
Imre m

— A bécsi
filhatmoniai egy su 
— ma délután

rendőri karhatalom vehető igénybe es ai 
a kerületi kapitányságnál följclentendók.

3. A rendőrség tisztviselői t-s egyeb közegei utasítva 
lettek, hogy tekintet nélkül arra, hogy szolgálatban 
vannak-e, vagy nem, a szállító eszközük túlzsúfoltságá­
nak megakadályozására állandóan ügyeljenek. Ha ezek 
azt látjuk, hogy a megengedett számnál csak egy utas­
sal is több szállott tel a kocsira, kötelesek intézkedni, 
hogy a jármű azonnal megállittassék, a tüiüs szambán 
levő és legutóbb érkezett utasok leszóljanak cs a ki­
hágást elkövetőket a kér. kapitányságnál följelentsek. 
Az ily intézkedések megléteiére a vállalatok alkalma­
zottjai is kötelezve vannak, a kik a rendörközegek segé­
lyét mindenkor igénybe vehetik és a kik e szabályok 
betartásáért szinten felelősségre vonhatók.

4. A végállomásokon a közönség csak azokra a ko- 
csíkra szállhat fel, a melyeken a kocslvezcló és a kalauz 
helyeiket már elfoglaltak és a kalauz a felszállásra 
a jelzést háromszori harangütéssel megadta. Ezt a 
jelzést a kalauz minden alkalommal megadni tar-
l°Z5*í Az oly kocsiról, a melyre a közönség már felszál­

lón, a kocsivezelőnek és kalauznak távoznia nem sza­
bad. Ha közülük az egyik a szolgalat érdekéb n a ko­
csiról leszállani kénytelen, akkor a másik feltétlenül a 
járművön maradni köteles.

6. A ki felszállás alkalmával erőszakos tolongás által 
az előtte állókat lökdösi. vagy bántalmazza, vagy egyéb­
ként durva viselkedést tanúsít és botrányt okoz, a ko­
csira fel eem bocsátandó és ellene a feljelentés meg­
teendő.

ki a Hugonuttak királynéjának egyik 
kísérettel énekelte, különösen tetszett s a 
hölgyekkel együtt zugó tapsviharban részesült.

— A Liszt Forcncz zenemüvedkor tegnap tar­
totta meg évi közgyűlésit Penyvessy ferencz 
elnöklete alatt. A k izgyúlés-n Mész 
L.V/ünt- az iránta megnyilatkozott n-konszenv-1. egyn-u 
azonban klj-U-utette. ho,j az operali.-z iga/iratojav. tói-ént 
kineveztetese következtében le keil mondania a tőrben 
viselt igazgatói *-s pénztárosi állásáról. A közgyűlés 
MS zurosnuk eddigi buzgó es maere, működe« ért 
je -1-. kunyvileg köszönetét szavazott es ot az eioauv.t 
mdo.uk alapjai, a p-nz'arosi all stol fülm-ofrUe. 'á 

tónak azonban -eybangulag újra in--g választól.-«. 
E/ut-iu az igazgató , lóterjesztette az. évi jelentest, me,yet 
a kuzgvülés tudomásul vett es a számadásokra nme a 
főim* ntvenyt megadta. Pénztárossá Bamba.* K-*'i-t 
választolt k meg. Majd elhatároztak, hogy a tagok - ■ 
mura újaid, kedvezmény, két fognak - az M-n.i-s-.a 
kívül - kieszközölni, ősztől fogva ped.g meglde.o tor­
hely,séget bérelnek. Végül * közgyüi-s tőszon-M szava­
tolt hrnyvessy Fer-ncz elnöknek azért a m-ieg vrd « 
lódésert, a moly t a kör iránt mindenkor tanúsított, ea 
ezzel a közgyűlés véget ért.

filharmonikusok Parisban A becsi 
süléinek — mint Parisból táviratozz-ik 

Chateiet-színházban Mahler, a b .-.i 
opera igazgatójának vezetése alatt rendezett c-lso ha- el­
vétsen ye rendkívül fényes sikert aratott. A paris: közön­
ség legelőkelőbb köreihez tartózó hallgatóság n,ind»a 
szám után perczekig tartó viharos tetszésnyilvánításuk- 
ban tört ki. A hangversenyen jelen voltak tobb-v oz 

Wolkenstein nagykövet és neje, Mettemicn- 
Paulina herczegnó, Ktelmanseeg helytartó, 

gyküvetségi tanácsos stb.
nemzett zeneda zongora-tanszakának no*e3- 

3 órakor tartottak évzáró vizsgatatai- 
A vizsga nagyon szépén 

ült s a tanítványok közül egyikuiius.k igazán =■ ? 
előmenetelről fitt tanúságot. Az elso kimuveU-s, .
növendékéi közül Gn-rg.-R-useb Vilma tunt ki Ghopo 
C-nioll Pólónaise-nak szép elund,.sava . a "i_*s 
talyból Mandel L.ura, Ny,rak Gabriella *'S bagód O 
már. A harmadik oszt dybol Stemitz Luticza, »>' 
Románczat j itszotta el tiszta technikával e» sok 
seggel. EbtH)l „z osztályból még Stem.-r Iren es i> VÍ 
Irma aratott megérdemelt elismerést.
- Vizsgálati hangverseny, Wajdb«^,^v 

nek a budapesti zenekedvelők egylete hangverseny 
mesterének es az egyleti zeneiskola h,-gedu-tanar^ ^ 

vizsgalati »«angvereenye^y “ 2eL isko.ru,

Stösst Irma. • 
adta elő. kiv ** 

__ ____ es
meg ’ _ _ ';'___ _

czimü 
zsúfolt huz

nezte végig. A darab sikerere való tekintettel azjg*» 
galóság Fedők San és Szelepesénél Gmk 
fellépési szerződéseit e hó végéig "leghosszabb. ^ g 
Hauptmann «A lakácsok» czimu dran J« 
jövő évad el,-jen kerül bemutatóra, ma ^ Mannák B 
az olvasoprouat. A híres daraoban Jasza ‘ |e.
szerepe van ts kívüle a vígszínház müvéül szem .
Bek összes tagjai játszanak.

gróf 
Stindo 
Dumbii na

— A
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TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A magyar tudományos akadémia II. osztálya 

Thaan Károly elnöklete mellett ma délután öt orakor 
ülést tartott, melyen először is König Gyula r. tag 
terjesztette elő Stöckel Pal kiéli egyetemi tanár, az 
akadémia legutóbbi nagygyűlésén megválasztott kültag­
nak ismertetését Bolyai János geometriájáról. Utána 
Schuller Lajos r. tag azokat a katódsugarakat tanul­
mányozta, melyeket szilárd testekbe ütköző katödsugarak 
indítanak meg. Fejtegetéseiben ahhoz az eredményhez 
jut, begy az anyagtól elválasztható éternek feltételezése 
nincs tapasztalatok által igazolva és Így jogosulatlan. 
Dr. Franzenau Ágoston 1. tag az ausztriai Brockenhill 
bányaterületen talált Azurit előfordulási viszonyairól, 
valamint ennek anyag kristály-alakjairól értekezett. 
Utána Fröhlich Izidor r. tag előterjesztette dr. Boor 
Mór értekezését<Ujabb adatok a dielektromos testek 
phisikájához» czimmel. Bokáig Árpád 1. tag ismertette 
pr. Basenfeld Arthur értekezései, a chloroforn nar­
kózisban végzett laparotomianá! föllépő vérkeringési 
zavarok kezeléséről. Végül Kreuner József r. tag ter­
jesztette elő dr. Melczer Gusztáv tanárnak saját vizs­
gálatain alapuló értekezését, a mely a ceyl oni, nemkü­
lönben a brazillal és takovajai, Chrysober yll kristálytani 
es optikai viszonyokra vonatkozik.

EGÉSZSÉGÜGY
)( Tífuszjárvány Kassán. Kassán — mint egy 

távirat jelenti — járványszerüleg lépett fel a tifusz. 
Megbetegedések nagy számmal fordultak elő és több 
katonatiszt meg katona súlyos betegen fekszik. A jár­
ványnak már áldozata ii-van. Székács László katonai 
lelkész ez, a ki ma tifuszban elhunyt.

)( A magyar fürdők rdekében. Széli Kálmán 
miniszterelnök fürdőink vendégforgalmának emelése és 
ásványvizeink fogyasztásinak tokozása s általába!, ha­
zánk forrás- és fürdőügyének előn.ozditása érdekében 
«forrás- és fürdőügyi országos bizottság» czime alatt 
állandó bizottságot alakitott, u melynek már kinevezett 
tagjait e hó 19-én délelőtt 10 órakor a bizottság ala­
kuló ülésére a belügyminisztériumba meghívta. Ugyan­
csak a fürdők fejlesztése ügyében lesz holnap délu án 
egy másik értekezlet is a kereskedelmi minisztériumban, 
a melyre szintén a fentemiitett országos bizottság tagjai 
hivatalosak.

TANÜGY.
— A középiskolái tanárok gyűlése. A közép­

iskolai tanárok országom egyesülete idei vándorgyűlését 
július 2. és 3. napjára tűzte ki. A gyűlés Tente sva- 
rótt lesz. A vallás- és közoktat.isügyi minisztérium ré­
széről a vándorgyűlésre kiküldendő kormánybiztos kine­
vezése tárgyában eddigclé végleges megállapod is még 
nem történt, valószínű azonban, hogy a temesvári tanár- 
gyűlésen Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztert Boncz Ödön miniszteri osztálytanácsos fogja 
képviselni.

— Tanítók választása. A székes főváros tanácsa 
ma megválasztotta elemi iskolai igazgató-tanitókká 
a következőket: Horváth László, Velösi Lipót, Jó- 
kuthy Sándor. Hagy Lajos, Varga Pál, Farkas 
Elek, Hauser Ferencz.

Osztálytanítókká, lettek : Kempf Zoltán, Frenkusz 
János, Bállá Bernát, Porinka János, Kovács Ábrahám 
Gábor, Sár Mihály, Lützenliurger József. Vollhardt 
Károly. Sönviszky László, Sinkovszky Mátyás, Kuthy 
Janos, Dóri Pál, Alapi István, S -hr Gyula, 5ask‘ öv 
József, Hitiig Gyula, Nagy Béla K«-méndv Rezső. Müiler 
R-zsö. Zsedenyi Aladar. Fóld-s István, Pusztai Kandy, 
Kovács Jakab, Irtring Imre, Zsigry Géza Tu kacs Janos. 
Szellő Sándor. Lázár Kálmán. Stamfay Sándor, Sohr 
Lajos, Szőllősi Géza, Horváth János, Dobos Janos. Pritz 
József, Biehk Antal, Varga Béla.

Osztály tanítónőkké lettek: Leber Emilta, Fischer 
Alice, Biedermann Erzsébet. Poliak Antónia. Petiik 
Olga, Szabó Gizella, Kovács Józsa, Szabó Erzsébet, 
L-icht Leopoldina, Wemmann Lujza, Hanesik lr«-n, 
Komjáthy Paula. Fischer Frida, Lalkay Elvira. Sz-mere 
Lona. Stemmer Jolán, Kiss Jolán. Meguscher Mária, 
Szende Vilma, Ellmann Anna, Gobler Irén, Müller 
Lona, Peller Margit, Giuzéli Aranka, Fráter Zsófia, 
Waldbauer Maria, uzv. Zatroch Gusztavné. Zuborszky 
Anna, Schédel Etelka, Szüle Terez, Schwarz Róza, 
Egyéni Jolán, Weigert Rezsöné.

— Néptanítók a magyarságért. Pozsony varmegye 
és Pozsony város sok derek néptanítója küzd odaadó 
buzgalommal a magyar nyelv terjesztéséért. Ezek azon­
ban az államtól, a melynek pedig első feladata lenne 
ezeket a derék hazafiakul megjutalmazni, semmiféle 
jutalmat nem kapnak. Ez késztette Plachy Bertalan 
pozsonyi kir. tanfelügyelőt arra, hogy Pozsony város 
közigazgatási bizottsági ülésén indítványt tegyen, hogy a 
bizottság Írjon fel a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
hez, a varos területén működő, ez irányban érdemeket 
szeneit elemi iskolai tanítóknak 100—100 koronával 
leendő jutalmazása iránt. A közigazgatási bizottság egy­
hangú lelkesedéssel csatlakozott az indítványhoz, a tan­
felügyelőnek pedig elismerésit fejezte ki. Pozsony » egyé­
ben a néptanítók közt Galbuvy József czifb-ri r. kath: 
tanító érte el a legnagyobb eredményt a magyar nyelv 
oktatása körül, miért is a pozsontnegyei közművelődési 
egyesület 200 koronás nagy jutalmát fogja megnyerni.

— Uj Jogakadémiai tanar. Dr. J\Jandello Gyula 
egyetemi magantanart, a «közgazdasági Szemle» szer­
kesztőjét, — mint a K. É. jelenti, — legközebb ki log- 
j .k nevezni a pozsonyi jogakadémia nemzetgazdasági es 
pénzű Vi jogi tanszékére rendes tanárrá.

— A pápai állami tanitóképzö-lutózet I. osztá­
lyúban az l'JUO—9ul. tanévre több, teljesen ingyenes 
és féldijas, allami seg .-lyállomas lesz betöltendő Folya­
modványok Julius 1-ig az igazgatósághoz küldendők. A 
felvételi vizsgalatok : magyar nyelvből, történelemből, 
fűidrajzból és számtanból Julius 2-an lartatnak, rnelyr* 
az elegtelen osztályzatú, avagy IV. giinnáziaiis vagy pol­
gári iskolai osztályt nem végzettek köteleztetnek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Emléktábla a Koasnth utczában. A Kossuth 

Lajos-utcza nemsokára uj diszt kap. A Ferencziek 
t- mplomának falmezőjébe közelebb helyezik el az 1838-iki 
pesti nagy árvíz emléktábláját. A székes fővárosi tanacs 
megbízásából Holló Barnabas szobrász készítette el az 
emlékművet, a melyen az a jelenet van megörökítve, 
mikor báró Wesselényi Miklós, a rettenthetetlen hős, 
kis sajkával jar a zajgó habokon és sorra megmenti a 
szerencsétleneket. A domborművű emléktábla most van 
az érezöntőben, a hol legközelebb elkészül. Az emlékmű 
leleplezése nagy ünnepség keretében megy végbe, mely­
nek programmját a fővárosi tanács állítja össze.

— Haroz a rákost Jégtelepek ellen. Ismeretes 
az az irtóháboru. a mit a főváros a rá kosi jéggyártele­
pek ellen nerr régen megindított. A nagy tisztogatás köz­
ben újabban ismét egyik nagyszabású jéggyártelep került 
sorra. Betiltották a Schefcsik-féle nagy jégtermelő gyár 
működését, azon a czimen, hogy az előállítót! jégtermék 
az egészségtelen viszonyok következtében fertőzött s igy 
a közegészségre veszedelmes. A jégtelep tulajdonosa most 
feiebbezést nyújtott be a főváros szigorú határozata el­
len. A felebbezés felpanaszolja, hogy a főváros a rákosi 
jégtelepek kiirtásával valóságos monopóliumot szerez a 
Duna vizéből táplálkozó jégtelepeknek, a melyei tiszta­
ság dolgában nem is igen sorozhatok a rákosi jégmüvek 
elé. A lakosi jéggyárteiepek nagy része, különösen pedig 
a felebbezőé egészen tiszta és egészséges jeget állít elő. 
Ez a jégtermelő gyár igen nagy szabasu, nagy befekte­
téssel létesített telep, mely sok embert foglalkoztat és 
pugy üzleti forgalmat mutathat fel. Ha akadhatott is a 
Bakoson tisztátalan jégtelep, valamennyit — a többi hi­
bátlant is — ezek miatt üldözni megokolatlan dolog, s 
ha a főváros a rákosi jégmüvek ellen indított hajszát 
abban nem hagyja, a minden vagyonúkban megtámadott 
jégtermelők kénytelenek lesznek a fővaros ellen kártérí­
tési igényeket támasztani s ezeket bírói utón érvénye­
síteni.

Városatyák foglalkozása.
Becs ás Budapest összehasonlító statisztikája.

(L.) A bécsi községi választások nehány nappal 
ezelőtt véget értek. Az elért eredmény ismeretes. A 
Lueger és Strobach által dirigált bécsi községtanács úgy 
alkotta meg Becs részére az uj községi választási tör­
vényt, hogy mindazon területekben, a hol eddig a libe­
rális elemek voltak túlsúlyban, aktiv választói jogosult­
ság jutott a klerikális és reakcziocárus párt szolgálatá­
ban álló úgynevezett kis embereknek is. Így történt, 
hogy a községtanács klerikális többsége számban teteme­
sen gyarapodva került vissza a városházára. A szoczialisfa 
pártnak is bejutott két jelöltje a községtanácsba, csupán 
a szabadelvűek szenvedtek vereséget. Az ő számuk ismét 
kevesebb lett. Szánalmas töredéke a még nemrég domi­
náló nagy pártnak.

Az uj közsi gtanács meglehetős változatos elemekből 
alakult özsze. A hivatalos alakulás ugyan még nem 
történt meg, meit az igazoló eljárás még folyamatban 
van. De a verifikáló eljárás abszolúte nem fogja meg­
változtatni a mai helyzetet. A klerikálisok untig elegen 
vannak — a liberálisok pedig olyan kevesen, hogy még 
a legpártosabb igazoló választmány sem nullifikalná 
egyetlen liberális községtanácsos mandátumát sem.

Hu összehasonlítjuk Budapest székesfőváros négyszáz tagú 
törvényhatósági bizottságát a bécsi községtanácscsal, 
elfogultság nélkül mondhatjuk, hogy a két községi kép­
visel* t között óriási különbség van. A magyar főváros tör­
vényhatóság:. intelligentsia, társadalmi állas és egyéni kvali­
tások dolgában messze túlszárnyalja Becs !;özs '^tanácsát. 
Nem is szólva a tárgyalási modorról, a tapintatlanságok­
ról, izléstel* nségekröl és botrányokról, a melyek Lueger 
uralma alatt polgárjogot nyerUk a községtanácsban.

A bécsi községtanacs 1;>0 tagja közül 38 t n.icsos 
parüző. Es p'dig van közöttük 9 vendéglős, 3 pék, 2 
hentes, 2 mészáros, 1 — 1 elí ktrotechnikus, kalapos, 
ezukrász, zsibarus, kávés, mükertész, keményseprő, 
könyvkötő, asztalos, czipesz, szabó, fehérnemü-készitő, 
pálinkamérő, gyógykovács, fuvaros, késes, aranyműves, 
kárpitos, szobafeslő. lisztügyuök, fatermelő, szőlőmüvelő. 
Azután jönnek a sorban a kereskedők, a kik 21 taná­
csossal vannak képviselve a községtanácsban. Az ügyvédi 
kar 1U, a hivatalnoki kar szintén 10 taggal van képviselve. 
10 hely jutott a gyártulajdonosoknak, 8 az épitőmeste- 
rekn ek, 7 a technikusoknak, 4 a tanároknak, 3 — 3 az 
orvosok, hírlapírók, es papoknak, 2—2 a szobrászok és 
nyomdatulajdonosoknak. 1 — 1 a lapkiadók, kiadóhivatali 
főnökök es expeditoroknak. Van ezeken kívül a község- 
tauucsban 19 magánzó, 2 lóvasúti alkalmazott, 1 — 1 
órás, lakatos, kéményseprő és asztalossegéd és végül 1 
hivatalszolga.

Budapest székes fővárosnak 400 tagból álló torve-ny- 
hitósági bizottságában a domináló szerep az ügyvédeké, 
a kikből C4-nrk jutott hely a közgyűlés érmében. Az 
iügyvédek után számban az államhivatalnokok kö- 
vtk^znek. Az államnak 31 nagyobbrészt maga- 
sabbranuu aktiv*,és 7 nyugalomba vonult tisztvi­
selője van bent a törvényhatósági bizottsági) n, 
a kik részint egyéni tekintélyűknél fogva, részint szám­
belileg a kormánynak erős támaszait képezik. Igaz, 
hogy a mai erősen kormánypárti összealakulási törvény- 
hatósági bizottságban "nincs szüksége a kormánynak 
arra. hogy a maga támogat: sára tisztviselői szavazatát 
igénybe vegye.

A városatyák és a közgyűlés jólétéről 30 orvos és 9 
gyógyszerész gondoskodik, mig 25 nagyiparos a 
gyárosok és a nagyipar érdekéit védelmezi. 25 
boldog ember van, a ki a magánéletbe vonult vissza, 
békés nyugalomban vagdalni értékpapírjainak szelvényeit, 
24 városatya pedig csuk háziúr.

A pénzintézetek es n s/v nytarsuUtok igazgatói szin­
tén tekintélyes számú mandátumot foglaltak le maguk­
nak, 14 bank és takarékpénztári, 4 részvénytársa­
sági, 4 szövetkezeti, 3 biztosítóintézeti igazgató képviseli 
a közgazdaságot a városházán.

Kiskereskedő 23, nagykereskedő 11, iparos 18, épitó- 
mester 3, műépítész 7, vendéglős 3, szállodatulajdonos 2, 
sertésliizlaló 1 van a közgyűlés tagjai között.

Az oktatásügy is igen erősen es méltóan van kép­
viselve: Van 12 egyetemi tanár, 13 iskolaigazgató, 4 
középiskolai tanár.

A varosatyák lelki jólétét 1 református püspök, C 
világi plébános, 1 szerzetes plébános, 1 lelkész, 1 rabbi 
és ljp pnüveidt i igazgató gondozza.

A peirzariszlokraczi.it G bankár, a születési ariszto- 
kraczi.it 4 főrendiházi tag, a szellemi arisztokracziát 
pedig 7 hírlapíró és szerkesztő képviseli. Themis 
papjai közül 9, nagyobbrészt magasrangu bírónak 
és 3 királyi közjegyzőnek jutott hely a városházán. Ál­
lasuk sajátosságánál fogva fgyetlenek a törvényhatósági 
bizolts igban 1 iparegyesületi igazgató, 1 tőzsdetitkár, 1 
nyug. alpolgármester.

Részletezve az egyes méltóságokat, hivatalokat és fog­
lalkozási ágakat, s azt találjuk, hogy a törvényhatósági 
bizottságot^-L-ktiv és 3 nyug. miniszter 1 aktiv és 5 
nyug. államtitkár, 8 valóságos belső titkos tanácsos, 3 
udvari tanácsos, 1 királyi tanácsos és 2G országgyűlési 
képviselő teszi igazan illusztris gyülekezetté. Miniszteri 
tanácsos 9, osztálytanácsos 6, államvasuti igazgató 3, 
kúriai biró 4 képviseli a magasabb tisztviselői kart. A ke­
reskedők és iparosok igy oszlanak meg: Van 4 fűszer- 
kereskedő, 3 fehérnemű kereskedő, 2 nürnbergi árurak- 
táros, 2 könyvkereskedő, 2 gabonakereskedő, 2 női 
divatkereskedő, 2 bútoros, 1 — 1 lókereskedő, ezukorke- 
reskedő, vaskereskedő, üvegkereskedő, posztóarus és por* 
czellánkereskedő. Az iparosok között van 3 mészáros, 2 
hentes, 2 asztalos, 2 mézeskalácsos, 2 pék, 2 kőfaragó, 
1 — 1 bádogos, fogtechnikus, szabó, lakatos, kocsigyartó.

Ez a mai képe a törvényhatósági bizottságnak most a 
községi választások küszöbén. Valami nagyobbszerü vál­
tozást az uj választás nem fog előidézni — sem irány; 
ban, sem összeallitásban.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A fővárost hlrlapkladóhlvatall tliitvtselök 

segítő egyesülete ma este tartotta meg 11-ik i rendes
közgyűlését. Az előterjesztett zárószámadás szerint az 
egyesület vagyona a lefolyt évben 12.604 koronával 
gyarapodott és ma már a vagyon 84.304 korona. Tavaly 
2640 korona segélyt osztott ki az egyesület elhalt tagok 
özvegyeinek és állásnélküli tagoknak. A közgyűlés egy­
hangúlag tudomásul vette a zárószámadást és köszöne­
téi szavazott az igazgatóságnak. A módosított alapsza­
bályokat a m. kir. belügyminiszter jóváhagyta. Az 
egyesületnek 87 rendes, 4 örökös, 9 alapító és 5 pár­
toló tagja van.

— A vöröskereszt egyesület és s sejtó. A
magyar vöröskereszt egyesület május 22-én tartott ün­
nepélyes országos közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, 
hogy a sajtónak ezért a támogatásért, a melyben az 
intézményt részesítette, legmelegebben köszönetét fejezi 
ki. Ennek a határozatnak megfelelően gróf Csekonics 
Endre v. b. L t. elnök meleg hangú körlevelet intézett 
a lapok szerkesztőségeihez, a melyben az egyesület őszinte 
köszönetét tolmácsolja.

— A magyar mérnök- és építész-egylet az egész 
műszaki kar érdekeit és viszonylatait felölelő törvényter­
vezetet dolgozott ki: a műszaki ezimek és gyakor­
latjog rendtartását. A mérnökök és építészek e hó­
nap 20-án, szerdán este 8 órakor a margitszigeti alsó 
vendéglőben társas vacsorán találkoznak, hogy e tör­
vénytervezet iránt rokonszenvüket testületileg fejezzék ki.

— A magyar állami tisztviselők országos 
szövetsége vasárnap — junius 17-en — délután négy 
órakor tartotta közgyűlését a vármegyeház nagytermében 
kálnoki dr. Bedö Albert országgyűlési képviselő elnök­
lete alatt. A közgyűlésen személyesen és képviselet által 
156 tag volt jelen. Az elnöki megnyitó titán a közgyű­
lés áttért a napirend letárgyalásura s első sorban a 
választmány jelentését vette tudomásul. Kiemeljük ebből, 
hogy elérkezettnek látta a választmány azt az időt, hogy 
az allami tisztviselők kizárólagos szövetségéből az összes 
köztisztviselők szövetsége alkottassák. Ennek megfelelően 
az alapszabályok ilyetén módosítását javasolja. Az el- 
műit uvben befejezte egyelőre a szövetség a szolgálati 
pragmatika létrehozása iránti tevékenységét is s munká­
latát beterjesztette a miniszterelnöknek. Remélhető az 
államtisztviselők anyagi helyzetének javítása isA A szö­
vetségnek 2304 tagja van. A közgyűlés elfogadta az 
1901. évi költségvetést s a felmentvényeket minden 
irányban megadta. Ezután áttértek a napirend kövi tkező 
pontjára, az alapszabályok módosítására. Lényegi sebb 
módosítások voltak : A szövetség kiterjeszti működését a 
törvényhatósági és városi tisztviselők ügyere is és ennek 
megfelelöleg, magyar köztisztviselők országos szö­
vetsége cziinet veszi fel. A b-iratási dijak eltöröltettek. 
Fejér N. indítványára a közgyűlés a tárgysorozat utolsó 
pontját: a választmány kiegészítését, elhalasztja a mó­
dosított alapszabályok belügyminiszteri jóváhagyásáig. 
Néhány kevésbbé lényeges teiszolalas után végül köszö­
netét nyilvánította a közgyűlés a vármegye alispánjának 
a közgyűlési terem szives átengedéséért. Ezzel a köz­
gyűlés az elnök lelkes éltetése közben véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A .szatmári t. stvérf/ijillcosság. Egy hó­

napja körülbelül, hogy a szatmári esküd.bíróság 
letárgyalta Pupp Elemér gyilkosainak szenzacziós 
bünperét. Az esküdlek marasztaló verdiktje alap­
ján a bíróság Fapp Bélét a felbujtót is. s a 
tettest. Z<oldic> Mihályt is. kőtél általi halálra 
ítélte el, Fapp Zoltánra pedig nyolc: esztendei fegy­
házbüntetést szabott ki. A védők tudvalevőleg 
semmiség! panaszszal eltek. A km kütélhalulra 
Ítélt pedig kegyelemért folyamodóit. A bünpür 
aktái mo=t érkeztek íei a kúriára, i: mely rövid 
időn belül elintézi az elítéltek sorsat. \ alószinü, 
hogy mindketten kegyelmet kapnak. Ezt a hitet 
támogatja az is, hogv a szatmári törvényszék 
mindkét elitéltet egyhangúlag ajánlotta kegye­
lemre.

— A kijátszott hitelezők. Érdekes biinpört tár­
gyalt ma a t,Öntető törvényszék Baupt oiid elnöklete 
alalt. Még 1897. ev folyamán történt, hogy Feiner 
Adóit kezmüáru kereskedő a Löwy Lajos és testvére és 
a Taussig S. bécsi czéeektől 1009 Irt értékű árut 
hozatott — váltóra. A fizetés alkalmával azonban 
Feiner hallani sem akart kötelezettségeiről. A czeguk, 
tudva azt, hogy Fein er nők srmaiije sincs, még csak 
be sem perelték, mert no, : akarták magukat kitenni a 
vagyontalan Feinerrel szemben lefolytatandó por költ­
ségeinek viselésére. E helyett czélszerübbnek tartottak a 
várakozás álláspontját elfoglalni. Rövid idő múlva meg­
tudtak. hogy az élelmes Beinernek sikerült egy újabb 
áldozatra sz rt tennie Béniben, a ki neki 600 fit értékű 
árut ad hitelbe. Mikor az áruk megérkeztek, az óvatos 
és elővigyázó Beiner azoaat meghitt barátjának, Fopper 
Armin szücsmestern k lak isara vitette. A hitelezőket ez 
a körülmény nem gátolta abban, hogy itt le ne fog al­
jak követeléseik lejében az arukul. A foglalás ellen 
Foppe: Ármin igényp rt jelentett be, azt kIirtva, hogy ö 
azokat az árukat tartozás f-jében kapta Bein-ertöl 
teljes tulajdonjoggal, mert Feiner neki 600 frtjaval 
volt adósa. Erre úgy Popper Armin, valamint korona­
tanúja Klein Józseíné nyugodt lélekkel leteltek az esküt 
az V. kér. kir. járásbíróságnál. Ue még sem ért ezclt 
sem Feiner, sem Fopper, mert a bíróság a lelett eskük 
daczára is színlelt ügyletet vélvén feriforogni Feiner 
és Fopper közölt, ez utóbbinak igénykeresetét elutasí­
totta. Ekkor Fopper genialis módszerhez lorduit, hogy az 
árukat mégis megmentse a hitelezők elől. Azzal az ürügy- 
gyal, hogy az áruk Feiner által kézizalog gyanánt let­
tek neki átadva s miután ezeket a kiszabott időre Fit- 
nsr tőle ki nem váltotta, a budapesti kereskedelmi 
és váltótőrvényszéktől árverést kért ezekre kitűz, tol. A 
törvényszék mit sem tudva az áruk lefoglalásáról, el­
rendelte az aruk elárverezését s ez meg is tartatott, s 
az ezen befolyt pénzt Fopper vágta zsebre. A kiját­
szott hitelezők ene egész sereg hünpürt tettek folya­
matba Feiner, Fopper és Klein Józseíné ellen, vá­
dolva őket csalással, hamis tunuzással és hamis 
esküvel. A biinvizsgulat folyama alatt Popper és 
Feiner rendeztek a hitelezőkkel a követeléseket s igy 
azok a csalás miatti panaszaikat visszaszivtak. Ma ha­
mis eskü bűntettével vádolva üllek a vádlottak 
padjen Fopper Ármin és Klein Józseíné. A lefolytatott 
tárgyal s után a törvényszék nem látva beigazolva vád­
lottak bűnösségét, őket Daróczy Elek alíigyész által 
emelt hamis eskü bűntettének vadja alól dr. BzesziAs 
Antal védőheszéde után felmentette. Ezen felmentő
itelel ellen az ügyész felebbezett.

— Az elkobzott «Világszabadság > A budapesti 
esküdtszék ez év február 14-én targyalla a V'iláqsza- 
buds'ig czimü szoczlalista lapnak osztálygyülöletre való 
izgalasi bűnügyét. Az inkriminált czlkkert, a mely Ara­
tás előtt ezlmet viseli. Max Marton nevű badogos- 
legeny állt az esküdlek előtt. A tárgyalás folyamán 
azonban kitűnt, bogy Max Martun nem bír aonyi kva- 
lifikáczióval és értelmi tehetséggel, hogy szerzője lehes­
sen az inkriminált ezikknek, s hogy ezert a törvény­
előtti felelősséget mégis magára vállalta s mint Stroh­
mann ki is állolt érette, ez csakis a szoczialistatábor 
pártfegyelmének köszönhető. Az esküdtek meghozott ver­
diktjükben ki is mondottak ez alapon, hogy az inkrimi­
nált czikkben van ugyan osztálygyülöletre való 
izgatás, de eyyuttal azt is kimondottak, hogy 
a 'vádlott Max Márton nem bűnös, mert nem 
szerzője ennek a ezikknek. Ezen lelmentö verdikt 
alapján Muxot a törvényszék is felmentette. — 
De ezzel korántsem zárultak le enuek az izga­
tás! bünpőrnek aktái. A királyi ügyészség azon az 
alapon, hogy az esküdtszék verdiktje kimondotta, hogy 
a Világszabadság inkriminált czikke izgatást tartal­
maz, eljárást indított a törvényszéknél az uj bünper- 
rendtartás 477. §-a alapján a lefoglalt lappéldányoknak 
itéletileg leendő elkobzása iránt. Ma voK ebben az ügy­
ben a főtárgyalás a büntető törvényszéken Lenk táblai 
bíró elnöklete alatt. A tárgyalásra beidézett Áeumaier 
Ede nyomdász, S eltner Jakab és Szálát István szer­
kesztők közül csakis Weltner Jakab jelent meg a tár­
gyaláson. Az elnök felhívására, vájjon teez-e kifogást a 
megsemmisítés ellen, Weltner tagadólag válaszplL 
Igényét mindössze azokra az 1 frt 50 krl értékű posta- 
bélyegekre tartotta lenn, a melyek a lapkölegekre a 
kiadóhivatal által fel voltak ragasztva. A törvényszék 
dr. Bodászy alügyész indítványához képest elrendelte 
itéletileg a lefoglalt lappéldányok megsemmisítését, 
kötelezte továbbá a barom beidézett felet az összes el­
járási költségek viselésére, végül pedig kimondotta, hogy 
a Weltner által igényelt 1 frt 50 kr. értékű poeta- 
jegyeket bírói letétbe helyezi, mert azok tulajdonjoga 
nagyon is vitás, mert időközben a Világszabadság meg­
szűnt s a lapot fentartó bizottság is feloszlott, mar pedig 
ezeket illetnék első sorban a lefoglalt bélyegek, nem 
pedig Weltner Jakabot, a ki csak «helyettes szerkeszti» 
minőségben dolgozott a Világszabadságnál.

SPORT.
— A párisi sakkt orca győztese. Párisból távirják, 

hogy a nagy nemzetközi sakktorna utolsóelőtti tornáján, 
mint az már előre is jelezhető volt, Lasker legyőzte 
Pilsburyt. Ezzel dr. Lasker Emanuel nyerte meg az 
5000 frankos első dijat és a köztársasági elnök által 
ajándékozott első dijat, egy pompás sévresi vázát. A 
többi játszók közül a legegyenletesebben játszott Pillsbury. 
Janowsky brilliásan inndult, de a verseny második 
felében nagyon meggyöngült. Bum és Maróczy ké- 
pesságukön alul "maradtak ; ugyanez áll Schlechterre 
és Tschigorinra. A bécsi Marev is jól indult, de 
aztán háttérbe szorult. Mártim,érnék, Rozennek, 
Didiernek és Sterlingnek még nincs meg a képes­
ségük arra, hogy a világ első sakkmestereivel mérjék 
össze erejüket.

— Hagy turistaktrándalások. A magyar turista- 
egyesület budapesti osztálya junius 2f-én és junius 
88-tói julius 2-áig terjedő két nagy turistakirandulast 
rendez. .Junius 8Jg-én két nagyobb kilánduls lesz 
Aj náci köre, melyet Lappert Ernő vezet es a Bör­
zsöny hegységbe, melynek vezetője Kellner Jenő. Az 
Ajnácslőre rándulók junius 23-án este 11 óra 10 
perczkor indulnak a keleti p ilyaudvarról és 24-én este 
érkeznek vissza a fővárosba. A börzsönyi hegyekbe rán­
dulók junius 23-án este 6 óra 20 perczkor utaznak el 
a nyugati pályaudvarról Verőczere. Mindkét kirándulásra 
junius 22 ig lehet jelentkezni. — A másik nagy kirán­
dulás a munkácsi ezredévi emlékhez és a keleti 
Beszkidekbe lesz. A kirándulók junius 28-an esti 8 
óra 35 perczkor indulnak a keleti pályaudvarról Mun­
kácsra, a hűi masnap Ueiutáu megtekintik a munkácsi 
varban az ezredevi emléket, Munkácsról esti 11 óra 17 
perczkor tuv ibb utaznál-. Vucsiba. Másnap kirándulás 
lesz a nagy hegységbe, többek között a Szío/é-havasra 
is, mely 1679 méter magas. Julius 1-én a B-szkid-hegy- 
ségen megtekintik a beszkidi ezredévi emléket és a 
verőczei szorosban levő emléktáblát, Erzsébet-liget és a 
a hársfalvi fürdő megtekintése után a kirándulók vissza- 
b rnek Budapestre, a hová julius 2-án dclutao 1 órakor 
érkeznek. A kirándulásra junius 25-ig lehet jelentkezni 
annak vezetőjénél, dr. Jlfigrinyi Györgynél.

MULATSÁGOK.
— íl? oszaóbetfaivat izraelita hitközség vigalmi 

bizottsága .? építés alatt levő izraelita templom beren­
dezése- javára Erméfoetfalván, a «Jó sz:v» vnndéglő 
összes helyiségeiben zártkörű szeczcssrióe ny íri mulatsá­
got rendez. A rendező bizottság t i n állanak Grüner 
Sándor, dr. Weisz Adolf, Eisler Jenő, Halász Vil­
mos, Bernstein Mer, Bársony Henrik.

GYÁSZ ROVAT.
Simonides Károly, vjcz-s/t.-l szlói piehános c- hó 

15-én elhunyt Budapesten 43 éves korában. Az elhunyt 
t«Tgja volt Pest vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának is.

TÁVIRATOK™
Prága’., junius 18. Tegnap egy cseh iskolaegy sülét 

lavára ünnepélyt rendeztek, meúeu U akarták állítani 
„:. ..at az eszközöket, melyekkel a csehek Becsben az 
obstrukeziót csinálták. A rendőrség azonban a tüntetést 
megtiltotta és az egyesület feloszlatásával fenyege- 
tödzöfi

Páris, junius 18. A községfan'cs elnökének 
a tongerészelügyi miniszteihez intézett ama ké- 
rtMére. hogy engedje meg Mvrchard ezredesnek, 
hogy a kűzségtanucs által az ezredes tiszteletére 
rendezi ndő fogad ásán jelen lehessen, a miniszter- 
tanács azt felelte, hogy a kormány lehetetlennek 
tartja egv szolgálatban levő tisztnek lelhatalma- 
zas. t art a, hogy politikai jellegű tüntetésen részt 
vegyen.

P«rla. juniu= 18. A kamara ma megkezdte r hadi- 
kikötői műszaki felszerelésére vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalását és a flottának, nevezetesen pedig Bizerla 
hadműveleti pontjainak megállapítását. A tárgyalás 
sürgősségét elfogadja. P Metán támadja a javaslatot, a 
mely 850 milliónyi ki; dást fog okozni. A tárgyalást 
holnap folyta’jik.

Miniscterválság; Olaszországban.
Róma. junius 18. Gailo képviselőházi elnök 

két nap uta nem hivatalos utón tárgyalásokat 
folytat az ellenzékkel r házszabálykérdésben meg­
egyezés létrehozása czéljából.

A képviselőim ülését Két órakor megnyitották, 
hogy az elnökségben még betöltendő állásokra 
szavazzanak.

Csakhamar félbeszakítottuk az ülést hat óráig, 
mert Pelloux miniszterelnök a királyhoz ment, 
hogy vele értekezzék. Visszatérése után bejelen­
tene, hogy niiniszterralsiy van, mire a képviseld- 
ház a miniszterelnök javaslatára hatarozatlan időre 
elnapolta üléseit.

Az ülés a helyzetről folytatott élénk beszélgetés 
közt ért véget.

Róma,, jun. 18. Az esti lapok a Pelloux- 
kabinet lemondását véleménykülönbségekre veze­
tik vissza, melyek a minisztérium kebelében tá­
madtak a Gallo képviselőházi elnök által az 
ellenzékkel a házszabály-kérdésben megegyezés 
létrehozása végett folytatott tárgyalások jelentősé­
gere nézve. A lapok szerint Visconti-Venosta, 
Bonusi és Carmina miniszterek, miután liatározot- 
lan elleneztek minden tárgyalást a szélsőballal, 
headtak lemondásukat, a mi általános válságot 
idézett elő. Saraccot ma estére magához hivatta 
a király.

Róma, jun. 18. A kamarában Pelloux mi­
niszterelnök bejelentette, hogy a minisztérium át­
nyújtotta a királynak lemondását és a király fen- 
tartotta magának a döntést. A miniszterek 
egyelőre a lolyú ügyek elintézése és a közrend 
fentartasa ezeljából megmaradnak állásaikban.

A transzváli háború.
Fokváros, junius 18. Az uj kormány követ­

kezőleg alakult meg: Gordon-Sprigg elnök és 
pénzügyminiszter, Graham gyarmatügyi állam­
titkár, Roseines főügyész, Smart kőzmunkaügyi 
miniszter, Faure földművelésügyi miniszter és 
Forst táreza nélküli miniszter.

London, junius 18. A Times jelenti Lourenco- 
Marquezből tegnapi kelettel: Krüger elnök fő­
hadiszállását Alkmarba (Nelspruit mellett) he­
lyezte át.

Brüsszel, junius 18. A fővádlott, báró 
Oppenhám Jenő, a pretóriai állapotokról meglepő 
képet mutatott be. Alig érkezett Pretoriába, a 
kormanylérfiak, hivatalnokok, képviselők hozzá 
csődültek és ostromolni kezdték, hogy részeltesse 
őket az üzletekben. Oppenheim csekkeket osztoga­
tott ki Krügernek, ennek vejének, nejének, Joubert, 
Botba és Delarey tábornokoknak. Egy transzvali 
ügynök, a kit Pretoriában hallgattak ki, megerő­
síti Oppenheim vallomását. A volksraad számos 
tagja népeik és leányaik számára ékszereket 
adattak maguknak. Többen nem voltak megelé­
gedve a kapott ajándékkal, de nem adtak azt 
vissza. Oppenheim azt állítja, hogy majdnem 
valamennyi búr tábornok meg volt vesztegetve.

A közönség köréből 

Vérgyógyászat
Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan siker aethxna-, 

szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér- és börbajoknál. 
Biztos védelem ezélhüdós, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a legsúlyo­
sabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója és egye­
düli képviselője 38500

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor.
rendel naponta intézetében V. kér., Váczi-körut 18. ez. 

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

Pártoljuk a magyar ipart és magyar termékeket.
Magyarország leg- 
hirnevesebb ásvány­

gyógyforrásai a Bikszádi
gyógyít mint a drága Selters. — A 38250

ÍS^tOjjl&aS Karlsbadival.

Főraktár: We'lSZ ÉS Társa hBÄTV

KÖZGAZDASÁG.
Sopron, junius 18. A főbb hó előtt Sopron 

ellen elrendelt sertéstilalmat az osztrák kormány 
ma újra megszüntette.

Az őrlési forgalom.
A székes főváros tanác-a által az őrlési forga­

lom tárgyában egybehívott értekezletet ma dél­
után folytattak Halmos Janos polgármester elnök­
lete alatt a központi városháza tanácstermében. 
A mai értekezleten is ugyanazok szólaltak fel, a 
kik a múlt héten megszakított tanácskozásban a 
kérdés megvilágítása végett véleményüket kellő 
megokolással elmondták. A mai tanácskozás kez­
dettől végig igen higgadtan s tárgyilagosan folyt 
le, menten mindet, szenvedélyes hangtól és sze­
mélyes éltül. Az őrlési forgalom kérdését minden 
oldalról megvilágították, úgy a gazdák, mint a 
kereskedők és malomiparosok szempontjából. Ha­
táré zatot lermészetesen nem hoztak, mert az 
értekezlet ezélja csak az volt. hogy a tanács tisz­
tában legyen a különböző érdekkörök álláspont­
jával és érdekeivel, midőn konszideraczió tárgyává 
fogja tenni azt a kérdést, vájjon lépéseket tegyen 
a tó varos abban az irányban, hogy az őrlési for­
galom .visszaállittassék, avagy fennálljon-e a jelen­
legi . üapot, mely az őrlési forgalmat betiltotta. A 
tanácson most a sor, hogy az értekezleten el­
hangzott érveket részrebajlatlanul mérlegelje, 
egyaránt szem előtt tartva úgy a mezőgazdaság, 
mint a malomipar érdekeit.

Halmos János üdvözölvén az értekezlet tagjait, cnin- 
d. uekelőü a magyar leszámítoló és penzváltóbank írás­
ban u- aduit véleményét olvassak fel, a mely a közrak­
táruk szempoutj .bői határozottan az őrlési forgalom 
vi--z állítása nvllett nyilatkozik. Ezután

Hat her Emil szóit. Kitejti. hozy a malmok soha sem 
törekedtek arra, hogy akar szabadalmat, akar kedvez­
ményeket kapjanak. Az őrlési forgalom csak az ipari 
munkára vonatkozó jog. Tévés azért a Köztelek kép­
viselőinek az a vélekedése, hoey az őrlési forgalom 
tisztán csak a malmok ügye. Nem védi viszont azt a 
visszaélést, a mely a prolongaczió korszakában nyilvá­
nult. Őrömmel állapítja meg különben, hugy ellentét sem 
a fov.tros, sem a mezőgazdák es a malmok kü.ött az 
érdekekben nincs. Czafoija a Köztelek képviselői­
nek azt az állítását, hogy az őrlési forgalom fen- 
tartásara főleg azért nincs szükség, mert Ma- 
gyaror-zug megszűnt gabonaexportaló állam lenni. 
Számokat hoz fel a tekintetben, hogy mennyi 
lisztet exportáltunk. Egyébként Magyarországot egé­
szen más szempontból kell tekinteni, mint más álla­
mokat ; hiszen az export Ausztriába soha sem szünetel. 
A fehér liszt-export ennélfogva a malmokra a legna­
gyobb fontossággal bír — és sajnálatosnak tartja, hogy 
a gazdasági képviselők erre nem fordítottak elég figyel­
met. A vam-restituczlóra okvetetlenül szükség van, mert 
különben, az árkülönbözet miatt, a külföld mellőzni 
fogja a magyar lisztet. Pedig például Londonban n^m 
sz-tiad u magyar lisztért 6 shillingnél többet kérni, mint 
a mennyi az amerikai legjobb liszt ára. Ha nagyobb az 
ar, annak a deprimáló halasa az egész belföldi piaczra is 
visszahat. Ha az összes készleteket a vámvonalon belül 
tátijuk kínálatban, az méltán visszahat a búza- 
arakra. Azt vitatja, hogy épen az exportáló államoknak 
van szüksége az őrlési forgalomra. Akkor, a midőn 
Oiahorszagban gyenge termés volt és kevés gabonát 
szállították hozzánk, az agrar-körök velekedese ellenére, 
az arak nálunk nem emelkedtek, hanem hanyatlottak, 
mtrt a természetszerű ártmelkedtsl a külföld nem volt 
hajlandó megfizetni. Társadalmi viszonyaink, a nép sze­
gényt-- keresete arra utalnak bennünket, hogy csaknem 
az eg- ! finom fehér lisztünket külföldre, s nevezetesen 
Ausztriába szállítsuk ; a nullás liszt azonban a kereske­
delemben magaval rántja az 1. es 2. számú hszieket is, 
s igy ez a körülmény az arakat a legnagyobb mérték­
ben befolyásolja. Bizonyítja, hogy a budapesti malmok a 
közvetítő munkát olyan olcsón végzik, mint sehol más 
hol. Ha korlátozzuk ar őrlési forgalmat, akkor csakis az 
osztrák fogyasztók kezére játszunk, a melynek a termel- 
veuyt Olcsóbban leszünk kénytelenek adni.

Hublnek Gyula szerint, az őrlési turgalom dolga már 
teljesen tisztázva van. Újat most egyultaUban nem 
lehetett hallani; mert sajtótermékekben: rüpiratokban. 
emlékiratokban s szaklapokban az itt hallott érvek telje­
sen ki voltak merítve. Szerinte egyelőre meg kell nyu­
godni abban, hogy a közgazdasági kiegyezésnek erre a 
kezdésre vonatkozó része is, 1907-ig — úgy, a hogy — 
meg van oldva. Ha ebben meg nem nyugszunk, akkor 
megbolygatjuk az egesz közgazdasagi kiegyezést. Ha be 
állott a depresszió, most, a mikor a terméskilátások nem 
a legkedvezőbbek, mennyivel inkább bekövetkeznék az. 
ha a szerb és oláh búzát vámmentesen engednek 
be. Számbeli adatokkal bizonyltja, bogy mig 1891- 
ben — a szabadforgalomban — kel millió métermázsa- 
nál több volt a kivitelünk, 1899-ben az már 7169 mé­
termázsára csökkent. Az őrlési forgalom idején, 1891-tól 
1897-ig bejött Magyarorszagba 13,300.000 métermazsa 
búza. Ebbel a malmoknak 11 millió metermázsa liszt 

kiviteli kötelezettsege volt, holott csakis 83/10 millió mé- 
termazsat vittek ki; igy tehat évenkint 500.000 méter- 
mázsa oláh és szerb liszt maradt idebenn a fogyasztásra, 
a helyett, hogy a magyar liszt ment volna ki. E 
szerint a malmok egyáltalában nem mozdították elő a 
kivitelt az őrlési forgalom segélyével. Ide kell számítani 
a vámmentesen behozott búza hulladékát: a korpát, a 
mely szinten befolyásolta a belföldi búza áralakulásul. 
Hogy az őrlési forgalom eltörlése nem hat reá a kivi­
telre, azt azzal bizonyltja, hogy az 1900. évnek már az 
eddigi folyamában is, 572.624 metermazsával volt 
több a kivitelünk, mint az 1899. év ugyan­
ezen szakában: a behozatal pedig, mig 1899-ben 
639.790 métermázsa volt, az idén 72.000 méter- 
mázsára csökkent, igy tehát a mérlegünk 1,150.000 
métermázsaval javult az első '/a övben. A lisztkivitelüok 
az idén 278.301 metermázsa mar eddig is, mig 1899-ben 
csak 187.283 métermázsa volL A többlet tehát már az 
év eddigi szakában 91.018 métermázsa. Meg lehet álla­
pítani, hogy a külföld bizalma a magyar búza es liszt 
iránt azóta emelkedik, hogy az őrlési forgalmat eltöröl­
ték. Fölemeli a szavát az ellen a tendenczia ellen, a 
mely azt akarja a kivitelünk csökkenésének okául el­
hitetni, mintha a magyar búza sikértartalma kevesbedett 
volna. Tévednek a fölszólalók, a mikor azt állítják, 
hogy az őrlési forgilomellenea mozgalom osztrák



egyetértés, kedd, Jtnsrrüsjg.
áll, mert 
1894-benva»v n-met vonatkozású. Ez nem 

orsz. magyar gazdasági egyesület még 
előszűr nyomára az őrlési forgalom visszavernek. \á 

az egyesületnek ebben az ügyben elfoglalt alias.
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A föltett kérdésekhez 
lesznek-e a fővárosi

mattéi’ kelí,forölZ,Ratérve'*>e«í/t;ess,/ Adolf indítva- 
™jvj mízásnak tartja azt a vélekedést, hogy az őrlési 
forgalom megszüntetésével a budapesti malmok válságba

htr Ärtjvss“.
IS,,* á. “i," -"•?"»* h? »;*">=
S azt az óriás, veszteséget, a melyet a szabad or- 
?és forgalom mellett a magyar gazdasag szenvedne, 
e “ ,S„ „7t ken választani, hoey ezt az utóbbit igye-bizonyara azt ken > t«« ' malmnk
kezzék a főváros megmentem. De a malmok

I • •liánnál s irrY a fővárosnak, mint DIZ bszivénél, a mely a többi tagokkal együtt érez, 
nem lehet egyebet tennie, mint 
ditvínv fűlött napirendre tér.

• 1,,,/ ,,..va - vaiiou kénytelenek 
ma mek a vámdíj mellett ,s behozni külföldi gabonát,

, ,.,=,nln ho»y az a termelési viszonyoktól függ.azt valaszou , „ id0po„t, a mikor a
Bizonyara 1 nPm lr3Z ,lég ‘ malomipar ré-
monaruna külföldi gabonút feldolgozni,
r= i=n senki sem fog szólni. A második 
,Lv a7 eddiginél több magyar gabonat logual-e ful- 

h°gy az feie| A harmadik kérdés az: vájjon
dolgozni, , 1 j malm0k majd az üzemet es milyen
r -vfo n éVmi halasa lesz ennek a redukeziónak. K,- 

, e " hl a magyar malomipar nemzeti szempon- 
j'mt tart maga előtt, akkor tartózkodni -fog a

1 Neumann Miksa az elölte szólóval 
ho-v a: agráriusok érvei sem úja 

J J int-nzi-ens álláspont áll egymással szemben, 
szik, kit in ... Hohonczy-féle felszólalás előttA tozsa:tan.e, mtg a D ^ ^ >.rd.sb„n_ mPÍ?(.n az

a nónt'az elölt- ssólÓ hiszi - hogy hm erőlködés.
trieszti malmok mar 1» panasz- 

HlSZeD 3 kormánynál s ha a két kormány
:,íe»e!i a helyzetet, bizonyara helyre lógja 

hibát/ a melyet az őrlési forgalom megszun-

reduk-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az idő változékony, hűvös, szeles 

és többnyire esős. Az utóbbi 24 órában is rnaj - 
nem mindenfelé voltak kisebb-nagyobb csók, u 
helyütt zivatarral. 1-5 mm. Ungvar, Késmark, 
Nagy-Szombat, Budapest, M.-Ovar, Sopron, He- 
rénv, Pécs, Zombor, N.-Lak Arad, Temesvár, 
Drenkova, Nyárad, Botfalu, 5—10 mm. A.-Szlatina 
Selmeczbánya, Zsombolya, N.-Szeben. 15-20 
mm. Keszthely, Csáktornya. 20 mm. Eszék. Csák­
tornyán jégeső volt. Számottevő eső tegnap csak 
Erdélyben fordultak elő, másutt alig 1—2 mi 
Ma reggel az ország nyugoti részén esik több 
helyen. 1—5 mm. A.-Szlatina, Késmárk, Árvavár­
ába, Selmeczbánya, Nagy-Szombat, O-Gyalla, 
M.-Óvár, Sopron, Károlyváros, Debreczen, Arad, 
Drenkova, Nagyvárad (ziv.), Kolozsvár. 0 mm. 
Botfalu. 11 mm. N.-Szeben. 16 mm. Maros- ) a- 
súrhely. A mai hőmérsék alacsonyabb a teg­
napinál.

IPARÜGYEK.

X örmény tőzsde.
Terményekben gyenge forgalom tolt. , á. ,
Disznózsír 55 k„ négytáblás szalonna 45 koronáért

50 kilónkint. , in tn w z*«!Nyers szesz jegyez 40.— k. PeD2> 40.50 .

Érték* őzsde.
Az utóbbi napok szilárd irányzatát ma 

mények és kedvezőtlen amerikai hirek 
megzavarták. A spekulácziő nemzetközi 
lizálni igyekszik, minek következtében ezek, de 
sen az osztrák hitelrészvények

a khinai ese- 
kellemetlenül 
értékeket rea- 

különö- 
osztrák-magyar 

államvasuti részvények árfolyama jelentékenyen hanyatlott.
A hanyatlás azonban a legnagyobb nyugatom mellett ment
végbe, sürgős kínálat egy téren sem volt. A helyi érte­
kék piaczán nyugodt hangulat uralkodott; a forga om >a 
került értékek árfolyama csak keveset változott.

Elötözsde.
Kedvezőtlen amerikai és Un-« ^

— Köttettek :

elStözsde nagy depresszióval nyílt meg,mely 
a nemzetközi értékeknél mutatkozott A Rá esem 

a spekulácziót, úgy, hogy az 
maradt. A forgalom igen 

csekély volt s néhány értékre szorítkozott. A aluUk

ealoin nélkül feszesek. ... 7aq yr.6 záródnak : Osztrák hitel részvén y 703 J o

nyék is nyugtalanítják 
irányzat mindvégig lanyha

igig "csekély volt. - .
704.—, magyar hitelbank <-*• >

h77._, anglo bank

tőzsde "bágyadt hangulattal folyt le. Nemzetközi érfokek

szemben meg- 
itt, ugylát-

kodnak 
jóakaróíag m 
ho'/ni azt
kelésével nlkövcte^ fiijdalommal csatodon abban a re- 

íz ankét az agráriusokkal fen forgo 
legalább enyhítesz e 

a vádakat,

Schwer: 
ménvében, hogy
ellentétek kiegyenlítésére, vágj
log vezetni; csuk *leghatározottabban
melyeket a ma fi az^gr.iriusok azon

almok a búza árát nyomni s a 
a' rn k Hisz a lisztért mindig 

"'Brár^eu foli^tt jó ár, elérnh A liszt 
minőségének ped.g legjobb őrzője a

ejgész világnak 
minden lisztje felett, 
azokra a n ;gy érdemekre, ;

magyar búza ,0 kQl5llGsen a

beható 
állást, 

fentar- 
alkotandó. A

vissza kell uh 
állításával, mintha a m 
tiszt minőségét rontani 
ssak jó malom maga. 

a magyar liszt

bemutatjuk anuak szuperioritását a világ 
lendületes szavakban mutat ia 

m, lyeket a magyar ma­
liimé ve körül is szerzett.

malomipar nagy
•V;»ól. Végül az

lomipar a 
Hangoztatja 
«ékes főváros szempontjából. Ug 
“ , . , , . f.... .. iro-fi értelmében,pontokra fel :1 b « • '

Klein Gyula Lubirmkkr-l «a 
mizál. Sa n..;j-’. hogy 
táblázati"d szemben sza 
Zselénszky nyilatkozz 
g:,nak statisztika 
érvéré, hoc 
folytonosan

eves kérJo­

gról Zselénszkvvel pole- 
az általa a múltkor bemutatott 
madalokkal nem feleltek. Gróf 

tára a táblázatról Különélnék ma 
adatait idézi czáfolatul 

..ri'Si forgalom mellett 
" emelkedtek meg oly nj 

lesíeg mellett Is, a
magyar malomipar ■'“'“/"r ‘t a b0osi Land
cégese a magyar gazdáknak, mm , .

-for-to r Bund, a mely az első km.dkozo 
•irU, ( ‘érdesében, cserbe h

A

Arra a f' 
búzaárak 

omasztó kiviteli tc- 
agrariusok nem ív leit' k meg. A 

bizonyara megbízhatóbb szövet
magyar gazd.-knak, mint a bécsi 

Bund, a mely az els.
I . ii.,i! Ív*tel kérd.seben, cserbe hagy, alkalommal, az cilutk,vitel ^ buzl kirekesz-

túzsiU'tan.icsnak

eher
állat

a magyar gazdatársakat.
,,lsére nemzetközi helyzetet

melye, lukul, s jelentőségűvé de, al 
váfoi n- m szabad. Szólónak ,s az a meggyőződése, hogy 
idővel az osztrákok maguk fogj-.» kuvuPáni az 
for a'om visszaal-Uását. do ne varjúnk addig, ne 
Lsük meg ebben a kérdésben is, hogy a maga

“X1 apeíeM Béla törvényhatósági bizottsági lag a 
Ur. leieKi __ _ . i>,,h,npk azon alli-

kéri.
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— Az lparhatőságl megbízottak Az.. 0rsiá.e,0,9
ipare»yesület ipartestületi szakosztálya legutóbb With, 
Károly elnöklete alatt tartott ülésén az iparhatosagi 
meghízottak intézményének reformjával foglalkozott, 
melyre nézve a kereskedelmi miniszter vélemenyadasra 
kérte fri az egyesületet. A szakosztály hosszas 
vita után egyhangúlag olyan értelemben foglalt 
hogy az iparhatósági megbízottak intézménye 
tundó, de hatásköre és szervezete újjá 
szakosztály hozzájárult általánosságban a fővárosi ipar- 
hatósági meghízottak állal a fővárosi iparosköroen tartott 
értekezlet határozataihoz, de ezenkívül Qellén Mór 
egyesületi igazgató és With Károly szakosztályi elnök 
javaslatára több olyan módosítást hozott javaslatba, 
mely egvrészt az ipartestületeknek biztosit 
nagyobb' befolyást, másrészt az iparhatós; 
laknak olvan munkakört, a mely az intézmény hasznos 
működését biztosítja. A konkrét javaslatok megszövege­
zésével a szakosztály az elnökséget bízta meg. A szak­
osztály ezután a mákertészek egyesületének azt a be­
adványát tárgyalta, .a mely a kereskedelmi mukertészet- 
nek a képesítéshez kötött iparágak köze sorolását 
Az ipartestületek jelen volt képviselői egyhangúlag 
mondották elvben, iiogy a képesítés kiterjesztése kivona­
tos és az ipariörvény módosítása alkalmával óhajtandó 
volna olyan r ndelkezés felvétele, a mely ezt lehetővé 
teszi. Vé»ill GeíUri igazgató számolt be a hajat, helyi 
iparkialtitá* szép sikereiül és Hath Károly elnök 
javaslatára a szakosztály elhatározta, hogy a bajai 
iparié:-1ülttel, a kiállítás kezdeményezőjét ez a.kálomból

kereskedelem és tőzsde.
*» A budapesti yyapjnárverések^ ez évi 

első sorozata ez évi julius 4., 5„ 6. és 7. napjain 
taitatik meg.

** Bcnkkimutaíáe. Az osztrák magyar bank 
mint becsből táviratozzék, június ló én a következő volt 
Bankjegyforgalom: 1.284,003.000 k. (- 13.387.U00
kor.), érézértékkészlet 1,176,724.000 k. (+ 6,967.000 
kor.) váitótiírcza 298,065.000 korona (— 13,824.000 
kor.), lombardüzlet 49,351000 k. (+ 2,147.000 
adómentes bankjegytartalék 218,743.000 k. (+ 23,810.000 
korona.) Mint e kimutatás mulatja 
alkalmából nem nagyon vették igénybe. Úgy a bankjegy­
forgalom, mint a váltótárrza tetemesen csökkent;
13 millió, utóbbi pedig 14 millió koronásai az 
kimutatás óta. Az érczkészlct 8-9 millió koronával emel 
keddi, az adómentes bankjegytartalék pedig 23 8 mi.no 
koronával nagyobbodott.

*T A hitclreform egylet (gyár utcz.a 
hiteinyujtas elleni egy süléi, ir-ost teszi

hitelrés “vén»'3 705+0—TO+iö-ig, magyar hitelbank
725.50 - 724.-ik, Dll^ar.u““lÓ680.yiTb.50-ig.

osztrák-magyar
11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelreszvenj 

-rn/.___7nA9n.ur. ,na»vap hitelbank /áu.------704.----- 704.20-ig, magyar hitelbank
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4/9.-----______ g.
magyar ipar- és kereskedelmi bank 182.--Uu.

jelzálugnitelbank II. kibocsátás 449.j--■-'*16
J államvasut G77.----- U/7.U0-.g, del

vasmű ouu.—
91.30 -91.40-ig
villamos vasút

magyar jel; 
osztrák-magyar

yj7.__lg, magyar koronajáradék ^
közúti vasul 328.- 
318—319-ig.

—329.—lg, városi 

Dell tözade.

zott javaslatba, a aiacsonyabb árfolyamok érkeztek. — 
liztosit az eddiginél llilR|részvény 705—703.25-ig, magyar 
aatósági megbízót- 1 702.magyar leszámítoló- és
* — a/.n« h/vovnrQ I .11 ..... C7a ",1

A deli tőzsde gyenge maradt, mert^-lmbCl ^zintén

lagyar hitelbank 724^— 
pénzváltóbank 479, 

osztrák-magyar államvasut 674.50-678.—ig, rima-
.. r r.c •-i-it "O-iy ma^Viir korODUjctfR*murányi vasmű bob.----- ool.ou ig, maey j

dék 91.30—91.35-ig, közüli vasul 6--u - He y
rtékekben köttetett : Dräsche légiagy ur 410.-, hazai

*janlt * 30 pereikor láródnak: Osztrák hitel-
részvény 7U4.75—705 -, magyar hitelbank 723.7u^ 
724.25-ig, magyar leszámítoló- és penzvabubank 4/J. 
480.-1+ magyar ipar- é. keres edelm. bank
182.----- 183.—ig, magyar jelzaloghitelnank • _
4ío"___ 450.—, osztrák-magyar államvasut 6/6.-a

,!vii vasút la2-----123.—, rimamuranyi vasmű’ malyar keronajávadék 91.25-91.40-,g. 
közúti vasút 625.-----626 -ig, «áros, villamos vasút

3lpr&mtum-üilet- Dijbiztositasok : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5-6 k., nyolez napra 12-14 k., 
június vúgere 24—28 korona.

Utótözide.

11 órakor zaroana/c : vsaira. u'ciónbank
magyar hitelbank 78i.-. a-gl°-b«*
577. — , bankegyesulet aOG. . ^ ^ hányarészve-

m"/",. «"»"”■

«TUPS* 0-5a forgalom mindvégig csekély volt. - Jegyf™ 
Osztrák hitelrészvény
Liinderbank 439.—, union-bank , 7„v 317
282.—, bankegyesület 506.—, közúti vasú V
osztrák-magyar államvasut 676.uO, deli vas - •_ 
elbavülgyi vasul 478.—, észak-nyugoti vasL' -q’

rények 188 50, alpesi nanyareszvenyek 477.oO, 
rima-muranyi vasmű 557.—, prágai 'ae'par 
május, járadék 97.85, magyar koronajaradek 91.du 
török sorsjegyek 110.75, német birodalmi marka 18^-.

A délutáni magánforgalom a deli
zárlata után maradt: Osztrák hitelreszveny /03.5 
magyar hitelrészvény 722.-, angol-osz,rak bank 281-

500—, union-bank 5/7.—, Lanaeruau^ 
államvasut 673.50, déli vasút 

,24 50, elbavülgyi vasút; 478.- rimamuránp vasmű 
464.—, alpesi bányareszvenyek 4/4. >_ ■JJ' Ju J . ,
97 90, magyar koronajáradék 91.30, toros sorsj ,y 
1,0.—, német birodalmi márka 118.6u,
11 Boc.,junius 13 .Magyar értékek^drltUa^ 

aranyjáradek 115.65, t/szai és »zege 
138 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 
kel. vasút *1L kötvény magyar
váltób.-részveny 479 -, fö.d-

bankegyesület 
555.—, osztrák-magyar

külföldi árutőzsdék,
Prága, junius 18. Jfyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve 28.60 k„ júliusra 28.70, uj Campagne 24.95 k., 
finomított készáru Prágában 84.—k.

Hamburg, junius 18. JVz/er*czu,fcor junmara 10.87, 
júliusra 10.90, augusztusra 10.92, szeptemberre 10./0, 
október—deczemberre 9.55 márka 50 kilónkint

Borosiló, junius 18. Búza lu.40, Li.30.rozs lo.—, 
zab 13.90, tengeri 13.50.

Köln, junius 18. Olaj 62.50.
Berlin, junius 18. Búza júliusra 154.25, szeptemberre 

158 25 tartott; rozs júliusra 147.25, szeptemberre 
144 25 lanyha- zab júliusra 132.25, szeptemberre 
128 25’, cseJdes; tengeri 112.75, 110.50 lanyha;
olaj' októberre 58.10, lanyha; szesz helyben M.-.

vári. iunius 18. Búza folyó búra 20.40, júliusra őOTO július—augusztusra 20.80, négy utolsó hóra 21.80, 
csökkenő ; rozs folyó hóra^, {uhusra‘m .jum^ _

Kur de Haris folyó bóra 27.50. júliusra 27.70, 
julius -augusztusra 27.80, négy utolsó bora 28 80, 
uyusodt ; repezeolaj folyó hóra Go -, jubusra 6a.-, 
jiiliús— augusztusra 65.-, négy utolsó bora 63.-, 
nyugodt ; szesz folyó hóra du-, júliusra 3u.2u, 
julius-augusztusra 35.50 négy 
nviipodt • nyers ezufeor lolyu4 L nyugodt • fehér ezukor folyó hóra d-J.üo, 
júliusra 32.25,’július-augusztusra 32.25, októbertol 4 
hóra 28-25, állandó; finomított ezukor folyó hóra 
j04—, júliusra 104.50. Idő: szép.

utolsó hóra 34.75, 
lóra 31.25, júliusra 

hóra

ultimúra 

,-os
kölcsönsorsjegy 
99.35, magyar
leszámítoló- es

158.50, aas«- 
vasmű 554.—,

676.75,
557.50-

ásássá ä
72-1 — magyar nyereroény-k.-sorqcgy 
odérbergi vasuí-r. 853-, rimamuranyi

' ZBéoa,"junius 18.(Ovztmfc értékek zárlata.)
papír-járadék 97 90, *"/,-<* »“trak aranyjaradek
115 90, I860, sorsjegy 184 uO, osztrák lutelso =;.ry

bank 280 50, becsi Bankverein 
bank" 1746, dél'* vasút rész- 

társulat 739—, dohány- 
vert arany 11.37, német 

bankváltók 118.65. 4-2e/.-os ezüstjáradék 97.511, osztrák 
korona,araáék 97.25, 1864. sorsjegy U>—.
hitelintézeti reezvenj 703 7ö, umoc-Dackreszveny .// . i 
osztrák Lándernank 439 50, osztrak-magyar allamvasut 
C74. —, elbavülgyi vasút 47s.— , alpesi részvények j v 

19.31, 1»iiuodi valtoar ^.42.lu,
A. 314—, Litt. B. 300—

39ö.—, angol-osztrák 
504 űO, oszt-dk-magyar 
vény 124 3r>, dunagfit.nuiózási 
részvény 287 50, cs. es kir.

LO frauiíos aran? 
bécsi tramway Litt. 
Lipótkohó ——. Nyugodt.

álbisa,

Az utótőzsde csekély forgalom 
radt. — Köttettek : Osztrák 
708.75 ig, magyar hitrlbuiik 
magyar államvasut 676. 
vasmű 557 -555-ig. „4 órakor záródnak ; Osztrák hitelrészveny /04 —

mellett gyenge ma- 
hitelrészvény 705.— 

724 — 723-i», osztrák- 
-673.25-ig, 1 imamurán

723.------723.20-ig,7U4.20, magyar hitelbank
leszámítoló cs pénzvaltóbank 478.----- 4/J.

bank 182.— 183.

elohut 
elűző

ipar- és kereskedelmi
izálogiiitelbank II. Lib. U9.~ --4;j0. ig 

államvasut 673 25—073.50 ,
vasmű 555.50—u.>U. -lg, 

9Í 30 —91.40-ig, közúti vasút 
318—319-ig.

je;
magyar déli

magyar
magyar
magyar
osztrák-

vasnt

BÉCSI GABONATOZSD
Béca. junius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) Amerikában a búzaárak emelkednek, a vetése' 
.illásáról onnan kedvezőtlen hirek érkeznek, Roman 

aludnak a veié ck állása miatt, mert 
kalászokat Is megtámad 

forgalom melleit az ir.tny^

volt.

an is punas 
rozsda már 
piaczon csekt __

Köttetett • Búza őszre 8.03, 8 04,

megvár koronajáradék 
625.----- 626.—lg, városi

felszólalása után

liei.scs

F.leUl Béla törvényhatósági hízol
Ä^XanLtOtta

m°g az akcziót. , , ..
Bublnek Gyula s emélyes erdeau

az rm-'ilő k-V- önctet mondottHalmes J :nos nolgarmesier ^

■zak Hők m+-hat!g»táváért és az elnöknek a targyalaso 
-apmtatos vezetéséért. (Klj-n az elnuk .)

Ezzel az értekezlet veget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
. A német vasntegylet gyűlése Budapesten.

Budr+est a legközelebbi „apókban a vasutak fejlődésé­
nek történelmére nézve kiváló jelentőséggel bíró «>* s 

■ német vasutegylet ugyanis, melyet

48.) káros 
közzé az 1839.

év, működéséről szóin statisztikai adatokat. Ezek szerint 
t 153.333 Írásbeli és 124.332 szóbél, tudósítás- 

kereskedői utazik szamara kialb-az r-gv
eul szolgált l-igjainak,
tolt 1276 igazólvánvt ée 16.963 esetben összr sen 
korona köt t-léa erejéig „ni,tolta meg az into e járást 
Éhből az összegből 861.459 korona mar be is folyt.

_______ :,ut alapított, azóta
mértükben gyarapodván, jelenleg 

sl, de Ausztriának, Magyarcr- 
valamint Hollandiának összes 
azonkívül még néhány belga és

nek színhelye lesz. A 
1846-ban néhány németországi 
azonban jelentékeny 
uemcsak Németország 
szagnak, Fiomániának 
ielentékeny vasutaira,
™. orosz vasútra terjed, úgy, nogy 
reszt az Eszaki-ttug« m l, másrészt pedig a elete t, 
p-errel határos »és az egylet ennélfogva teljes nemzetköz, 
Lie--,el bir, nálunk tartja technikus gyűlésé,,,e. ohen- 
e vés etil léünnepélyét. Az emlékünnepélyt a műszak, bv 
iiAtsáenak az egész hétre tervezett tárgyalásai kereteién 
ülik meg. Az ünnep, hét ma este kezdetet vette azzal 
<z összejövetellel, a melyen a műszaki bizottság éite- 
tezletenJrésztvevők a vasul, és hajózási klub belyiségei- 
„en találkoztak és a melyen számos iímgy is jelen ro.t. 
Holnap, kedden,; délelőtt 10 órakor kezd, meg a mu- 
zak, bizottság üléseit, a melyek-1 délután folytatni fog. 
Délután 5 urakor a keleti pályaudvar különtermében a 
műszaki bizottságban résztvevők tisztelőkre a magyar 
iff ál vi államvasutak igazgatósaga ebedet ad, t.,l 
i órákor pedig ismerkedési összejövetel lesz a vasúti 
* hajózási klub helyiségeiben, bzerdeu délelőtt 
Íz a technikus gyűlés ünnepélyes ülése,
Az ünnepi szónoklatot Ludtngh Gyula főrend,házi lag 
am kir. államvasutak elnökigazgatuja fogj* lat .anh 
Délután a vendégek a városligetben levő közlekedés, 
múzeumot fogjak megtekintem ; este 6 órakor pedig a 
Koyal-szalló nagytermében diszebed lesz, a melyet a m. 
„r7 államvasutak igazgatósága ad a vendégek tisztele 
kre Csütörtökön és pénteken folytatják 
c,k a tanácskozásokat. Ezekre a napokra tervezik 
■skütéri hid építésének megtekintését, s a közös •k'‘ 
iulást a Margit szigetre, a hol csütörtökön este 8 órakor 
* m. kir. ullamvasutak igazgatósága vacsorát ad. Hen- 
vken este kétfelé oszlik a társaság ; egyik része Fiumt.bc 
megy az ottan, vasúti és kikötői müvek megtekiotesere, 
mi, "a másik rész a Balatonra rándul ki. Az utóbb, ki­
ránduláson résztvevők szombat este, a búméi kirándulok 
ledi» vasárnap délben érkeznék vissza a fővárosba. 
f ;CAz <Anker. élet- éa járadék btitoslto táraa 
.ág (Magyarországi vczérképviseloseg: Budapest, VI., 
Deák-tér, «Anker udvar«). 1900. május havában be- 
nyujtatott a társaságnál 900 ajánlat 4fo^®87 k. biztrei. 
.ott összegre és kiállíttatott 861 kötvény 4,868./v6 kor. osz- 
/zegre. A befolvt öijak összege 1,182.1/I kor., a kifizetett 
károké 195 22l' kor. — A január—május havi időszak 
«latt benyujtatot 4218 ajánlat 22.464.202 kor.-ra és kiál­
líttatott 3865 kötvény 19,6u8.14:, koronára. Dijakért 
«vétetett 7.062.048 korona. Károkért kifizettetett 
S85 141 kor. — A haláleset! biztosításoknál A)oszta- 
lékterv szerint a nyeremény-osztalék az elmúlt évben 
a évi d:| 25u/0-át tette ki. A vegyes- és takarékpénz 
tári biztosításnál B. osztalékterv szerint az összes be 
liz-tett diák 3%-a fizettetett ki nyereinenyosztalék 
gyanánt, k táreatóg vagyona 1899 deczember 31-én 
134 milhn korona. Biztosítási állomány 500 millió korona 
Eddigi ki: z '. sok összege 221 millió korona,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 18. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonatőzsdén nyugodt hangulat uralkodott. 

Mérsékelt kin Unt mellett 18.000 mm. búza lelt el vál­
tozatlan árakon. Rozs 10 fillérrel eseti. Kiadatott:

Búza. Tiszavidflci : 250 mm. 81 "5 kg. 8 - k„ 
30U mm. 79-5 kg. 7.85 korona, 150 mm.. 79 kg. 
7 85 k., 200 mm. 78-5 kg. /.8a t, 100 mm. z8j kg. 
7 80 k , 150 mm. 7.vü Lg. 7.C5 k„ 800 mm. /S kg. 
7.90 k„ 100 mm. 78 kg. 785 k„ 100 mm. /b kg. 
7.70 kor., 450 mm. 76 kg. 7./o k., 4u0 
7.75 k., n-ln-1 három hónapra.

Zentai

Lg-

2500 mm. 72'5 kg. 7.40 k„ három hó- 

1500 mm. 73 kg. 7.50 k., három 

3060 mm. 76 8 kg. 7.87‘/.j k., három hő- 

1CU0 mm. 75 kg. 7.50 korona, három hó-

Sortés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán. ^

Kőbánya, junius IS. A) Hízott sertés.-rak ■ LXagya 
elsőrendű: Öreg nehéz 92-94 f. Üreg közép .- 
f Fatal nehéz 96-98 I. Fiatal kuzep 86 
—98 f. Fiatal könnyű 95—97 f. 11. Magyar 
szedeti: Nehéz —- f- Közép f"
95-97 f. III. Iiomuniui: Nehez lvu/ .1

f. Könnyű — t IV. Bomnnmt eredeti 
(Staehl): Nehéz — f. V. Szerbiai : Nehéz Ja 9/ 
f. Közén 93-95 f. Könnyű 91-93 f.

Mrcjegvzés. A fent jegyzett arak súly szerint 
szukáé-zeru levonásuk meüett egy kib'gramm 
czárukban értendők. 9z-k ,-sz.:iuH •> 
je« (brutto) súlyából az életre pamnluiit 4 , u 
A tiertf-ek vételárából a vevő javara 4 ar.atxl 
,.',v sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik

1 Sérted ét szám : 1900. év junius 16. napján volt készlet 
43 645 db, 19UO junius 17. feiiiajtatott 1454 Un, junius 
lí" napiau elszáll,Itatott 867, drb, jun. 18. napjára 
raiít készletben 44.232 drb. A bízott sertés üzlet 
Zala : lanyha.

őszre 7.25. 7.21, 7.22 k, zab^őszr-
k., tengeri julius—augusztusra 5.J1, 
nem jött léire.

Xewyorkból ma ismét 
melyek buziban és rozsban 
kél ez:1;k „-anya 
leg 6 fillérrel maga 
mely u tavaszi 
ett volt és 8 

előtti árállasat

Az literi 
aí szii.irdabli
S.02 k.

5.44. 5.Í5,
,.90 k. Más

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árat. {Magánjelentés) 
mai forgalom igen gyönge volt és az éleim, ezikk k 

- csökkent. Olcsóbb lett a bal, a, konyjianemu, i

tori- 60" f., kalarabé 6 drb 20 "fillér, idei káposzta drlji 
50 f. Cseresznye kilója 50 f„ ide. s-irga dmnye ki.ója 
260 f. idei körte 10 drb 20 f„ baraczk 10 dr., -U ... 
idei füge drbja 20 f., ringlóta 10 drb 20 f., párád,csőm 
kilója 120 f. Friss tojásból (ládaaru) uO drbot olvastak 
2 koronúcTt.

Juhvásár. (A budapesti marhavásárt«/ vaurt pénz­
tár részvénytársaság felentése.) Felhajtatott: 628 darab 
darab jut,. Jegyeztetett: Elsőrendű un, 4u- ,J l.-ig, 
va»y 33— 89.50 k. páronkint, kuzepromosevu uru 48 
45 f.-ig kgrmonkint vagy 29-33 k,ig j von-, :.i 
Anyajuhok 45 f. kgrmonkint, vagy 8. -• I 
Kiverés, juh."k 36-38 f. kgrkmt, vagy 22 26 ke 
róna páronkint. Elsőrendű üriik n on voltak a vavaron, 
s mivel vevők igen csekély számmal vettek reszt a be­
vásárlásban, az irányzat lanyha volt.

fómarhavásár.
Becs (St. Marx), iunius 1». (Az Egyetértés 

irata.) A mai vasam feiiiajtatott 8u42 db magyar 
t.iju, V'.lG db galiezin lajláju, 
taju.

Bécsi va
táv-
faj-

—dar.ib bukovinai K - 
7Í1 db nemet fajtájú, vizesen 527y darab szanas-

tv3

magasabb jogyzesek érkeztek, 
í>,irtásokra ösztönöztek, h 

t-is szilárdult és záriatkor b,
j' -rveztek. Az eső daczára, 

vev«'«,.ek nagyon kedvez, zab is kere- 
fillérrel javult, míg tengeri csak tegnap- 
tartotta meg. R- peze 20 fillérrel maga-

folyuiatban l*vő arct-

7./U, uszr<*

pedig 
súlyra kr.ij- 

serté-sek tel* 
r. vonandu 1< 

vonandó

rna-
ttány-

s.iiin az vsfi következtében, roe 
tvsl hátráltatja.

Köttetett: búza május—júniusra _ _ ~
;.U4 k., rúzs őszre 7.2u, i *.l, i -- ^ '•« 

.40 k., őszre 5.44 — 5.4 J k., ten-
usra 5.91, 5.90 k.

május—júniusra 7 1.) k., tengeri
>4, 5.85 k., szept' tuber — ok tuber re

temberre Ív.20augusztus - sz#

S.04,
zab május — augusztusra 
peri juhus—jui:

.legyezi .-k : roz; 
május - jumuái t 
6.U2, ‘i.Ui» k., tvpeze
— 13.30 k. ,. . ..

A ki-szaruk piaczán a fogyasztót n .'.vétlensége nn-t 
nem fejlődhetett ki jelentékeny üzlet és az arak nem is 
javultak.

A tőzsde gyenge kü;
»9 k., rozsőszr

marha, 
szerint) 
magyar 
hízott 
I. rendű

- Jegyeztetett: (100 kilogrammonkint,_ em-Uy 
Mazvar hízott ökör 1 r.-ndü o2 ,v .. .1, 

hízott ótör IL rendű 54-61 fillér, magyar 
,.r 111. rendű 46- 58 filier. Galicztai Inzo'.t ok. r 
66 — 72 fillér, galicziai hízott ökör II renu.j 

;ür 111. rendűŐS—65 fillér, galicziai hízott _ „
jijii*r. Német hízott ökör 1. rendű ii— /u <9 
n-met hízott ökör 11. rendű 61—69 fi.lér, ném:t u.iu'X 

ur Hl. rendű 52-59. Ivgeiő ökör 44—u4 huer. 
Bika és tehén 42—69 korona.

t.i

Buzi

szr c
Kontingeii szesz

jegyez 44—41.40 k.

ifidre bágyadtabban z'.rui 
. 7.17 k. Egyénként üzlcttclcn. 
üzlcttclcn, ára nem változott

napra.
Sziracsi 

hónapra.
Makói : 

napra. 
lóinál :

napra.* „ ,
Hestmegvei : 300 mm. 80 kg. /.b;> k.,

795 kg. 7.80 k„ 5U0 mm. 79 kg.. n|[[)
100

kg. 7.80 k., 5U0 mm. 79
mm. 79 kg. 7.70 k 100
k., 1U0 mm. 78-5 kg. 7.70 k.,

40 k 100 mm. 7*> kg. 7.75 k.,
k., 25U min. 75 ku. 7.35 k.,

300 mm. 
7.80 k., 
785 kg.

KX) mm. 77 kg. 
mind bárom hó-

000
75'5 kg. 
mm,

7.45 k., 800

250 mm. 

76 5 kg.

75 kg. 7.47'/, k 

75 kg. 7.35 k.,

7.10 k., három

Gabona forgalmi kimutatás.
"" A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatási az 1900 
évi junius hó 15-én e-ti 6 órától junius 1.-én c»t, 6 óráig 
Bura,pestre vksuton e
gauonakülóemeuyvKrül 
jcgiz.'tt gabona-

liaj-,n érzetett s nmen elszállított 
. n budapesti lővámhivatalnal elő-

és lisztuiennyiségekrö
ti.zaUitlalott

befeje- 
az 

»kirán-

500 
7.75 
kg- ■
7.50

!t'ehérmegyei: 600
mm. 74 kg. 7.4:, k., 
mind bárom hónapra.

Helső magyarországi
bárom hónapra.

Szerbiai : 20n0 mm.
hónapra. ^ mm. 6.65 k., 100 mm. 6.40 k., 300 mm.

6.60 k., 100 mm. 6.50 k.
Tengeri: 300 mm. 5 63 k.
Árpa : 600 mm. 6.03 k. . .. ,
A határldöüzlet irányzata részint az amerikai ked­

vezőtlen jelentések miatt szilárd volt. Köttetett;

Délelőtt:
Szokványbuza októberre 7.75, 7.74, 7.78, 7.80,

‘ ‘s'zoicványrozs októberre 6.84, 6 86, 6.84 korona. 
Tengeri júliusra 5.70, 5-69,_ 5.1,8 kor.
Tengeri augusztusra 5.74, 5.73 k.
Tengeri 1901. májusra 4 90, 4JS8, 4.89 kor. 
Szokványzab októberre 5.12, u.i4 kor.
HCepcze 13.05, 13.10 k.

1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
. , 7.80- 7.81
. , 6.85- 6.87
. , 5.68- 5.69
. > 5.72- 6.73
. » 4.87- 4.89
, , 5.15- 5.17
. > 13.10-1330

Ar áru m*g- 
Lt-vwlese

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

a) helyi forgalomban

10780, 283971 39177 — - sf 11741 100 1274 — — ü
1 619 121: 743 __ 605

826 1471 2297 — 4403
22607' 22CU7 681 3200

60".
44o:i
:>ssi

KÜLFÖLDI ÉCTEKTOZSOhK.
Berlin, junius 18. (Az Egyetértés tudósilójának táv- 

irata.) A khinai hírek kedvezőtlenül hatottak a tőzsde 
irányzatára, noha a japán torpedónaszádnak azt a jelen­
tésűt, Iiogy a pekingi követségeket elfoglalták, inkább 
homályosnak és többféleképen magyarázhatónak találtak. 
Az árbanyatlás általában véve szűk korlatok között 
mozgott, a minek oka valószínűleg az volt, hegy a műit 
heti realizácziók megtisztítottak a piaczot és a hausse- 

kezekben lévén, többé nem nagy ara* 
alább sehol sem volt sürgős. A 

tartózkodó veit. A második 
álárdabbnak mutatkozott a hangulat.

kii

pozicziuk gyuiig( 
nvuak. A kínálat leg 
spekuiácziú túlnyomóan 
tűzsdeórában

búza
rozs
arpa

tengeri

13399 52699, G6U9t 651 
b) átmeneti for,'alombaa

1 1 203*
203, —

I
— 491 404

összesen dűl 7" ; 5Ü3Í — i 404

c) a lővánifiivalalnal elöjegyeztetett

40 4

Biegnevettbf

A vwtiZKivitelczéijtt-
bui vBlóbebeiatelra ,i

lielíjegy. m»nnps*g 1meirrmazsakbAD

búza
rozs
árpa

oiegneveZM«

búzaliszt
rozsliszt
aroaliszt

1
A vlis't'viteire el­
jegyzett mennyi 

uiettirtcaziakUttB

3031

Összesen 3031

Déli
Szokványbuza októberre..... *
Szokványrozs októberre......................*
Tengeri júliusra................................*
Tengeri augusztusra...........................*
Tengeri 1901. májusra......................*
Szokványzab ....................................... »
Káposztarepcze augusztusra ...»

Délutáni forgalom.

A délutáni forgalom változatlanul szilárd irányzat
mellett folyt le. . .__ .
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan zaroanase.
Búza októberre ,.•••••* l’in~ IfVí
Rozs októberre  * i.cc~
Tengeri júliusra......................................* "
Zab októberre.................................................... 5 *5

összesen —
Magánhajók forgalma.

— Junius 1Ö—13. —
Budapestre érkezett: «Iván» Szl-Tamásrpl 186. 

mm. tengerivel és 941 mm. zabbal, «Róza» 
várról 1447 mm. búzával, «Szt-Pdl» Bocsáról 1198 

n. búzával és 1264 mm. tengerivel, 11. ”• «• 
Ó-Becséről 2497 mm. tengerivel es 404 mm- 'a“ba ' 
«Pen!» Zentárói 4708 mm. búzával, «Gizela» Mobolyrol 
2382 mm. búzával, 4000 mm. tengerivel és 1875 mm. 
zabbal, «Stefi» Szegedről 3300 mm. búzával, «Veronka» 
Torzsáról 370 mm. búzával, 1643 mm. tengerivel 
485 mm. zabbal, «Gyula. Dentováról 1804 min 
bal, «Gambetta» Ordasról 2173 mm. búzával 
mm. árpával, «Jakab» Duna-Vecséröl 1078 
val és 120 mm. zabbal, «Mariska» Domt 
mm. búzával és 269 mm. zabbal.

Budapesten áthaladt: 2. sz. u. Szentedről 
mm. búzával, «Vitéz» Becskerekről 5521 mm. tengerivel 
«Ferencz» Sziváczról 3600 inm. zabbal.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Séee, junius 18. (Al egyetértés távirata.) Ked 

vezőtlen amerikai jelentések mialt, melyek szerint a ve 
lések állása kedvezőtlen, az értéktőzsde irányzata lanyha, 

i a2 amerikai vaspiacz hanyatló irányzatot követ, a mai

és
zal

és 123 
mm. buzú 

Domboriról 1906

3000

Magánieszámitol 
2

4°/,

kamatláb 5"

97.75. tűrök 
94.40, ilarpeni

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papiijuradek . ,
-OS osztrák aranyj radék 9..40, magyar koron i- 

áradék 90.73. osztrák-magyar államvasut l-id.uU. becsi 
váltóár 84.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 100././, 
Disconto Commanúit LsO.lO, általános vnlamos-ázi 
Edison 235.10, gelseiikircbeni 137../U. Laura-kobo 
"'35 50 4 2" -os ezüstjaradek 96.uO, 4',^-os magyararanyjaradék °96.2ü, osítrák hitelrészvény 219.25 dél, 
vasul 28.40, Károly Lajos-vasut —, orosz bana- 
egyek 216 10, 4v/0-os uj orosz kölcsön 

dub.inyreszveny 134.—, olasz járadék 
U4.7U. Nyugodt. , . . .
Berlin, junius 18. (Utótőzsde.) Oszlr.ik hiteireszveny 

218.73. osztrák déli vasút 28.23, osztrak-magyar allam- 
vasul 142.90. Bágyadt.

Frankfurt, junius 18. (Esti tőzsde.) Osztrák lntel- 
részvéuy 218.90, déli vasút 28.—, Disconto Comman 
dit 180.10, berlini Handelsgesellschaft 142.- , Harpeni 
0Q3 90 Laura-kobo 234.60, osztrák-magyar államvasut 
14-100, német bank 192 90, drezdai bank 152.50, gelsen- 
kircíieni 196.25, Hibernia 216.20, olasz járadék 94.40. 
Szilnrd.

Hamburg, junius 18. (Esti lózsde.) Osztrák hitel- 
részvény 218 60. Nyugodt.

Hamburg, junius 18. (Zárlat.) Osztrák aranyjaradek
f;<_t osztrák ezüstjaradek 96.20, osztrák hitelrészvény
01890 I860, sorsjegy 135.50, osztrák-magyar állam­
vasut 142.75, osztrák déli vasút 28.25, magyar arany- 
járadék 96.75, olasz járadék 94.15. Javult.

Párté, junius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) 3 óra 40 perczkor tarádnak : Osztrák-magyar 
államvasut 728.-, osztrák aranyjáradék 97.-, 3%-os 
franczia járadék 100.27, Ottoman bank 559.—, 
3'/,70 franczia járadék 101.85, 4%-os magyar arany 
járadék 98.—, párisi bankrészvény 1143. | , olasz jára­
dék 95.—, franczia türleszthető járadék 99.40, osztrák 
földhitel intézeti részvény 1270, török dohányrészvény 
314.-. Tartott.

London, junius 18. (Megnyitás.) 2’/«”/e"°3 angol oon
sol 1G1 "/is* , .

London, junius 18. (Zárlat.) 27,%-os angol consolok 
lOV/s, spanyol járadék 7V/,, 470-os magyar arany­
járadék 9S, 47,-os rúpia 03, déli vasút 6, __olasz 
járadék 94*'/„, Canada Pacific vasút 94'/,, ezüst 27’ 
Leszámítolási kamatláb 2Bágyadt.

Szerkesztői üzenetek.
K L-». M.-Kerénv. Azt b. -u-. n,-:n i-ak kOnyvekfcea 

olvashatta, d» a gyakorlati élettu-n k tapasztalhatta, k-vv 
,,ny , a.iveltv-g nem e.-y »< ugyanaz. Határt vonni 

a ki-t'-i k-'-zött. rövid kercmen meglel.etö-n ba. -■ 
elképzelhetünk tudományosan képzett embereket, a»..- 
..... : f. ..-.konesa.’ük a -z-p iránt, a kiknek nincs mod-cc-:, 

éi.ntkez sl/cn durvák. k..il!ii. latlanuk é. \is7.-i:.. v. - 
nak tanulatlanok, akik az .-rmtk.- -eben ketiemesek. kedvesek.
De meghatározni. Hogy bot kezdődik, hol végződik a .... élt - -.

.pufiiban nem leli-t Hoz: a tanultak közt van M « * 
k-.-'ififi miveit ember, annak az a n-fi" _ 1
szellem mivelódésével ren-l-- -n V-pé:-t tart a 1-tek -
d,-sc 1«. Minél inkább tágul valakinek a látukóre. minél t5to 
Osmerete van, min-l világosabban lát.a és fog... 1--1 •üla-.i -, 
dolgokat, annul fogékonyabbá 1--z lelke és Így mive,t»ege is 
annul jobban kifejlődik.

s E Budapest. Semmi -z,•■•vélni való azon nincs. 1 a 
valaki elvesztvén vagyonát, ott kezdi megint, a hot tartott, 
mielőtt a nagv vagyont megszerezte. Ha ebben a kérdésben 
az un társaságában divergálnak a vélemények, áron • 
csodálkozni lehet. Vagy azok, u kik kicsínylól-ré. "
nyilatkoznak erről, jobbnak, mvímoU. tartanak 
szélhámossagra adta volna az illető a fejét? Ha 
a n\ereszkedés kalandos módjait keresné a helyett, hogy 
becsületes munkát választan.. 7 A felelet eme csak a: — 
ebben az esetben a mi nézetünk, melyet kikért - hogv 
tisztességes munka a legtivzteletreméltóbb dole,
M i- elfogadható nézet ebben a dologban nine?

Torda G. A ezimek ;
Szalu Júzseí-utcza lü; Strobl 
Zala György: Bulyovszky-utcz;
tern/észete miatt el nem vállalhatjuk. Szi\e-ikedjék 
szék Kel közvetlen érintkezésbe lépni.

Ali*. Paris. „D-né életnézeteiu már megjelenté

talán. 1.1

gon.

következük : Hóna József, 
Ahjo-, Büjza-utcza 16. -• 

2ö. A közvetítést a dok-g 
a művé-

hó
csak novellákat 
:i jelzett dúl-' eu'

tételezhető fel ma 
Bégekre az adott szót nem

nyilat-

vila>

lapunkban. Kenuk egyelőre 
Majd értesitjük, ha igénybe vehetjük 

dvözlet.
Mariska áXrról u liatal emberről így nagyjában r-

mint az, hogy szerelmes. Ilyen .-sekeiv- 
gen kell komolyan venni. De 1 1 

m tv az a veszély fenyegeti a leányt, h-'gy hírbe kerül, i v 
ás mód. csak az. hogy a leány apja vonja felelő6'1 

molyán a fiatal embert, kérje vissza a kendőt, vagv 
kozzék tisztességesen a szándékairól.

Kisfeltórl. Annak a családnak igazi vagyonárul a 
nak nincs tiszta fogalma, mert senki sem nézhet köm veikbe. 
Vannak, a kik a vagyont háromszázmillióra becsülik ; van­
nak, a kik még tubbre.

Hoati. Tessék bejunni e hó folyamán hozzánk barmt > *■ 
nap esti 7—8 óra közt, s itt találja a Palla? N. Lex'.konaaa' 
szerkesztőjét, ki szívesen ad felvilágosítást.

Sz. K. Budapest. Szives türelmét kérjük.
K.. J- Szívesen adnánk tülvilágositást a kvrdése> bet 

ségre vonatkozólag, de csak magánlevélben adhatjuk meg
a baj természete miatt. Ve levelében elfelejtette megnevez,,, 
a város nevet, melyben lakik, a borítékon pedig a 
neve olvashatlan volt. Kérjük tehát a czimét.

61.598. se. előfizető. A törvény megjelene-e s a 
vonatkozó rendelet kiadása elölt csak a belügvminisz r 
ban adhatnának választ kérdésére.

Kiváncsi. A kérdezett titkár vzime: „Nagyságom . 
Debrcceen. E. A szóban forgó értekezés nyomtat»»*“, 

még nem jelent meg. A magy. tud. akadémia 
osztályának legutóbbi ülésen olvastak fob 1 gigákkor 
jelentették, hogy valamely tudományos - ’ 
fogpMenn^ ^ ^ ^ forog fenn tévedés A büntetés- 
pénzeket a bűnügyi alapra fordítják. Ha tehát - 
pénzbüntetésre .tettek, abból a panaszos "'em™‘ l0-.
Annak meg kell elégednie az elégtétellel, a melye, 
vénysiéklul kapóit _

Felelős szerkesztő: Dienes Márton. 
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Ryomda-Részi.-tírsasíí-
Igazgató-. Erdős Armand.
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1ÍHX) EGYETÉRTÉS, KEDD, JÜMUS 19.

Napirend 1900« junius 19.
Naptár: Kedd. junius 19. — Róm. k*th. G*iif. és P. — 

F'r-it Gyárf. és P. — Görög-orosz: (junius S.) Hilárion 
Zsidó: Sivan 22. — Nap kél: 3 óra ^*6 pereikor reg­
gel, nyavszit 7 óra 44 perczkor este. Hold kél: 11 óra 
■j>\ perczkor este, nyugszik: 11 óra 9 perczkor reggel.

A földmlvelósi miniszter fogad d. u. 5 órakor.

Nemzeti muzeum ásványtára és a néprajzi muzeum 
v sillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
í. u. 1-ig.

Tec hnológiai iparmuseum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
. túl 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
L^/etemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig.
/. műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

délután Ü óráig 1 korona belépődíj mellett.
Iparművészeti museum es az iparművészeti társulat 

llandó bazárja az üllöi-uton hétfő és pentek kivételével 
naronkint 9—1-ig.

Ailatkert nyitva egész nap. Belepti dij 30 kr.
A iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. C.

Möl 1 óráig.
D ják-mauaolenm a kerepesi-utí temetőben nyitva d. 0. 3 

órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
A * 1848—48-iki esabadeugharesl emlék gyűjtemény 

es Kossuth-museum: Slefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig:.

Szabadalmi levéltár íErzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi muzeum : Igazgatóság \ - 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A ház i 
termékek állandó kiállítása, a kereskcdelemtorténeti gyű jte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti ipar csarnok Dán 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ?/ári kiállítás, 9-töl d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külfalát kir* ndcltse'gek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V .,váczi- 
kuiut 32.

‘ Sarló-Krajvza. 
"Pécs. - W alter

IDEGENEK NÉVSORA.
Metropole szálloda Dectsch David Szert es. — Szeitien József 

Al'-í-tT - 1 lefenbiün ilur. ht.-Csaba. — Dr. Papp Oszkár Nagy v.rád. 
letsch Armin Léce. - Pi«ó Janód Selmeczbauya. — Gábriel Miliaíy 
p ?a - blaha Sándor Szt.-Gott!.ard. - Dósa Bem Szmt-H. 
•i ,ner Linót Orosháza. - Er.gli-ch heia Öeva. - stanojeviti Gusztáv. 

tbó Karoly Belgrad. — schon Kai oly Becs. — Speiser 
atm. - Lukar- Lajos Pápa. — Cz-cher Gyula 
r Károly Szeke-fenervar. — Fráter Sándor 

>! rton Arad.
Orient szálló. Wosinstky R. Szegszárd. — Balint K.

■ '.óla. — Szabó E. Komárom. — Wpgner K. Bécs. — Szabados G. 
F ,-uthfalva. - Staschnew G. Re;cr.enberg. — B ndik M. B.-Ljhely. 
K-.-tner 11 Apatin. — Friedmann F. Arad. — Ti at man n A. Berlin,
f- bér J. Temesvár. - Schuller H. Brüun. - Szántó K. Debreczen.
V. ,nar J. Szeged.

annzarla szálloda. Feber H. én kísérete Márton hegy. 
, „•on H. neje es kn-erete Bers. - Rostot! M. és kísérete Löc-e. 
G ->cmes J. csai. e, k.-erete Pincehely - Gr. Orssich P. é- k.serete
Várasd. — tír. Cd-ky A neje es ki-erete Göraör. - Br. Huppui---
e- kísérete Drezda.' - Br. Inczedy S. i:eje es k 
t ristomannos VI. Athéned. — Freundlich J. MUmh-n 
r- neje Saloniki. — Parién V. Chicago.
U.-leuburger E. Boroszló. — Bercher 
L - bücht A. Gera. - Storz E. t'ra-só

teret« Kacskó. 
- Misracbi A. 

— Bamberg L. Berlin. 
Zürich. — Bozzoló F. Turm. 

— Chelli A. Konstantinápoly. 
h,zler S. és neje K,e Yarda. - St'r;,u-e ?H. New-York - Coupler, ne E. 
\ Düheim. — Schreiber R. Neisse. - |Mr,gyary --Kossá J lisza-RoO. 
1 .Mffiovics J. Róma. - Beitoii J. Pari* - P. Ö rsen G. Hamburg
• .írtéin A Karlsruhe. - Labtag H. barna'. - Hi-memann H Vám/.

•ich V Gv'r. - Varró A. Gvor-Szt -Marton. - Fuad 0.
r. ..1. - Stahl H. Berlin. - Walter l. Sch.-Mür.a -
. 7 M Kruger R.. Wiener O., Micheli Ü., 1 ri-sch G., Scnenkel H., 
f . ipp E., Schünmann L., kelbl J., Boschan S., Steiner S , 
V .lisch A. Bécd.

-annonla. szálloda J -ztribskv K. Xadworua. — M-.xner K -né 
i • rir. — Tschurschenthakr A. ' őzen. - krzvanovsky 1 . kmkkt
‘ :.r H. Hamburg. — Lvg havid E. Feldbarh. — Daráéira A Bukarest,
tirioeoyi b. Petris. - Krlic C. Cj-Gradi=ka. Madarász A. Arad

Schlesinger S. Berci A. Bécs. — Lengyel A. K.-Czell. — Nagy 1. Temet 
* r. — Bodi í. Szolnok. — Lapkovits Ä. Eszék. — Schwarz I, Pale.nió- 
N'-gy A. Lőcse. — Ajtay G. Al,-Domb. — Tornallyai D.-né Tornallya* 
r-akő M. Flegyesy V. Kolozsvár. — Almássy G. Bpest. — Szikszay Z. 
Debreczen. — \a«s I. N -Várad. — Vojnits B. Szabadka. — Dessewffy A. 
St.-Gv.-Abrácy.

tffádor e-iAHnía. Mader J- Prága. — Rustädter _ F. Bécs. 
A-gyal G. 5it.-H hiiy. — Láng M. Cilii. — Altmann J. Nagykanizsa. 
Strat-er L. Briinn. — Keil M. Szeged. — Schwarz E. Temesvár. 
Le*:g5“l 1. Karizig. — Luft H. Brassó. — Sarg A. B.-Bialai 
Sthtoílt R. Karansebes. — Hubert A. Segesvár, — Ambury U# 
7aU-Eg»r«*#g. — Wild Sebestyén Tapolcza. — Sárkány E. Szatmár. 
Lustig S. Dombóvár. — Kendefy E. Temesvár. Hejka E. és neje Debreczen.

József foherozeg szálloda. Báró Schönberger B. Bécs. Popovich 
C Pétcrvár. - Wei'.z L. Bécs. — Djurcovich C. Varsó. — Lemberger A. 
Bécs. — Szabó J. Budapest. — Lengyel L. Komárom — Schulz R. 
Lipcse. — Mayer A. Trencsén. — Urban K. Zilah. — Cray G. Szatmár.
— Illés G Gömör. — Dr. Kertész A. Budapest. — Horváth L. Debreczen.
— Viliién* V. Obersdorf. — Satork J. Willach. — Reich M Héc*. — 
Goodmann M. New-York. — Rouff D. Ó-Becse. — l.esnen B. Bucarest. — 
Spalowszky Gy. Pozsony. — Polák V. Péc*. — Molnár S. Budapest. — 
Wagner J. Fiume. — Kobiolki J. N. Hiinyad. — Prott F. B.-Csaba. — 
Rartoky J. Erzsébetváros. — Fried L. Gyepes. — Kartal F. Kisvárda. — 
Scheicher J. Schneitsee. — Hajnal E. N.-Várad.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
ffl. KIR. OPERAHÁZ. MAGYAR SZÍNHÁZ.
Az Opera szept. 15-ig zárva 

maradt.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva maradt.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 junius 19 én.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 junius 19 én. 
Fedák Sári és Szelepcsényi 

Linka mint vendégek.
Három pár czipő.
Énekes bohózat 4 felv. Irta : 
Berla A. Ford. ; Toldy N. F. 
Zenéjét szerz. : Millöcker K.

Személyek: 
Stangelmayer Gál 
Klára
Nachtfalter 
hder
Wappfnknopt
Masksprudel
Kudelmudei
Koplavecz
Kunigunda
Flitterglanz
Meyer
Flink
Léni
Kiin igeiné 
Storch 
Dolch 
Fricz 
Róza 
Lizett

Kalmár
Balassa

Szelepcsényi

Ni kő
Szatumáry
Kostagui
Berzétei

G;.""gyi
Fedák
Makróczyné

Kassai 
Szer-my 
Munkácsy 
V arsányi

Kezdete 71/} órakor.

Augusztus 18-ig a színház 
zárva maradt.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 junius 19 én.

Nap és hold.
Víg operetté 3 felv. írták A. 
Vanloo és E. Leterrier. For­
dították Evva La^os és Fái 
J. Béla Zcnéj-'-t szerzetté 

Charles Lecocq. 
Személy k:

Pi crates Kovács
Don Braseiró Raskó
Miguel Keneilich
Don Degomez Szabó
Manoia Kfiry K.
Beatrix Hegyi
San eb ette Vidorné
Cristoval Szerdahelyi
Gonzales Újvári

Kezdete V28 órakor

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 junius 19-én.
A viczeádinirális.

Kezdete órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 junius 19-én.
Gróf Monte Christo.

Dráma .5 felv. 
Kezdete 7Va órakor.

BJ pánia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 junius 19 én.

Cumberland, 
a gondolat olvasó.

Kezdete ',,8 érakor.

hegedű, Fortunio dala és a NSuralom 11. felvonása, este 

Három pár czipS.
As Uránia ssinhás műsora: Szerdán és Csütör­

tökön Cumberland a gondolatolvasó, utána Más világok 
mint a mienk. Pénteken Páris 180C-ban. Szombaton Solymosi 
iziniiskolájának előadása.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 
hozni, hogy

Belvárosi kávéházamat
ö fensége Clot ltd ftfhercsegnö palotájában (Fe- 

renosiek-tere)

ma 19-én délben megnyitom.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradok 

kiváló tisztelettel

3s:,94 Steuer Sándor, kávés.

Somossy Mulató
(Xagytneaio»atozab 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató*
A Mulató 16° C. eaellöstetve van. 

Pónstárnyltá» V28 órakor. Kesdete V29 órakor
Először Európában!

Pb en omen álla! Szenzáczlós.
Ma:

PSÍÍVÁT

'TATÓ
Budapest, Ferencz-börut 33.

Elv állal ja a házasságtörúaek diszkrét kinyomozását, 
úgymint kutatásokat, mogfigyelósekot és tudakozá­
sokat vidéken isi — A kontinens bármely irányában 

utazással egybekapcsolt kutatásokat is elvállal.

Meglepő változáson ment át a

iSéLTüiUszáílsda étterme
Jússef-iiőmt 4. ttsasn clutt

szalma-özvegyek részére
a Népszínház mögött, melynek árait az étterem bérlője 
Környéki Gáspár tetemesen leszállította oly annyira, hogy 
ez idő szerint az elsőrangú ót termek között határozottan a
legolosóbb étkezője fővárosunknak 38534

A repülő ballet
Aerographia vendégjátéka.

Mary Krausz, Majthényi Janka,
prima ballerina. első selo-tánezosnö.

5?órlatul

bámulatos nagy villamos Apotozis,
Továbbá

SP J&. G- z r<r u r
a bécsi Theatex* hu der *• j»a elismert lógj óbb 

tenoiűsta vendégjátéka.

lm sieSsezratesi "íimmeS.
Daljáték Lindau K.-tul. Zene Pilgin N.-tól.

Úgymint fellépte az összes szerződött művészek és 
művésznők, a kitűnő júniusi műsorban. 

Nyári-idény hely árak junius 1 -töl kezdve:
I. em. páholy 6 forint. II. em. páholy 4 frt. idegen- 
páholyülés I. sor 2 frt. zenekarülés 1.20. belépő 

elővételben 50 kr.. a pénztárnál 60 kr 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy tőzsdében, Károly­

it ö rut 26., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste es Rupprecht 

czeg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

Időjárás.
A m. kir. méteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1800 juniu,* IS dn rogyel 7 óraknr.

Állomások

|i A hő­
mérséklet Szól i HB il a 3

Ja £ _
ae.*l6

“ =

Nómet-alfclui királyi

Színházi játékrendek
A népszínház műsora: Szerdán Kadétkisasszony 

Csütörtökön Szép Heléna. Pétiteken Toledad. Szombaton 
Fii even ördög. Vasárnap Robimon Crusoe.

A vígszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön, Pénteken 
és Szombaton Három pár czipö. Vasnmap délután a 
vígszínház szinésziskolájának gyakorlati vizsgájául: Varazs-

yUUjtJo yü
Carré Miksa igazgatása alatt
Ma, kedden, jnnius 19-én esti '(i8 órakor

nagy előadás.
Fellépnek a legjobb hirü műrészek. I öztük: Le« Her- 

nandei. trapez-müréázek, Fréree Borglietti, akrobaták. 
Carré M. igazgató elövezeti a legjobb szabadon idomított 
és iskola-lovakat. Fellépnek a legjobb bobóczok és Dummer 
Auguszt. Színre kerül:

Japán rózsája
fényes kiállítású némajáték.

Pénteken, junius 22 én esti V28 órakor

nagy tréfás és bohócz estély.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéjé-

ben a Kristóf-teren.

•oso

SZÄLLBOÄ

Ma este az etteremnen

Berkes Béla
ismert s. rurcitzecskara j

Kérdőié 8 orutEon.

VIs állás, 1VOO. junius 18-án.

Schärding

Passau . . .
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gom Dos . 
Újvidék . . . 
Zimony . 
Pancsova.. 
Dreni:ovz 
Orsóvá 

Vág;

Bábot
Győr

Bar * ..
Esz“k....

Mitrovicza ■

-f 264 20
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Kiszetó ....
i Temesvár .
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j I Texcná^a. .
^ j Tisza-Ujiak.

V.-Nameny. . 
2^ Záhony (Csap)
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j. (TiBza-F.lred 

2^ Szolnok 
2 4 Lsongrád. 
y ' Steeed . .

1(1 Töiök-B'-cse
Titel ....
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Akna-Stiaúna — 
Szatmár — — 
Ungvár — —
Eger — — --
Késmárk — 
Arvavaralja — 
Selrneczbanya —
N.-Szombat — 
Budapest — —
0-Gyáüa — —
Magyar-Ovár — 
Sopron — —

Keszthely — —

K ároíy város ■

Cirkveuica— —
Dehreczeo— —
Kis-Kartai — — 
Szolnok — —
Szeged — -
Arad — — -
.'Izo-’bolva - 
Temesvár — — 
.ancsova — —
Drenkova — -
Na/y-Várad -
Kolozsvár — -
Nagyszeben - 
Becs — — -
Salzburg — 
Kia^enfurl— -
Póia - — -

Plorenct — -

Nápoly — -
Brindisi — -
Palermo —
Malta - —
ZíincD — -
Sarajevo —

Athen — -
HaniDurg — —
Beriip — — 
biarriu — —
Nizza — — —
. ans — — —
Christiansund — 
StocEhoim— —
Szent- Pé tervár — 
Moszkva — —

4-14.$
+ 13'/
+15.0 

16.8
4-115
I-H-7

-!■ 12 í 
+ 160 
+ 17 0 
-}- ló 5 
+■ 16 6 
4- lű‘6 
4-17.4 
4- 1S.1 I 
+ 17-7 I 
+ 17.5 1 
-f 8.4 j 
í- $0.5 
T ii.- í
4-15 9 , 
+ 166 
+ 19 4
+ 1".S 
+ 14 1 
+ 15 7 
+ 15.3 
+ $0 6 
+ IC4 
+ 14.3 
+ 158 
4-15.-2 
+ ■53 
+ 17.2 
+ 17.6 + 21.6 
+ 53 1 
+ «0.7 
+ 20.8 
+ $0.1 
+ $1.3 
+ . 8.3 
+ 2i-b 
+ 2 .1 
+ 17.9 
+ 16.5

W 2 t-s
W 1 4

W 2 0
SW 2
W 1 ©
S 2 1
NW 1 2
SW 1 0

0

0
W 0 2

4
W 2 2
NW ! 4
W 2
NW 1 1
N 1 3

1 W 2 i
|SW 2
. NE í

W {
i SSE 1

W 2
; SE 2 
; NW 1

i SE 2
SW 3

, s Ó
wswo
WNVV3 
NW 3

W C 
NW í 
SE 1

+ 19 5 NNW 
+ 17 8 . WNW2 
+ 23 5 NW í
+ 14 8 j E 1

—-------58 0

ny

80 < 6

76
-2 22
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KSrBC
3ebe»:N -Várad — 
Fekete: T-nke. + 
Fiber K.-Jeaó — 
Kettóa: Hék^s. + 
HÍIW'-Oyoma +

Arad . 
Makó.

< 7
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J.gy.k Kegyer.v.t. i + null fölött, —null alatt. > árada s 
< apidaL

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. junius 18.

árjegyzése

Időjárás borult J \ izálhis reggel 7 Órakor 3^3 cm.
Hőmérő reggel 7 orakor 17 + C. I Loirs» 1) inéi o rer 7 ó- 7 >7 m/ m.

t é k p

A) Árutőzsde.
1. Gabonauemüek — Arak koronaertekben.

A budapesti áru- és ér!téktŐzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr kint
kilogram monkinL ______

— A minőségi aulv hektoliterenkint es

Búza ______74 75 76 77 78 79

7 20 7 30 7.30 7.65 7.35 7.75 7 45 í

7.20 7.25 7 25 7.50 7 30 7 55 7.45
6 &ö 7.10 7.05 7 25 7 IC 7 40 7 30
—

25 7.10 7 30 7.20 7.3S 7 20 7.40 7 35
50 7.35 7 65

7 — 7 05

7 6C 
7 60

80 81

7.7S
7.60

inó.ii
Árfolyam

kor-tói 1 kor.-ig

Róza _ 50 kg.-kint Elsőrendű —------------ -----------------------
K' ,zeD m mősegű — — -- — — — —

6.65
6.45
5.90
3.60

~ 5-

6.80
6.bC
6.IC 
5.80

5.30

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű — — — — —
_ nmsiKirendű— — — _ —

Sörfőzésre tiszavidéki------- -------------------
e felsómagyarorszagi-------------

dunántúli--------------------------

Xolce ... 50 kg.-kint

láb____ 50 kg.-kint Elsőrendű —-------------------------- — —
Közópminősegü------- ----------------------------

5.45
5.-

5.5^
5.3U

Tengeri 60 kg.-kint

Belföldi „------- ---------------------------------
Roman v. bolgár ---------------------------

Ginquantin — — — ------------—---------

5.55 5.73

( «póze 60 kg.-kint Hansági — — -................ ............................

b) Határidőre.

*'/••/

Pénz Áru
Határidő korona 1 korona

1900 április —------------ - -

50 kg.-kint „ juuiua— — — — 
1900 okiooer ------------ 7.ec 7.81

50 kg.-kiút

1900 április------- — —

19U0 október _ ------- 6«5 6*87

50 kg.-kint

1900 junius — — —

1901 mája.-----------------

5.68
5.72
4.8?

669
5 73 
4.89

Zab___________
50 kg.-kint

1900 április------------
* ^október —------- 5.-5 5.17

Kap.-repcza _
50 kg.-kint

19U0 augusztus------- 13.IC 13.20

II Leszámoló árfolyamok Itt I O I I n I é I • termén y e k.

60 kg.-kiút maja»----------
60 kg.-kint május.

Tengert So kg.-kmt május-------

7áh 50 kg.-kint mojus —-------

-ii Kepcze

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan filler

Pancsova ------- —
35—38

Bezdán — —------------

D.-Fi.lavár_____— —
58 — 56

Tisza Zenta __ — — —
46-50
44—46

Titel_________________ 36—38

Szava Mitrovica___________ — 5Z -56

Béga Temesvár_ — — — 68-66
X .-Beck------------------------ 44—4b

. : j'j 100 kiiugrammoukmt a szállítási 
a-0 .al és a biztosítási díjjal értetik.

Oyorbe a fuvardijtetel 20 fillérrel magasabb.

Ingyen hordó 
50 kg.-kint

50 kg.-kint

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztás oly 

helyett

LOO gram inon kint 
50 kg.-kint

Ingyen bordo 
60 kg.-kint

SO kg.-kint

búrt a rés ti  _ — — — — — ■

Szalonna —

Szilva — —

Szllvalz —

Heremag —

magyar la légeneziritott vidéki— — — 
városi legenszaritott, 4 darabot— — —

füstölt_____!-----------------------------------------

boszniai, 189» évi. osanre-mmöeeg — 
. 100 darabos — —

• . • 86 • , - -
eierbia* . , usane»-minőség-------

„ _ 100 darabos -------
: . . « . —

szlavóniai 1898 — — - 
szerbiai 1898------— ■

luezerna magvar. 1899 — — —
lóhere api vszemd 189» — —- —

kc2cpszerü 1899 -----------
* nagyszemú 1899 ------------------

Pénz j Áru
korona 1 korona

55. — S5.SC

45 50 
50. -

I 
I 

I 
lef

2--

18Í- 18 50

S'/.'/.
«*/.•/.
**/.•/.

II Máé kölcetinök.
Bosnyák-hercisgoviuai orsz. kblcsön 1895. évből 
Bosnyak-herezegőv. -írsz. vas-.u k-'irs. |H9S. évről 
Budapest fuvaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Bi.dapest sv^kae-főváros kölcsöne a-lomeutea — 
Temse-völgyi vizazab. társ. kölcsöne — — 

1J1 Záloglevelek éa kölcbönkötv. 
a) Budapesti Intésetek klboeeáiáseiL

Belvárosi tasarespénztár r.-t....................... — —
Egyesült upesti fuvárosi takarekpeuztar Irtoan
Eg>*tégla* e% i.-t. el*t»bb->. k.
Ganz es Ursa vaw-nt. w gépgyár r.-t. k"1cs. köL 
kisbirtokosok országos tCIdbitehnt. — —fitbau

. . a0*, evre-------
e . Íi0* , evre frruan

M. agr.- eejáradékbankr- t. szólökötv.----------
t . . jaradékjeg v visazatiz. 102*/,

Z.ilogievei líoiuliuertdKben —
Magyar földbitelint. o. é. — — — — —írtban

. . . 41 ®»re _ .
e karonaértékben 50 évre _
e koronaertekben 68 evre

* e szabály, es Ulajjaf. írtban 
Magyar helyiérd. vasutak kbtv. 60*/, evre „

* * * «60 evre l06e/e —
Magyar jelaéloghitalbank------------------frtban

* * kfits. kfitv. 50 évre frtban
a a kbu. k6tv. 60 evre . —
. . kfiss. k. 60 é., ví. 110 frt.

m k. k tio ^ loo Crs. — 96 k.
. . nyer.-kőt?—------- ----------
* e „ oszlr. fel ülb. —
. . oyrr.- ------------- ■ —

Magyar orsságos köap lafcarékpémrt 4u e .r’bm 
. - * • ^ - -

Magyar takarék pénzt. zözp. tálogbankja------- —
Magyar takarék pénzt. kózp. zAlogb. kor. ért.

Oszt rák. magyar bank 4d*/( évre — — -

Pesti hazai alsó lak area p. kózs. kötv. 6

, 't , . zalogl. kor. ért. __ .
I esü m. kereek. bank--------------------------Mb.i

* * * „ ‘ <IZ-. k'.! > . :.u' , évre.
e , „ . köze. k. vissz. 110“,fii
e e , , kom. k. vissz. 10óe, .

fc) Vidéki én ktiröldi lat. Mbeeeátáenl.
Albina takarék és hitelintézet---------------------
Aradi polgári Ukarekp. 40 évre------------—

. , , «0 é. Visszafiz. 110“,

A rád megyei takarék pénztár---------------- ---------
Bosuyak-herczegovinai szabad, országos bank 1
Debreczeni elad takarék pénztar------------— ,
Erdélyt, ni. jelzalogbitelb. 40 évre — — —

# e .40 évre visszafiz. J
Hor^at-szlavon országos jelzálogbank----------- --

. , köze. kötv.
Ragya b ált. takp. 31*/, e.. vissz, no , _

. ,40 evre, vissz. 106' „ __
, .40 evre. Hl fcib._____

,85 evre, IV. kib._____

4*/.*/•

Usztsrimu- i 1 i

biutaUában 1
történelmi }

Ikkor ki h 
it'r>an közzé

hamai-1
láb j

1

A büntetés-
illetőt ‘ i

1 -em kap . %!
elye1- a 1^'

* 1u=== Wi.«rton. 4 1
1 «■/,*'. 1

í.láísasiá- j ^ */» 1
! l.\

ív,!
; 4 .j!

B) É r t © k t ő a 8 d ©.

t t é k p • P

1. Államadóeeác.

a) Magyar államadóeeág.
Ära-.^j. 100,500, 1000 ar. frt nevert. drbok, adóm.

VXi ar. frt z-to k. ...---------------- - r~ ~7-~~
Xr.' yjaradék, 10.000 ar. frt névért, dbokb. adom.

ar. frt = 24.000 k. —------------ -* r"
Aranyjaradék, adómentes, 100 ar. frt —junius Köz.

I » I junius köz.
lf. t> Kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
8VU lamv. aranyk., adom. 100 ar. frt = 840 k.

Iki-'.i. • I atlamvasuti ezikBtkölesón_.________—
4- vask.czélj. ar. adóm., 10 f. sterl^=840 k. 

Ihíu -iveremenyk., 100-frtos drb 100 frt = 200 k. 
18-fl 50 .. 50 frt = 100 k.
Mqryai regálé-kárt. kötvény, adómentes-------

>i tehermentesítési kötvény, adóm«

. -

Utoiso arfoivain
uenz jaru

96.25 
81./5 
91.30 
91 3C
97.50

100.50 
99.60 
77.-

158.50 
158
98.35
99.-
92.
92.50

4 '/. 
4-/,»•/.

Kamat­
láb

k p a. p S r
Utúlsó árfolyam

97.75

96.25
«•V/s
4*/,«•/.

96.7b «•ZV/.
82.25 « “/.
91.70 4 */.
91.50 3V,j*/.
98.50 4 V,

101.50 4 •/.
1CC.1C
78.-

159.50 
159." 
99.IC 
92.75 6 */•
93." * */•
93.50 » 7»

Tiszai ea szegedi nyeremk. adóm.,100 frt« 
Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adólev.

= 200 k. 
Ti. -

b) Osztrák állsjuéosság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

. május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-juhus-------

e . április—október —
Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronaérték0 járadék —-------------------------- —
A 11amaorin. 1854. evb. 250 frt. p. p.= 516 k— 

1860. , 500 a o. a. = 1000 k—
* 1860. , 100 . . . = 200 k-
! 1864. , 100 . , . = 200 k_
* 1864. . 60 , . . => 100 k_

e) Idegen állumedóeeágok.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á 
«Werhia nv.-kölcsön 300 frank = 96 k — —

100 , = 96 k (o.felülb.

138.75

97.65
97.65
97.50
97.50
96.50 
97.

160.
134.50
158.SC
198.
198.-

81.50
74.50 
75

4 */.•/.

’ . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.------------
Temesvár elafl takarékpénztár---------------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt--------- --
Budapesti közúti vaspalya-tari. koronáért. — -
Budapest villamos városi vasút r.-t------------- --
Budapest-pecai vasút----------- --------------------------
Deli vasút _ — — — 100 m ika = 118 1
Első es. kir. szab. dunagózhajózási társ. __ -
Kassa-odarbergi vasút 1889,--------------------- --

, 1889, 100 m = 118 I
. 1891. ______________  .
. 1891, 100 m = 118 I

* . (oszt. von.) 1889. ez. .
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.----------
Magyar-gáesorezági vasút J. kib.---------------- --

* . ezüst------- ----  _ -_ .
Magyar nv. v. (székeef.-gyfir gram vonal) — .

. . . 187*. kib.----------------------------
Magyar v. ela. k beruh, czélra, 100 ni. = 118 
Osztrák - magyar állam vasút 1883. 100 m = 118

,1. kib. 1886 100 fr.=9t— 
Torontáli helyi érdekű vasutak —------------—

Ö-zraJek
1899-re

98.15
98.15
98.-
93.-
97.-
97.50

162.-
135.50
159.50 
200.- 
200.

82.50
75.50
76.

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank------------— — — — 1
Budapesti bankegyesület — — — _ — —
Első magyar ipar Dank----------- —--------------
Fiumei hitelbank-------—---------— — —
Fővárosi bank -reszvenytarsasag----------------
Budapesti giro- es penztar-egyiet------- ... 2
Hazai bank-részveuy-Ursasag----------------
Hermes magy. ált. váltoüzlet reszvt.-------
Horvat kereskedelmi bank---------------------
Horvát 1 .«zárnitolo bank---------------- — —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank-------
Magyar általános hitelbank _____

„ . junius köz.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank _ _

. * junius köz.
Magyar jelzáloghitelbank — _____

• junius köz.
Magyar kereskedelmi r. t. — .

- - - - ■—

; Os
Pena *ru 18
100 kor.-kint

j

»l.SOj 91.50 :
í 00. —

9 . q’.- -j
9. .50 92 50
92.50 94.- jy

:

93.50 F.9.50
93. ! 99. -
91.— 92.-

102.- 103. —
99.- 1 100. —

101 50: 102.5C
101.50! 102.5C 1
97..U 9d.5r
9‘ .5C| 97.25
93.50
99. 99.50
99.5C 100.50
9Í. 0 9'.5C
93.- 9Z.
87.90 83.90
92.5C 93.60 1
95.50 9b. 50
93.- 94.
97. -- i 93. -

101.- 102 -
98. 99. -
95. ; 96. -
93.SÜ1 9-1 .30
97.50' 96.
97.25 98.25

100.- 101 -

116 - 11 7 i
118.60 119.5C
103. 104.-
33.25 99.25
98.25 99.25
91.- 92 -
93. 99. -
97.50 98 SG
9* 91 .5C
97. - 98.
91. 9 .50
98.60 99.50
*8. iC 99.50
93.2.j n9.25
92.75 9 .75
9í. - 15. -
98.60 99.50
92.7b 93 75
98 25 99.25

102. 103.
93.75 84.75

101.- 102.-

98.50 99Í50

93! - 99Í
99. 100.-
98.5C 99.50
5..50 10 .50

100. - 100.50
102.-
102. -
101.75 102.25
99. 100.

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107.
98 75 99 75

119.75 120.75
100.- 101.-
98.25 99 25

97.- 98.-
93.- 94.-
95.- 9C. -
91.- 92.-
91.5C 92.SC
93Í- 94Í-
95.25 96.25
91.5C 92.50
95.51 96.50
94. - 95.-
99.- 100.-

102.51 103.50
„ 1C2.— 103. -

92. - 93.-
- 104.- 105.-
- 102.5- 103.50

100.2 101.25

k —
. 97.2 97 75

Utmsó árfolyam

koronáért ek
0 281.- I 282.-

K> 180.- 182 -
0 325.- 325.-

>0 163.- 166.-
0 -
w —
JO 223.- 225.-
M 210.- 220.-
,0 —

uo —
M 211.-- 214.-

WSVVi 
E 1

ENE 3 
I WNW2 
; NNE 1

+ 11.4 j NW 2
I

helyét meg- 
fulutt kelet-

A szélirányok jelölA*#: N — észak E e kahh S 
■» W nyugoL — Filhöxet: 0 egészen derült, 1 — töb b 
D>ir» derült 5 «v= fó-^hen felhős, 3 tubbnyira borait 
•i egeszeo borult* ® üsó, —hó, 3 tő 1 
K zivatar.

Az Atlanti-tenger fölött elterülő gyenge maximum ki--sé 
visszahúzódott, inig az oroszországi depresszió 
tartotta. Egy csekély minimum Morvaország 
kezelt. .

Az idő főleg közép- és keMi Európában esős. A hőmér­
séklet Oroszoi szagban hülyédt.

Hazánkban számottevő e*ök tegnap csupán Erdélyben 
fordultak elő, mivel egyebütt mennyiségük alig 1 - nun.-re
ment Ma regire! nyugaton esett. .

Prognózis : Változóan felhős, enyhe idő várható, heiyen- 
kint zivataros esőkkel.

449 -
4:0 —

értékpapír«« K-,:7 -r -
ivr' <k

Magyar leszámítoló ee pvnzv^'.'ó bank— 400 K. — .-
juniiia k i. U»o 479. - 430

Magva: takarekn. kózp. jelzalogbanKia... - l'dMl 950.- 330.-
Osztrák hlhilint+zet . _____— '-0
• ■ uk ... . .. juniu» ve^er-i 38U 704.75 7C ,7.5

. .. 1 . /-» in j. kib. _ ... ........
Oszfrai-ma^tar bánt ... _ _ _ — — rz .) 17-C.—
Pwli magyar kerőiks telim bank — _ — 1U<)0 26^0. - 2650.—

- Unionbank _ _ _ —____ — — — lt>0 577.- 581.

VI. TakarAkpéxrtársk reiivenyél.
Belvárosi íakarókpenztár.„ _ — — — -'DO 201.- 202.-
Budapest 111. kert; 1-ti takarékpénztár - — VM 210.—
Buaai.-st-erzsébetvárosi tat a réz pénztár S’Ki í. 160.-
Buo*11 rak. pénzt, a* orvz. zalogk. r. t. 4i>J K. 413. -
tyy^su.: hi.dMiMfsh fővárosi t.ilrareku..— ... 600 2220. -
Magja: .li.aianos takarAkpe.iztar — — 500 K. 560. -
Wagvur urs-.uigos központi t . írekpenzt. — 600 1-20.—

- Pesti baaaj első takarékiwn.Ur------------— *O00 16v2b- iooíí-

VII Biatoelté-társaságék réssv.
' Bécsi biztosító tsmaftig _ _ _ _ _. _ tiX)

,— Becni elet- 6fi jarsdek-niztoeitó intézet _ V>0
,— EM magyar altaJan-w. biz tóm tó tárnáéig__ 20uO
,— Fonciere. pásti biztomio mtezet________  “‘*0
.— Magyar jég- an vuaonlbiztosito r.-L  _ruu
,— j Nemzeti balenet-biztositór.-t. _ _ _ 200 K.

Pannónia viszont biztosító mtszet______ ÖUÜ

VIII. Gösmalmek reiavéaytl.
_ — I CoDcordia-gAzmalom r.-l________ _ _ H00

i , eMbbaegi reszt. hOO
EM budapesti "gőzmalom r.-t. _____ 600 K.
Erzsébet-gózmalom-tare. ________ __ _ 400

* _ j Lujm gőzmalom r.-t.___ _ _ _ _ _ jzo
s— ; PeeU hengermalom-Uni. _________ __ _ »00
* _ ■ Pwti molnárok e* »Utók gőzmalom r.-t. _ 400

Pesti VI k tona-gözmaloro   ______ __ yjO

400.-! 410. 
523.530. 

525(1. — 5050. - 
195.

Erléfcpapl

IX. Bányák és téglagyárak résar.
Buoapesti tégla- ée mészégető r.-t._ _ *00 K. 
Budapest-eivntlflrmezl téglagyár     ._ 0
F.g e-dit a* czoai- *r r.t__ ___ ._ zuO
Észak m. egywiilt zószeuii. es iparv. _____ zoé

Felsőm agy arorvz. banya es kohóm. r.-t._ fOO
István téglagyár r.-t.------------------ 00
Kssmí s.im-f<ii könzenbanya r.-t. id. ehsm.
Kis-Heuesi gránitbanya" r. t. _______ 200 K.
Köbanyai gózteg!agyar r.-t.________________ 3-'0
Kószezibanya es '--giagyar r.-t.________20 K.
I.ecünsr rakoai téglagyár r.-t. _ _ _ _ -00
Magyar aephalt r.-t.______________      200
Magyar alt. kószenbanya r.t._... __  _ ._ 200
Magy. gőztegla-, ezen.- es gyp.nzgyar r.-t. 00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. n. _ 200
Peterhegyi téglaipar r.-t________ _ 200 K.
balgo tarjam kószenbanya r.-t. _ _______ 200
Újlaki tégla- és meszegető r.-t. előv. jog. ou .00

X. Vasmttwsk és gépgyárak réssv
EM magyar gazdasági gépgyár r.-t- ____ 00
.Danubius* m. hajó- se gépgyár r.-t__  200 L

• j l-*s; •• - ■ • , • ••• - - - ü'-o
Ganz ée tana vasöntöde és gépgyár____ '00
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

■ j N ad rag! vasi par társulat___________ _____400
.NicboLson*-gépgyár reezv.-tarv.____  200 K-

• , Kimamarany-eaigótarjani vasmű r.-t__ ___ 200

Schlick-fele vasöntöde és gépgyár _ __ _ tüO
Teudloff s Dittrich gepgyr.-L Ai sor. elölj. *00 K. 
Weitier Janos gép-, w aggó agyar r.-t- _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák ressvenyel.
.Athenaeum- Irodalmi es nyomdai r.-t._ 200
Frank lin-tarsulat____________________ — M)
„Kosmos- müintezet     _____ 200
„Pallas- irodaim, es nyomdai r.-L— _ _ 400
Pesti könyvnyomda r.-L_______ — — _ luOO

XII. Különféle vállalatok rúiv.
70.— Altalanos waggooKölceönzó-tarsulat — 400 K-

„ApoUo- kftoiajfinomito-gyar r.-t.------- 2U0 K.
80.— BanUin-lele vegyi gyárát r.-t-------------- 600 K.

Bihar-Srilagyi olajipar r.-t-------------  _ 200 K.
— .— j Brassói celluioae gyár r.-t.----------------  200 E.

Budapesti általános viUamoeeági r.-t— 200 K.
1 Bpesti Z»oinay-feleporcz.-fayenczegy.r.-t.*U<VO K. 

magyar betűöntődé r.-t. — _ _ _ 200
Első magyar gyapjomoso- és bízom, r.-t— 400

—I Első magyar sragyar r.-t.----------------- 600 K.
—I EM magyar részvény eerföződe------------------ 600
24.— 1 EM magyar serteehizlaio r.-t----------------------400
16.— ! Első magyar szálloda r.-t. ...-------— - 1°
—; Első pesü spodiura es cső nth azt gyár _ 200

200.— : Fiumei nzsbantolo- es nxskemeoyitő gyár l »00
66.— I Gschwmdt-feie ezeiogyar---------------------------- 400
12.- „Hungária- műtrágya és kénsav-gyar------ 400
____ I Jordan Viktor-(éle bőrgyár r.-t. els. nwi. 200
36.- K..„ey.r n»2WnyUx~««------------------ -- *»>

kómuiy.i tu-tií i-r(M r.-l—— — — jE 
„ _ _ l^abanyu polg^i mtS». rt«r*ny-t*r. K.

200.— b pesti 
12.— I Első t 
«•- i

22.- 216.-
20..- 205.-
100 — 150.-

460.- 480.-
300.-
39C. — 0*0.-
455.- 465. —
2J7. - 242.-
960.- coo.-
40J. — 410 -
254. — 260.-

150.- 160.-
340.- 350.-
,o.- 20. -

236.- 23b.-

225*. - 23)!
90.- 100.-
10. — 12.

216. — 2j2.~
1020.— 1030.-
41C. - 462. -
195. — 200 -
348 - 343. —
187.- !90.-

2 1. - 2)0 -
ICO.- 1 10 -
635.- 64C -
185.- 189.-

240.— 260.-
155.- 16C. —

33 5C. 34Sc!-

204Í - 21CÍ-

557‘.50 558Í5(
235.- 240.-
190.- 200. -
240 - 250.-

560.- 570.-
52).- 527.-

2C. — 30.-
355.- 365. -

2680.- 2720.-

1025.- '1035.-

M9o! — 1200.-
2CC. — 220.-
260. - 270.-
23 j. — 238. -

2*>0C.- 2600.-
272.- 276.-
875.- 92M

2355Í- 2370.-
47 .— ' 481.-
434.- i 440.-
295. — ; 305.-

2900.- 3000.-
884.- 890.-

I 560.- 600!-
j 19.- 20.

145.- 148.-

mitoló á^^ol

Magyar ezukoripar r.-t. — — — — — 1200 K.
. Magyar fém- ee Umnaaru-gyarr.-L _ _ ^00

Magyar ruggyantaarugyar r.-t» — — — — 
Magyar vasúti forgalmi r.-L o!5v. jog. Q. 20*J K.

Magyar villamossági r.-t------ — — — K.

Nagyszebeni villamosrnű r.-t. __ — — — l'»00
Nemzetit őri villamossági társaság — — — *00
Nemzetközi wa/gonkölcsönző r.-t. — _ 400 K.
Por-per Lipút raipar r.-t.____— — —. — 00
Ouarnero reszvenytarsasag . . — —. _ — 2W 
Hoyal nagyszálló la részvénytársai-ig 200 K.
Szegedi kenderffinogyar r. t-_ — — . -00
SziszekI tarhazak r.-t. _ _ — _ — — 2>0
Te'- fon-Hírmondó r.-t. _... — _ ... 100 í.
Tőrókbirodalmi dohanyegveelarusagi r.-t- — 1 *

XIII. Köslekedéel váll. reeav.
Adna m. kir. tengen hajózási r.-t. _ — — 00
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. 200
P. a-/.,mi,..r-L'j.......... l„-iyi érd. v. r -t---- 2-)
Barcs-pakraczi vasút elsőbbe, rész». _ _ iOO
Budapesti közuü vaspálya tán . —____ ___ 2V0

j uh u,z. 2U
„ . . id. rész)----------200
. . „ ehv. jegy-------- -

Budapesti villaraoe v*ros) vasiéi r.-t. _____ 200

Budapest-H2ent-lfirinczi h. é. Xayut._^_ :-00

Bpeet-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunÁnaei vasul b. é. v. els. r. 00 
Déli vasút —_________________ ______ _ • 0

EM es. kir. szab. dunagőzhafió-Lirs. . 1050
Gölaiczvulgyi vasút r.-t. els.', i>bs. reszv. 200 í-
Kassai közúti vasút _____ ________ ______2 U
Kassa-oderoergi vasút______________ ______ iOO
Kaasa-turnai h.slyi érd. vasút r.-t. els. r. i)0

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gacsorezagi vasút____ __ _ _ _ >0JMagyar íelyi érdek0 vasutak r.-t...
Magyar nyugoti va«ut.........
Maramnroai aóvasut els. részvény _. _ _
Mara, ,rosi eovasút törzsrészvényéi _ _
Maramarosi aovasut B. részvényéi__ ._ _
Marosvasarb.-azaszreg. vasút els. ré-rvv. _
Nagykikinda-nagy becs kér. vasút els. v. 
Oriente magy. temr^ri ha-uzasi r.-t. _ 
Owztrak-magyar allarovasut_ _ __ —

SVa"

Pece-barceai vasút_ _ _ _ _ _z _ _ 00
Pu-! • . -ív F.-rfv h ■ v .»,•». r. K ’ i
Szlavóniai h. á vasút «la. részvény — — 00
Szt -Lúviinz-SzlMtina-Naiirxi !i. •«. v. -i>. r 2 10 
Temesvár - .Módosi h. érd. v. r. !. e|s. r. 2 '1 K.
Zsibo-N.igy-Banvai h. e. vasút els. __ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
BaziHka sorsjegy---------------- ------------- - _ — —

„ „ oeztr. felülbelyegzu*sel_ _ _
„ , nyeremeny-jegv ------------- _

Bécsvároei ny®r*menykölc»ön 1»74. évről — _
Budavarosi ao^jegy---------------- --------- -------- - —

„ . owztr. felUlbelvegzBssel— _
„Jó Szív* egyesületi sorsjegy — — — — — -- 

„ „ e oeztr. felUlbelyegz.
Magyar jelzaloghitelbank nyer je^v . -

Magyar 'őrőe-kereezt Sorsjegy------------—-------—
„ „ , „ oeztr. felnibétyegz.

. .0' ■ -■> - ■ -
01a*a vőrős-ksrssz sorsjegy____ _________ _

„ „ „ „ oeztr. falülbelyegz.
0»/ '■ ■■ ' ■ i Itejet i l-re.__ _
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.. _ _ __ _ _
Osztrák hitelintezeti sorsjegy _______________
Pálfly sorsjegy-----------------------------------  — — --

XV. Pánsnemek.
Ar«ny, se. és kir. vert---------------- ----

• • • • • — _ — —
„ osztrák vagy magyar 8 frtos________ _
„ 2C frankos------- ------------- --- ------- ---- ----
„ 20 markas------------------------------ ---- ---- -----
„ török aranylira ___________________—

Kémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marhal
f ranczia bankjegy (UK) frank)_ _________ _
Olasz bankjegy 1100 líra)------------------------- -
Papi mi bel darabonkmt —_______ ________ _ —
Roman bankjegy (100 lei)-----------------_ _ —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — _ _ _

XM. Válték árfolyam* (látra).

1945.-' 955.-
26 ). - 270. —

360!—! 365. -
530. — 535.-

250.-i 252." -

990.- 00).-
S3 7. — 535. -

1010.- C20. -

/■)*.- 72*.-
570.- 575.-

286". - 283*

482.- 484.

406Í-’ 403!-

625. — 626.—

385. 395.-
318.- 320.-

90.- 100.—

125.- 135.-

122 - 123- —
745.- 755.-

352.- ?5 .-
39).- 297.-
252.- 356.-

414.- 418.-

476 - 4"0. —
174. -

113.- 126-
118.- 126- -

676.25 <676.75
42'%.^ 425. -

163.-* I 165.-

; 36o!— 370.-

12.- 1 3. —
13.- 1 4 -

391!- 395.' -
I 129.- 123.—

,31.- 135-'—
6 -
6.65 7.15

i 20. 22 -
23.- 25. -
18.- 19.-

1 20.— 21.-
I 211 -50 22.50

22 - 73.-
27. - 29.—

: 42.- 43.-
i 597.- 401.-

132. 134.

5*/,e/e

5Vt*/«

Amsterdam _________ _

London ____  ________
Nemet oankpiaczok___ _
Olanz bankpiaook____

bvajczj bankpiaczok _ 
bzentpetérvár   

100 hollandi frtert _ 
100 frankért ._ _ _ 

10 «toriingert _ _ 
100 márkáért— _ _
100 líráért_______ _
100 frankért — _ _ 
100 B _ _ _ 
100 rubelért 

11.37"* 
11.33 
19.31 
19.31 
23.72

118Í55
95.35,
9C.7V

L.55

11.45
11.43
19.35
19.25
23.85

118.85
96.50
91.20
2.56

200.20 200.60

242Í20 242 80 
118.65 118 9S 
9J 7a* 91.20 

96.65 
95.80] 96.10

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hl telin tezet-------------------------
Magyar aranyjaradék — — — — — 
Magyar koronajaradék - — — —
Magyar ip. es keresk. bank. — — —
Magyar jelzálog hitelbank----------------
Magvar leszámítoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t.------- —
Bpesti közúti vaepalys t.----------- • —
Déli vasút------- --------------------------------
Osztr.-magyar Állam vasút — — — —-
Budapesti nankegyeeület-----------------
Első magyar ipar bank---------------------
Hazai bank r.-t._-------—------------- ■

718.- 
710.- 
96.75 
91.25 

182.- 
447.- 
478.- 
565.- 
620 
123. 
665 -

kincstári ufälvauv zamatlzna (6 ho)  ------------------------- 4*/»* •
Az Qsztrak-Magyar bank kamatlába váltolesza mi tolásnál _ _ — 4V«*/e

Pesti m. keresk. bank ------------ ----  —
Magy. j>:g- es vivcoutbut._ _ _ —
Magyar ezukoripar r. L — — — —
M. takp. közp. jelzalogb. — ----------- -
Magyar asphalt r.-t — — — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-t _ _
Adna m. kir. tengeriiajóz. r.-t. — _
1. magyar ált. biztositó társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. —-----------------
Molnárok ea sütök gözm.----------------
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. _ —
Schlick-fele vasöntöde r.-t. _ _ _
Első magy. gazd. gépgyár... ... _ _
Pesti hazai első takarékpénztár _ _

Járadékok es baokzaioglevelek eizaiogosiUMuai.

Ganz-féle vasöntöde r.-t. _ —. _ — 
Salgo Tarjam kőszéob. t. _ _ _ 
Kószenbanya ea téglagyár r. t. — 
M oroz. Küzp. UKaresp. _ — —

Budapesti vili. városi vasút _ _ — 
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre

A czimmal eBIátoM
apróhirdetések jail« 
S-főS kezdve bélyeg- 
mentesek. Az eddigi 
60 fillér bélyegdij ily 
hirdetések után is 

elesika

slfovad az Egyetértés számára 
a központi hintái Papnóvelde- 
ntcza 8. sz. és » következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek

dohánytőxsdéje VI. kér., Terét* 
körút 54. szám.

Barger Vilmoané
dt hánvtfizsdéje Erzsébet-köru t 

51. (Oktogon.)

Nemeesek A.
Petófi-téirdohánytőzs'iéje IV.

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje JóZSef-körot 
50. ez.I (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
lOnyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési 

Iroda

1
!el A n6i szervok

í.vad május I

nyernek tisztességes, megbízható 
egyének, ajánlkozók egyes vidéki 
városokban is figyelembe vétetnek. 
Megállapodás levél utján történ­
hetik. Megkeresések az ..Egyet­
értés“ kiadóhivatalához inté- 

!zendők. ________

ECwíüstis F@iTB'6iezs
,:s. ,.s k.r. o=2t.-magv.. román kir. ei l>'-!g-r f--jod. uilv. szállító.

Kerületi gyógyszerész Korneuburg. Becs mellett.
arany-. 19 eztii.t-érem,

•«O áj sz- és eiisiuoró oklevél.

=7. T" _
b.J £-y

-6 Ttitó6f

fv::vi(Z/a huli.n>r
ha

; sl
ceakis T Be*'got* raiid 
fils !• :if '• I lasztikban

POLGÁR SAílOOR tói
BiteMEraébeH'int 53

M<‘<l}cUnt:

n GIliLi

KÖLTEMÉNYEI.

U.j. olcsó kiadási
Ára elegáns diszkötésben 3 korona.

II,,n ügyeimet telt*', irodalmi esemény. begy
Rovícrkj- Gynl:. ttsszc, költeményei

edditf 12 koronáéit voltok «."-«rexheVU. * <*;•>•'
„mgjken: nj díszei. kiadóé rsupan 3 koronába

kerül.
korán elhunyt lial.il i-éta mélyen érv;, lelke 

{*»,'" , -or. ..esetlen oapiteiut. az elet bántál 
,• t. .ln;;ii solj i at'-rZ' tt igaz hányon. le a ^

I ..V-nek-keservének is lm kite,rzi,|e. Lírikus 
rniészei testesiuMelkestíil. akinek kedelyeben 

visszhangra talál mm,le- Mlsö esemény termé­
re,i iele::-* é, P-'hc mi.szarnytdu un-

L-.ltui f.,rin.ibau. kerekil.,1-',, koi.iiy
rímek zenp-zetessv teszik minden 

G-Vv? alkotásit.

Megjelent és kapható az ..ATHENAEUM 
r tavsulalRál (Budapest, Kerepesj-iit 54.) 

valamint minden kdnyvkereskedesben.

BJagysr királyi AUantynsutab.
s vSO Cl -zárni

Hirdetmény.
a, 1 kUiöA .ltiezaVMla tartoró Arakra ronatko.ó 

v.■ jtetelek érvényesítése a Budapest .többpárti pa.yn
udvarokkal való fogalomban t

.„trak-ma-.-ir vasún kötcl-kben f. évi julios l.ó 1
eiethelépő Ií dij-zabá-i r-zctl..*„ az I. ttH* dn-za-l
básha tartozó inakra n. zve liad^eit dunaparii lehe^al?, 
u. fennáll*, dijM,-,». i..y.;!*b: int«zude«r l.*4ke..;bb
.*r, >Vui f évi anguAztuti hu vogoig Liidapesl-kel^nu iu, 
íu.’"'w‘ a V (üel'.i .ui, 0-liu ia-F,i.,torait és Bcda-Csu-zur- 
liu'Po' kitérő állomásokkal való torgaloinlmn j- aiUlmaztotnak 

Budanesten. 1 U'-HI május hóban.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága,
a reize« vasutak nevében is.

KOYETftltTÉS. KEDD, JUNIUS 19.
1900

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még60 fill, bélyegilleték isfizetenufr

alatt ailo szám gozöltetik. TELEFON 5I6S

Tudakozódásoknál csakis 
Olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Szerénynek
levele van a kiadóhivatalban.

Eladás.

Birtokvétel.
Csakis jó minőségű, jó 
karban lövő sikon fekvő 
500—600 holdnyi birtokot
keresek Dunántúl, Vág- 
völgyben, A lföldön. vételre
esetleg bérletre Őszi átvételre, 
fővárostól pár órányira, 
állomáshoz közel. Rendes ma­
jor, jó lakóház kerttel, előnyös 
feltételek megkívántainak. 
Komoly és kimerítő ajánla­
tokat — lehetőleg tulajdonos­
tól — kérem mielőbb „Al­
kalmi birtokvétel“ jelige 
alatt Budapest, Lappert-féle 
hirdetési iroda, Váczi körút 29. 
intézni. 8371

Ügyes
szabónő házakhoz ajánlkozik 
elegáns ruha készítésére, el 
megy vidékre is. Értekezni le- 
vélileg. Czim »kiadóhivatalban.

8809

Hasi*ált és mj

pénz-szekrények
rendkívüli ölein amn tarhatót 
a bécsi neniexefcrenygyarrakta- 
rában. Budapoat, V-, Bíl- 
tánv-ulcta 8. az* 3/960

Tőzsde
élénk forgalmú helyen megvé­
telre kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban 11811

Biczikli.
Női kerékpár megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11310

Különféle.

Mosást,
vasalást, takaritast vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz- 
teséges szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a
kiadóhivatalban megtudható.

ti 303

Nevelőnő,
ki a német- és franczia nyelv­
ben, valamint a zongorában 
kitűnő, állást keres, esetleg 
órákal adni hajlandó lakásért 
és ellátásért. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8372

Házikisass zonynak
gyermekek mellé, vagy ezek­
hez hasonló állásra ajánlkozik 
egy intelligens árva leány. 
Czime a kiadóhivatalban. 8251

Tanárjelölt,

Azon szülők,
kik fiaikkal valamely algimná­
ziumi osztályt magA-oktataa 
utján végeztetni s a mellett a 
német nyelvet tökéletesen 
elsajátíttatni óhajtják, fordulja­
nak bizalommal hozzam. 
Schréter Károly, ev. lelkész 
Szepes-Olasziban. PSuil

kitürtó nyelvész és matema­
tikus, jól beszél angolul, szep­
temberre nevelőnek ajánlkozik 
úri családhoz. Leveleket „Nyel-
véea-matematikuB“ jeligével 

lan kiadóhivatala továbbit. 
1 813

Lakások

Lakas es beriet.
42 éves

úri nő állást keres, ahol 
főzésen kívül az egész háztar­
tást vezetné. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható._ 8331

Lakótársnak
kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott ud­
vari szobába a Rókus kórház 
közelében. Czim a kiadóhival- 
ban megtudható.________ LLry

egy bolthelyiség, szép 
pinczével direkt összeköttetés­
ben, valamint egy bolt a mel­
lette levő lakással vág}’ anélkül, 
olcsón kiadók József-körut
77. éa 79. sz. alatt az Cllöi-ut 
tőszomszédságában. 38f02

Csinosan bútorozott
szobát keres magánhivatalnok, 
özvegynél vagy gyermektelen 
házas párnál. Levelek ..Ál­
landó“ czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.______ti298

A czimmel ellátott
apróhirdetések jufi,
|«tö! kesdüe bélyeg­
mentesek. A* eddigi 
60 fillér bélyegdij ily 
hirdetések után is 

elesik.

Tavaszi és nyári idény

1900.
Valódi brünni szövetek

Egy szelvény 3.10 mtl*

A

hosszú, teljes nrl öltönyre 
(kabát, nadrág és mel­

lény), csak

frt 2.75, 3.70. 4.80, Jó 
i frt 6.— éa G.90 jobb 
, frt 7.76 finom 
) frt 8.65 finomabb 

frt 10.— legfinomabb

valódi
gyapjú

bol

DECKEST és HOüfiOLKA

liíiró-, távbeszélő-. villamliárUó- és villaiviláíitisi berendező
BUDAPESTEN. Gyár és iroda :

VI., ízsbella-u.

Egy .Trlv«v. feM. zzaloo-lllünyhc« “***!*”-!** jfTSSS"- Uket. turista-lodent. legfm. kammgarnt sth. küidg>ur . ,nak e» m«-ghiziiatunuk i-ni-rt po-ztógyan ra «»
Siegei-Imhoí Brttanben.

Minták ingyen és bermentvo. — Mintahu szállítóiért jótállás. ^ MRgá’ivevóro nc/ve rendkívül előnyős, ha ■ ■ 'vetlonül a fenti r7,,„*l n-nd,li ,r,.y. . tyArtas hnlyen.

; . . „ ,i. .ivpi Kzrr lovak- mnrkák- éa Juhoknak. -Aiifctorv. di t.kai ezer ,o etvágyhianynal, ro.sz emóst
íUeteheneknél a tej javítása * * tefoktpeesoo tokosa

i-j :0’;i ,-U '-........

... ........... in j j i
.ét toríénelffii i uü a magyar népszamara.]

SZAlLAY-BAItÓp r
IMA8TAB KBIZBT TlITTOBTl!

Raktár:
V. Dorottya-u. 8.

;i megy. kir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 

Készít: telefonberendczéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezi-ebnek - '•??** 
készülékeknek ala|-- átalakítását, to- 
váhllá : TÍllámbáritókat, házi sürgő 
»Töket, tűz és vizjclzü-berendezé­

sek ot 3SŐÓ0

Villtmivilágltást
a legszakszerübb ki', itelbcn, juláriyos úr .n

Árjegyzék, költségvetések es ajánlatok ingyen es bérmentve

Butorvevóknek

gazán szolid Aram és jntányo, árakra r.f’.’Ulmk, 
bátorkodunk Faját gyártmanxu
- és asztatas-taturaiakai

I ajánlan 
Fztelettel

Sárkány és Sck;

|b. figyelmükbe ajánlani és azoknak me
liFztclf-ttpl meghívni - Tisztelettel

kér , Erzsébet-körut 12. s~ám,

a Now -York kávóház átélt énében. 
uíLr: e g-^rzélrlrel 33. orra. - ^ - iT o.lra.s.fj.3a.*r.

VII.

I Ara a szent koronát ábrázoló vaszondiszkötésben 60 kor, a Corvinák ^zot
4 hatalmas kötetben, a torién. !' kutatások nemzetonk múltját. Sz-alay Józ-ef alapvető

• :i müvei* a úgy közönKég jjatos »Tdekeioek szommt.tar . .... .... v: i -zr.n irónvá^rt. ho<?v Rí el1- > |

Kirá:7-8lcZ8 i2.

Fontoai önvédelemre
Búidon Komért

4 frt ||

- - ;eiuek szc"""eim‘.-™-pnnen" azon irányáért, höfiV az első
munkáját annak idején a Magyar Tud. Akadémia nagy F 1 ut.10,.n j.,,,érhetik meg a magyar nép ezeréves ka
magyar tül tenet, melyből minden rangú.,k e. rendűek igazan .» ... .t,vvei meebövlWte a hazai tortenetira« egyik
doL-neit. Fizi a kitűnő munkát részben átdolgozta, részben ege-zi-n uj i.j- - 

I 1 -le-e Dr. Baráti Lajos rairvoeó dísze. Amint a történeti hagyomány
A teljesen kés. műnk» a inagvai tudományos ír • • . ,6ltl US1 történeti múltúnknak: ez nyílva- |

szivünkben emléket emelt uagyjainknak, szóval a köztn.lat an 1 , .zenl,-.|vy,en „tt legyen tanulságul és gyo-
nul e künvvhen és ezért lesz csakhamar népszerűvé. Minden magyar család ->e»c
nvórkOdletésül és járjanak hozzá áldozni a ké«u nemzedékek is. 1.A*

lrAr, a néíry kötetes mttnicm*lí,)l kep ékesíti „on idegen nemzetben alakokról, a kik a magyar
Arceképek tört holmit nfc nngvjmröl fi* névtelen hö <>Kroi a* >- I

történelem!- bármily néven nevezendő betolya-al "iáinknak emléke él. összesen 261.
Emlékek és ereklyék, m-h-kben :t mull i-lokne k J ' ■ . ülik nem egy nevezetesebb e-emmy-t I
Eseményük é. j.len.t-képek, ItWi UuvL .. melsZatak to te ^ s,;,,av lt:,róti-fele tort;

örökítik in- A innenii-Leken domborművűk, kenőbb «/.kom maii .m Ilynemű képeinek száma 220
n-t kiváló gondot fordit, hogy ézeket a .sár!« l-.zo,iek fia nm-olitl; - r ^..................- «» -

Nevoze'.esebli helyekhez fontos történeti események és kultúráin
nek képét e munka. , .„ll-e mtrözödik. A netolet sorsát irányító rendeletek.

Írás maradványuk. Nevezetes iratokban a t, iten . '• p-g kézírását hu utánzatban közli Baráti
bullák......................... eredet, -zovegmásolathan : uralkodók, allamlérflak #- köttök k«zim«i =

"^Äiiw történetünk nagy, dicsőséí« r-.-nrnnv-t WftÄüÄÄ ,
vű, ............................. .....................

másolatokban k ,1. . , i-kiuat k-'-sts bárkinek küldünk — Lgysiintén
Tel.es t irtalmúrvl - be.,«2! = sárul tájékoztató, kiment;, pro^ktuFt k.sl,^ 

fig;.elembe ajánljuk u 9z:xV,.V- Lí.in'.ti munkájút lu-y- '3u k.adx unvun ..u

Fény Sír 31 sz eti készü8ékek
lrcrókuAiroBoknak Is) minden úrban

•— -"LHyU.-pógzeknek.
'íkk-fkbvl. Lvch- .ZV kurúbill. 1-' iba - zára ingyei:

>s> képpé j
visStáterirtt *; k íngyw» "»titUH a u. ;.teremheT1
$i. Lechaer s>y (Willi. Müller)

c - és kir. tény- ‘V- képosz- ti ^ 
mt'-zet stb.i Becs, Graben 31. fi- énykóp. m •» •■tn)

., ssz e 9 c. 7 Ü k R u gl. tek um at on r 
'lel es raktár K:n’:uan-kudak - „Köziem. 11 . a tény ke?
tüzet, ár# egy evreskoronn. 1 r 
Vj katalógus. .|nartfcó:é,beo l-‘ "é;1 1 kor _■! Illlér ez összeg lu kor. ...

A néz,ii,k bemutató t ezt.n.to,z:i mogbllheto álteles 
kö.bónolrzt folytan ezon n-cy«d«az»d óla loimtlle 

delo intézőt e lozmelegobben ajenlhzte.

Eredeti görbéd! faj. kiti n : n »r6-- Kg 
I csüiilozatn. elismert kiváló kitartó lii7ó t. " ^
I ...gü, ken-szU-zési t-zélokra k-gaikaknasabb. ^
I vészmenl- 3:. drb • vv éve- tenyészkan g 
I sertés eladó.

í'.rlekezhetni lehet az alólirt tulajJonosnií M 
I Nagy-Varadon. Nagyjo-rvczcs-uteza 7-'

I Rendelő intézet VI. flmlrassy-ut 24.Opera mellett.

(iyöijti) Ms-Jo. g

Titkos betegségeket,
... ... ^ _ x. .e ■- nef.etoTlé!»« Ut •!)« -t".

Magyar királyi államva sntr.li.

í ÄÄ »WÄÄ
„v.É f.'okúM-ji e. bórbotageogekot fT t nj ryary®»«*«

1 b’ztos «mem-l gyorsan sr alaposan

I 'JtXJÓÚÍ -HMI

Hirdetmény.
un

■ D'IKM lisriir,. n.s*-------

i Dr. GARAI ANTAL
,V.:- « ■«**." SSfctto 7 .ra.l

I f uriie BT5~ ! bt ázott ievi>:o*r- t irr**X'r”ut' t.et*1 8 or4,,y™r,ről .. euadoMku:-. - Nőknek különváróterem.

A ezukorropu dijszáhak
11 A

11 hó 1-én II. r»->z
FUttlk

II rvrtz 5. fiizet} n;, kiadása.
l'.i

tl'.iUnT ffiFF .
illitaih

' l r,.:„v: n.etie,e,.l - ■ *»v- = mer
Tepszerü útmutató

,ul
kér itt.-

-.k k.i

bbaöza cnföFwSnr
fSOT-HBtr“" víl

ÍOLDESSY L.
puskaraüvea

Bti'iapeát. Muzeum-körút 3.
• \ . í.útdés per. z ■ !'>zer< 

U ■ i Kfepes áf

ilczimü munkát, moly .íz <ri>o téliéi történrr- .< mugym «V-.suSég unn;« l «•> ..*• v rjn i,nr |

5 nagy kötetbeg, ezernél több illtisztrácsióval jeleni meg. DiL^Lhötási táblái» ]
Orica György .Magyar Szabadságharcz ^rtinet.; ^köteth.» U „ .

. .^jrlentj a o#n:i b-'eísii-rz «« 
cziuiü könyv, vu.t .,1» $ ír- 1 -

most csak 90 kr.
, * l-nv, *el leczewsfnlve I Irt bem«-,..... - >" ber,„.-vv-.. II 1.1.1 w

A Uíny» tortáimat I *• .vz-«r»-z - “• *
1 - ui. ál ■ nfertZzae „ »• M ' » «• - » A ,lu-
fSuJL'.tnpM«.r- :1 f.rr;“; !.

; l.urrfv-.i- - 'll i.rj.nvé.'. hr:.‘rt.. - Wir
üftTiiiáiriri -p.-.í-^’^.-.-t.gví-javzTirAgr-aaMgci

hó 1-én li. n->z 
mely rm^.-nr vn*
<okr^ i.»I,f,c l.r; 
valamint visszás.
mvsziezap k-.V 
tartalmaz

fizetne törtek f".
Az li, 'llí-zrib 

j érvényes ha-onlu iv.imü -i .-z in v i ,t . v í. 
Julius hó vég felé példányunktól le«i 
belő a magy Er. m, ■ a '-tok •!„ zai- - 1

I (VH.. C-engcry u'rza ‘■i. t-r. • 
líuüape-t, IVÓ-', jin'- •- hu l->

A magy. kir. államvasutak
.» i-sz-- vadaink i.e.T.

crultorrépa, 
r/paFfr-lpt M

ál i-téi

fgatúsáíjd,

I SS

ivei loruiuei« v ■ ■* .
1 'Zala b,..rä,.-.t» másofata A. öt «U, _

Ho®v kiadásunkban ri:«-ú.|< •' nl ,
történeti munka minden magyar házi,au 
méltón helyet foglalhasson:

Szalay—Baróti

„Magyar Nsmzst Története“
é, Gracza György

„Szabadságharcz Története“
czlniu munkáihoz

díszes, stilszerii

Is tengerész-jelöltek felvételéi, illetőleg 
a csász. és kir. * iszetfisz.

diófa-szekrényt
ké átéltünk. E szekrény remek kivitelével 
gyönyörű szobadísz i--

j4ra 34 kor.

Azok. akik Szalay-Baráti * Crat-zu 
kúnyvét nálunk vasúrultnk. e szekrényt i-
részletfizetéssel

szerezhetik meg. Csomagolási díjul - kői. 
számítunk föl.

! A«. le. M»**"«« -8””-1»1“11 “SS5S tSSSÄS1 V,
iV 'VtnmrerészielOltek rendeltetése tengerészeti had- fognak téríttetni. . . , .,
: vw»,. <y^£Stäm^Si SS 3TÄ ■ ■

az üresedéshez mértén, teugenszeti L birodalmi hadügymimszter,umet íteng-r
ltiT' teug-réuzielöltekül való felvétel iránti saját- osztály) minden laíváltoztatáiukrol patt - 
kezűk" irfot év .'0 kros bél végcél ellátott kérvények I— A felvételi \,z=ga kiterjed, 
legkésőbb f:,'yó éri augusztus 15-ig u birodalmi j 1. mennyiségtan es betüszámtaa: 
íhadQgvniiniszv riuimiúl (teugorészetiosztály) nyujundu •_>. mértan; _
be sä következő okmányokkal szerelemlök lel: loldrajz es turtenelem;

1. Honossági bizonyítvány. 4- természetratz:

Megrendelhető:
C«. éi kir. Udvari könyvkereskedésében' ____ „ r l r- C«. és kir. udvari ktinyvaer»«—

? LAIV^PEL RÓBERT (WOdiaUBf f. 8S Fiai) Budapest.Andrássy-utai.sz

Megrendelő-jegy részletfizetésre.
Alulírott Lampel Róbert (Wodianer F ée Fiat, c. é, kir. udvari kOnyvtereskedéSébót Buda-

SÄ "MAGYAR NEMZET TÖRTÉNETE“

r:::r11 kreií»: története-
«ima munkát 7, kötetben. - Dombon,yonintu d,siketéiben .0 kor.
Tölgyfa fali szekrény a két munkához, ara Jior.

A nem kívánt -uü. nem kivint szállitá.i mód és nem kívánt hekOté^türiemió,, „eWB.

k. t k"u"r’ntiudapesleu

X^1: a részletfizetési kedvezmény megszűnik - a teljes hátralék

azoinu^wedekessé v4Uk., ^ ^ e]j, ,vszlut u,ánvét,tik a többi részlet pedig a ezé, alul beküldendő

,tatikarékpénztari befizeté-i lapokon .dymenteeen küldhető, 
postatakarekp^ a ,„avek a ltDtl cég tulajdonul kepezik.

...................................................................... (Kérjük olvashatóan kitölteni.) ........................................................

»zéllltáHl íeltételelsi „ ,
„ .. , ve,-, , 6 kér havi réiiletfleetee »ellett 3 kötet,

2 kér havi reesletflsetes mellett 1 kbtet, j ° _ „ 6 .

2. Valamelv tényleges állományú tengerészet, vagy 
hason rangfokozatú'katonaorvos által a Marine Normal- 
Verordnungs-Blatt XII. rész, 1879-ik évről szóló ha­
tározatai szerint kiállított bizonyítvány a tengerészet! 
és hadszolgálati képességről a látóképesség,-nek külön 
megemlítésével.

:j. Oltási bizonyítvány (az esetben, ha az a katona­
orvosi bizonyítványban nem volna igazolva.)

4. Születési vagy keresztlevél, (életkor-maximum 
20 év.)

5. Az illetékes politikai hatóságoktól (kerületi elöl­
járóság) kiállított belépési igazolvány, vagy az esetben, 
'lm a pályázó magát a sorozásnak ünk-ut alávetette
volna, az erre vonatkozó bizonyítvány.

6. Hiteles beleegyezése az atyának vagy gyámnak 
a rs. és kir. haditengerészethez való belépéséhez.

7. Politikai vagy rendőri hatóságoktól kiállított s a 
pályázóknak fedhetlen előéletéről szóló bizonyítvány.

8 Egv főreáliskolai vagy főgimnáziumban elvégzett 
tanulmányokról (érettségi bizonyítvány) vagy egv 
keresk. és hajózási akadémia hajózási osztályáról 
szóló bizonyítvány; végre

ti az esetleg ismert idegen nyelvekről szóló kimutatás. 
Azon pálvázók, kikről a benyújtott okmányok után 

ítélve, a felvételi vizsgának jó sikerrel való letevése 
feltételezhető, a birodalmi hadügyminisztériumnál 
.tengerészeti osztálv) elő fognak jegyeztetni, s azok 
nak kellő száma a" felvételi vizsgára* be fog hivatni.

A bebivottak a \ izsgálati helyig való útiköltségeket, 
ugv nemkülönben esetleg vissza is, sajátjukból kötelesek 
fedezni. Mindazonáltal azoknak, kik a jó sikerrel

mértani rajz;

természettan :
(j. vegytan:
7. ábrázoló mértan
8. német nyelv;
ti. más valami idegen nyelv ismeretére.
A mennviségtani tantárgyak az'ti terjedelem jen 

fogják a vizsgálat tárgyát képezni. _ . milyenben azok 
a felsőbb reáltanodákban előadatuak. ^

A felvételi vizsgák programmja .1. W. Seidl es Ha 
kűnvvkereskedésében Becsben megszerezne:-.

A felvételi vizsgák szeptember elő, feleben kérdőd­
nek a cs. kir. tengerészeti akadémiái -u 1 i':'»" ;3- 
Ez a tengerészeti akadémia főparancsnokán::. 1/■ 1^
mellett ezen intézet tantestületének lag. a.... - ^
bizottság előtt fog német nyelven letetetni.

Azon pálvázók, kik a felvételi vr,.*g:.t ,h**í'i>N 
sikerrel letették, a központi kikötőbe Pó'á-' s'ülaeaes
s ott törvényszerű szolgálati kötelékbe 
tengerész jelöltekké lógnak kineveztetu,.

A kinevezés napjától kezdve a tenger é 
évi 1440 korona megállapitott tizeti-si 
lében részesülnek, s az. őket megilleo 
illetőleg a hajonlétel tartama alatt a 
kosztpénzben, úgyszintén 40(l korona 
pótlékban is. melynek tele a tenger-.-'/ 
kinevezés megtörténtével azonnal, a ej-:« le e U h 
tengerész-hadapróddá való kineveztetések-; ' -g V-" ; ■

Egy év leteltével a tengerész jelöltei. : v
tengerészeti hadapród-vizsgát letenni - .... ’ ,'
siker esetében 2-ik osztályú tengerészeti ba-uvr-O" 
neveztetnek ki.

• A csász és kir. katoua-képzőiutézetek ntivendekei a felvétoli vu»gu alól tel vannak műn»

Budapest, Négy S«do, k»«,«yom55Í6> IV., P,P„öve:de-u,=«a 8. „am.

"ü*6i /rt.-; -. -_é’ey ,

vw,;

,ív,'-tétnek es

r-j. intek az 
aj.élveze-
taknénzben,

,-nde« hajé? 
-venr diázati 
; v*;,- aló

A cs. és kir. közös hadügyminisztérium 
(tengerészeti szakosztály.)
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